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Data are subject to change without notice.
For latest update please refer to the English
online version available on www.powersoft-audio.com.

Les données sont sujettes a changement sans préavis.
Pour la derniere mise a jour, s’il vous plait se référer a la version anglaise
disponible en ligne sur www.powersoft-audio.com.

Los datos estan sujetos a cambios sin previo aviso.
Para obtener la ultima actualizacién, por favor consulte la version en Inglés
disponible en linea en www.powersoft-audio.com.

| dati sono soggetti a cambiamenti senza preavviso.
Per gli aggiornamenti si prega di consultare la versione inglese
disponibile online su www.powersoft-audio.com.

HIBMAEY, BABITE.
RIEH, ESEEENIEXAA: http://www.powersoft-audio.com

[aHHble MOryT BbiTb U3MeHeHbl 6e3 npeBapUTENbHOMO YBEAOMIIEHUS.
[Ons 6onee getanbHoN MHOPMALIM UCMONb3YITe NONIHOE PYKOBOACTBO Ha aHrIMINCKOM SI3bIKE.
OnekTpoHHas Bepcus AOCTYyNHa Ha caliTe - http://www.powersoft-audio.com.

Alle Angaben kdnnen jederzeit ohne vorherige Benachrichtigung geandert werden.
Den jeweils aktuellsten Stand finden Sie in der Englischsprachigen Online-Ausgabe
auf www.powersoft-audio.com.

Os dados estéo sujeitos a alteragdes sem aviso prévio.
Para obter atualizagdes, consulte a versdo em Inglés
disponivel online em www.powersoft-audio.com.
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1. Channel 1 input attenuator 1. Atténuateur d’entrée du canal 1 1. Atenuador de Entrada Canal 1 1. Attenuatore ingresso canale 1
2. Channel 1 meter LEDs 2. LED d’indication du niveau du canal 1 2. VU Meter LED Canal 1 2. LED indicatori volume canale 1
3. Channel 2 meter LEDs 3. LED d'indication du niveau du canal 2 3. VU Meter LED Canal 2 3. LED indicatori volume canale 2
4. Channel 2 input attenuator 4. Atténuateur de sortie du canal 2 4. Atenuador de Entrada Canal 2 4. Attenuatore ingresso canale 2
5. On/off power switch 5. Interrupteur marche/arrét 5. Interruptor de encendido 5. Pulsante di accensione
6. Channels 1-2 ready LED 6. LED témoin d’activité des canaux 1-2 6. Indicador de estado Canales 1-2 6. LED canali 1-2 attivi
7. Channels 1-2 temperature warning LED | 7. LED d’avertissement de surchauffe 7. Indicador de alerta por temperatura 7. LED allarme alta temperatura canali 1-2
8. AC mains power IEC C13 connector des canaux 1-2 Canales 1-2 8. Connettore di alimentazione IEC C13
9. Airvents 8. Prise d’alimentation IEC C13 8. Conector IEC C13 alimentacion eléctrica | 9. Griglia di ventilazione
10. Channels 1-2 line output XLR connector | 9. Conduits de ventilation AC 10. Connettori d’uscita di linea XLR canali
11. Channels 1-2 line input XLR connector 10. Connecteur XLR de sortie ligne 9. Ventiladores 1-2
12. Channel 2 output Speakon connector des canaux 1-2 10. Conector XLR de salida de linea Canales | 11. Connettore d’ingresso di linea XLR
13. Link switch channels 1-2 11. Connecteur XLR d’entrée ligne 1-2 canali 1-2
14. Channel 1 output Speakon connector des canaux 1-2 11. Conector XLR entrada de linea Canales 12. Connettore d’uscita speakON canale 2
15. Amplifier’s remote ID selector 12. Connecteur speakON de sortie du 1-2 13. Pulsante collegamento in parallelo
16. Preset LEDs canal 2 12. Conector Speakon de salida Canal 2 canali 1-2
17. Preset selector button 13. Commutateur des canaux 1-2 en 13. Interruptor de apareo Canales 1-2 14. Connettore d’uscita speakON canale 1
18. Auxiliary voltage connector parallele 14. Conector Speakon de salida Canal 1 15. Selettori ID per la connessione remota
Phoenix MCV 1,5/ 2-G-3,81 14. Connecteur speakON de sortie du 15. Selector de Identificacion Remota para 16. LED dei preset
19. Ethernet port canal 1 el Amplificador 17. Pulsante di selezione dei preset
15. Sélecteur d’identification a distance de 16. LED de Presets 18. Connettore per la tensione ausiliaria
I'amplificateur 17. Boton selector de Presets Phoenix MCV 1,5/ 2-G-3,81
16. LEDs de preset 18. Conector para Voltaje Auxiliar Phoenix 19. Porta Ethernet
17. Bouton de sélection du preset MCV 1,5/ 2-G-3,81
18. Fiche d’alimentation auxiliaire 19. Puerto Ethernet
Phoenix MCV 1,5/ 2-G-3,81
19. Port Ethernet
[ Deutsch
1. BEVMAREE 1. Kanal 1 Pegelsteller 1. BxopaHoit aTTeHoaTop kaHana 1 1. Atenuador da entrada do canal 1
2. EE1EELED 2. Kanal 1 Aussteuerungsanzeige 2. CsetoamogHble usameputenu yposHsi | 2. LEDs do medidor do canal 1
3. BiE2MELED 3. Kanal 2 Aussteuerungsanzeige kaHana 1 3. LEDs do medidor do canal 2
4, BE2MINTREE 4. Kanal 2 Pegelsteller 3. CeetoavoaHble u3amepuTenu ypoeHs | 4. Atenuador da entrada do canal 1
5. FH/xiR{ 5. Ein/Aus Schalter kaHana 2 5. Chave Liga/Desliga
6. BiE1-2EZFMELED 6. LED-Anzeige Kanéle 1 und 2 4. BxopHol aTTeHl0aTop kaHana 2 6. LED indicador de prontiddo dos canais 1-2
7. BiE1-2REERLED betriebsbereit 5. Bbikmiouaterb NUTaHus 7. LED de aviso de temperatura dos
8. ITHHEIEEL 7. LED-Anzeige Kanéle 1 und 2 6. WHaukaTop rotoBHOCTY K paboTte canais 1-2
9. BRO Ubertemperatur KkaHanos 1-2 8. Conector da alimentacdo AC IEC C13
10. @B 124 B HXLRFRIEL 8. NetzkabelanschluBbuchse IEC C13 7. Wnavkatop neperpesa kaHanos 1-2 | 9.  Aberturas de ventilagdo
1. BE1-2&L M AXLRF{RiEk 9. Kihlluftauslass 8. Pasbem cuctembl nutanns IEC C13 | 10. Conector XLR de saida de linha dos
12. iBiE24iHspeakONIE L 10. Kanéle 1 und 2 XLR Line-Pegel 9. BeHTUMALMOHHbIE 0TBEPCTUS canais 1-2
13, EEFFKIEIE-2 Ausgangsbuchse 10. XLR pasbem fIMHEeNHOro BbIXOAHOM 11. Conector XLR de entrada de linha dos
14. Ei& 14 HSpeakoniZk 11. Kanéle 1 und 2 XLR Line-Pegel KaHanos 1-2 canais 1-2
15. HRUZF2IDIEF 28 Eingangsbuchse 11. XLR pa3bem nuHenHoro Bxoaa 12. Conector speakON da saida do canal 2
16. Fi&LED 12. Kanal 2 speakON Lautsprecher- kaHanos 1-2 13. Chave de Link dos canais 1-2
17. iR RA Ausgangsbuchse 12. SpeakON pasbem Bbixofa kaHana 2 | 14. Conector speakON da saida do canal 1
18. HHBHHEERE L 13. Kanaleingédnge 1 und 2 parallel-Schalter | 13. Mepeknioyatenb ANs NMHKOBaHUS 15. Seletor do ID do controle remoto do
Phoenix MCV 1,5/ 2-G-3,81 14. Kanal 1 speakON Lautsprecher- kaHanos 1-2 amplificador
19. IKMHO Ausgangsbuchse 14. SpeakON pa3bem Bbixoga kaHana 1 | 16. LEDs de presets
15. Adressierungswahlschalter fiir 15. TepekntoyaTens ANa U3MEHEHNS 17. Botdes seletores de preset
Fernsteueranbindung naeHTuduKaTopa ycunutens 18. Conector Phoenix MCV 1,5/ 2-G-3,81,
16. LED-Anzeige fiir gewdhltes Preset 16. WHpnkaTopbl npeceTa de voltagem auxiliar
17. Drucktaster fiir Preset Auswahl 17. KHorku BbiGopa npeceTa 19. Porta Ethernet
18. Eingang Phoenix MCV 1,5/ 2-G-3,81 18. KoHTaKTbl AONOMHUTENBHOTO
fiir 12VDC/1A Speisespannung zur nutanns (pasbem Phoenix MCV 1,5/
Steuerung des DSP {iber Armonia bei 2-G-3,81)
ausgeschaltetem Verstérker. 19. Ethernet nopt
19. Ethernet Anschluss
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1. Channel 1 input attenuator 1. Atténuateur d’entrée du canal 1 1. Atenuador de Entrada Canal 1 1. Attenuatore ingresso canale 1
2. Channel 1 meter LEDs 2. LED d’indication du niveau du canal 1 2. VU Meter LED Canal 1 2. LED indicatori volume canale 1
3. Channel 2 meter LEDs 3. LED d’indication du niveau du canal 2 3. VU Meter LED Canal 2 3. LED indicatori volume canale 2
4. Channel 2 input attenuator 4. Atténuateur de sortie du canal 2 4. Atenuador de Entrada Canal 2 4. Attenuatore ingresso canale 2
5. On/off power switch 5. Interrupteur marche/arrét 5. Interruptor de encendido 5. Pulsante di accensione
6. Channels 1-2 ready LED 6. LED témoin d’activité des canaux 1-2 6. Indicador de estado Canales 1-2 6. LED canali 1-2 attivi
7. Channels 1-2 temperature warning LED | 7. LED d’avertissement de surchauffe 7. Indicador de alerta por temperatura 7. LED allarme alta temperatura canali 1-2
8. AC mains power IEC C13 connector des canaux 1-2 Canales 1-2 8. Connettore di alimentazione IEC C13
9. Airvents 8. Prise d’alimentation IEC C13 8. Conector IEC C13 alimentacion eléctrica | 9.  Griglia di ventilazione
10. Channels 3-4 line input XLR connector 9. Conduits de ventilation AC 10. Connettore d’ingresso di linea XLR
11. Channels 1-2 line input XLR connector 10. Connecteur XLR d’entrée ligne 9. \Ventiladores canali 3-4
12. Channel 4 output Speakon connector des canaux 3-4 10. Conector XLR entrada de linea Canales | 11. Connettore d’ingresso di linea XLR
13. Link switch channels 3-4 11. Connecteur XLR d’entrée ligne 3-4 canali 1-2
14. Channel 3 output Speakon connector des canaux 1-2 11. Conector XLR entrada de linea Canales 12. Connettore d’uscita speakON canale 4
15. Channel 2 output Speakon connector 12. Connecteur speakON de sortie du canal 4 1-2 13. Pulsante collegamento in parallelo
16. Link switch channels 1-2 13. Commutateur des canaux 3-4 en paralléle | 12. Conector Speakon de salida Canal 4 canali 3-4
17. Channel 1 output Speakon connector 14. Connecteur speakON de sortie du canal 3| 13. Interruptor de apareo Canales 3-4 14. Connettore d’uscita speakON canale 3
18. Amplifier's remote ID selector 15. Connecteur speakON de sortie du canal 2| 14. Conector Speakon de salida Canal 3 15. Connettore d’uscita speakON canale 2
19. Preset LEDs 16. Commutateur des canaux 1-2 en paralléle | 15. Conector Speakon de salida Canal 2 16. Pulsante collegamento in parallelo
20. Preset selector buttons 17. Connecteur speakON de sortie du canal 1| 16. Interruptor de apareo Canales 1-2 canali 1-2
21. Auxiliary voltage connector 18. Sélecteur d’identification a distance 17. Conector Speakon de salida Canal 1 17. Connettore d’uscita speakON canale 1
Phoenix MCV 1,5/ 2-G-3,81 de I'amplificateur 18. Selector de Identificacion Remota para 18. Selettori ID per la connessione remota
22. Ethernet port 19. LEDs de preset el Amplificador 19. LED dei preset
20. Boutons de sélection du preset 19. LED de Presets 20. Pulsanti di selezione del preset
21. Fiche d’alimentation auxiliaire 20. Boton selector de Presets 21. Connettore per la tensione ausiliaria
Phoenix MCV 1,5/ 2-G-3,81 21. Conector para Voltaje Auxiliar Phoenix Phoenix MCV 1,5/ 2-G-3,81
22. Port Ethernet MCV 1,5/ 2-G-3,81 22. Porta Ethernet
22. Puerto Ethernet
| Deutsch
1. BEVGAZRS 1. Kanal 1 Pegelsteller 1. BxopHou aTTeHoaTop kaHana 1 1. Atenuador da entrada do canal 1
2. @E1RFELED 2. Kanal 1 Aussteuerungsanzeige 2. CsetoanogHble nameputenu yposHs | 2. LEDs do medidor do canal 1
3. BIE2MFELED 3. Kanal 2 Aussteuerungsanzeige kaHana 1 3. LEDs do medidor do canal 2
4, BIE2MNTIRE 4. Kanal 2 Pegelsteller 3. CsetogmopHble usmeputenu yposHsi | 4.  Atenuador da entrada do canal 1
5. F/*iRf 5. Ein/Aus Schalter kaHana 2 5. Chave Liga/Desliga
6. BiH1&2HEZFLELED 6. LED-Anzeige Kanéle 1 und 2 4. BxopHoW aTTeHoaTop kaHana 2 6. LED indicador de prontiddo dos canais 1-2
7. BiE1&2IEEE/RLED betriebsbereit 5. BblknoyaTenb NUTaHus 7. LED de aviso de temperatura dos
8. RimHIEEX 7. LED-Anzeige Kandle 1 und 2 6. VHpukaTop rotoBHOCTU K paboTe canais 1-2
9. WKO Ubertemperatur kaHanos 1-2 8. Conector da alimentagao AC IEC C13
10. BiE3&AZK BN XLRFIRIZESK 8. NetzkabelanschluBbuchse IEC C13 7. WHpaukatop neperpesa kaHanos 1-2 | 9. Aberturas de ventilagéo
11. @E1&2EZ& B AXLRE{RIEL 9. Kihlluftauslass 8. Pa3sbem cuctembl nutanus IEC C13 10. Conectores XLR de entrada de linha
12. iBiE44iH SpeakoniZ sk 10. Kandle 3 und 4 XLR Line-Pegel 9. BeHTUNAUMOHHbIE OTBEPCTUS para os canais 3-4 XLR
13. EEFXEE3-4 Eingangsbuchse 10. XLR pasbem nuHelHoro Bxoga 11. Conectores XLR de entrada de linha
14. iBiE3%iHspeakON#ZEk 11. Kandle 1 und 2 XLR Line-Pegel kaHanos 3-4 para os canais 1-2
15. iBiE2%iHspeakON#Ek Eingangsbuchse 11. XLR pa3bem nuHenHoro Bxoaa 12. Conector speakON da saida do canal 4
16. EZFFXRBIE-2 12. Kanal 4 speakON Ausgangsbuchse KaHanos 1-2 13. Chave de Link dos canais 3-4
17. @B 14 HSpeakoniEk 13. Kanaleingédnge 3 und 4 parallel-Schalter | 12. Speakon pasbem Bbixoga kaHana 4 14. Conector speakON da saida do canal 3
18. THIZF2IDIEIFE RS 14. Kanal 3 speakON Ausgangsbuchse 13. MMepeknioyatens ANs NUHKOBAHMS 15. Conector speakON da saida do canal 2
19. Fi&LED 15. Kanal 2 speakON Ausgangsbuchse KaHanos 3-4 16. Chave de Link dos canais 1-2
20. FigikiFEeEiR 16. Kanaleingdnge 1 und 2 parallel-Schalter | 14. Speakon pasbem Bbixoga kaHana 3 17. Conector speakON da saida do canal 1
21. GHEhEEEL 17. Kanal 1 speakON Ausgangsbuchse 15. Speakon pasbem BbixoAa kaHana 2 18. Seletor do ID do controle remoto do
Phoenix MCV 1,5/ 2-G-3,81 18. Adressierungswahlschalter fiir 16. MepekntoyaTenb AN NUHKOBaHMS amplificador
22, IAMERA Fernsteueranbindung kaHanos 1-2 19. LEDs de presets
19. LED-Anzeige fiir gewdhltes Preset 17. Speakon pasbem Bbixoaa kaHana 1 20. Botdes seletores de preset
20. Drucktaster fiir Preset Auswahl 18. lNepekntoyaTenb ANa U3MeHeHUs 21. Conector Phoenix MCV 1,5/ 2-G-3,81,
21. Eingang Phoenix MCV 1,5/ 2-G-3,81 naeHTudgukaTopa ycunutens de voltagem auxiliar
fur 12VDC/1A Speisespannung fiir 19. WHpnkaTopbl npeceTa 22. Porta Ethernet
Steuerung des DSP iber Armonia bei 20. KHonku BbiGopa npeceta
ausgeschaltetem Verstarker. 21. KoHTaKTbl JONONHUTENbHOMO
22. Ethernet Anschluss nutaHns (pasbem Phoenix MCV 1,5/
2-G-3,81)
22. Ethernet nopt

M Series | 11



speakON
connector

Single channel mode

Analog input BHOT _
XLR-M pinout @/
Pin 1 GND @
Pin 2 HOT @ = Z1 3
Pin 3 coLb e A GND |
© COLD
ChananINI %¢-
N a1
Analog input
TR Kk pi
. S Jack pinout ®HOT -
Tip HOT @
Ring  COLD® <__ CH2 =3
Sleeve GND
© COLD
speakON |
connector
Bridge mode
Analog line output .
XLR-F pinout (1)
Pin 1 GND %—_.__ - PN
Pin 2 HOT @ \’z’f/ GND >
Pin 3 coLb® C
HOT @
© COLD
CH2+ CH1+
Channel 2 Channel 1
speakON speakON
connector connector
CH2- CH2-

* %\ :
RN %

CH1+

* %\ :
RN %

CH1+

12 | M Series



Regulatory information

FCC COMPLIANCE NOTICE
This device complies with part 15 of the FCC rules. Operation is subject
to the following two conditions: (1) This device may not cause harmful
interference, and (2) this device must accept any interference received,
including interference that may cause undesired operation.

CAUTION: Changes or modifications not expressly approved by the party
responsible for compliance could void the user’s authority to operate the
equipment.

NOTE: This equipment has been tested and found to comply with the
limits for a Class B digital device, pursuant to part 15 of the FCC Rules.
These limits are designed to provide reasonable protection against
harmful interference in a residential installation. This equipment gener-
ates, uses, and can radiate radio frequency energy and, if not installed
and used in accordance with the instruction manual, may cause harmful
interference to radio communications. However, there is no guarantee
that interference will not occur in a particular installation. If this equip-
ment does cause harmful interference to radio or television reception,
which can be determined by turning the equipment off and on, the user
is encouraged to try to correct the interference by one or more of the
following measures:

» Reorient or relocate the receiving antenna.

» Increase the separation between the equipment and receiver.

» Connect the equipment into an outlet on a circuit different from

that to which the receiver is connected.
» Consult the dealer or an experienced radio/TV technician for help.

WEEE DIRECTIVE
If the time arises to throw away your product, please recycle all the com-
ponents possible.

This symbol indicates that when the end-user wishes
to discard this product, it must be sent to separate col-
lection facilities for recovery and recycling. By separat-
ing this product from other household-type waste, the
volume of waste sent to incinerators or land-fills will be
reduced and natural resources will thus be conserved.

The Waste Electrical and Electronic Equipment Directive (WEEE Directive)
aims to minimise the impact of electrical and electronic goods on the en-
vironment. Powersoft S.p.A. comply with the Directive 2002/96/EC and
2003/108/EC of the European Parliament on waste electrical finance the
cost of treatment and recovery of electronic equipment (WEEE) in order
to reduce the amount of WEEE that is being disposed of in land-fill site.

All of our products are marked with the WEEE symbol; this indicates that
this product must NOT be disposed of with other waste. Instead it is the
user’s responsibility to dispose of their waste electrical and electronic
equipment by handing it over to an approved reprocessor, or by return-
ing it to Powesoft S.p.A. for reprocessing. For more information about
where you can send your waste equipment for recycling, please contact
Powesoft S.p.a. or one of your local distributors.

EC DECLARATION OF CONFORMITY
Manufacturer:
Powersoft S.p.A.
via E. Conti 5
50018 Scandicci (Fi)
Italy

We declare that under our sole responsibility the products:

Model Names: M14D, M20D, M30D, M28Q, M50Q,
M14D HDSP+ETH, M20D HDSP+ETH, M30D HDSP+ETH,
M28Q HDSP+ETH, M50Q HDSP+ETH

Intended use: Professional Audio Amplifier

Are in conformity with the provisions of the following EC Directives,
including all amendments, and with national legislation implementing
these directives:

» 2006/95/EC Low Voltage Directive

» 2004/108/EC Electromagnetic Compatibility Directive

» 2002/95/CE RoHs Directive

The following armonized standards are applied:
> EN55103-1
EN 55014-1
EN 55022
EN 61000-3-2
EN 61000-3-3
EN 61000-3-11
EN 61000-3-12
EN 55103-2
EN 61000-4-2
EN 61000-4-3
EN 61000-4-4
EN 61000-4-5
EN 61000-4-6
EN 61000-4-11
EN 60065

VVVVVVVVVVVVVV

Scandicci,
July 2014 /A ~

. e .
/ 1
Pl
uc@/écs‘gu00|
Managing Director

For compliance questions only: compliance@powersoft.it
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Important safety instructions

EXPLANATIONS OF GRAPHICAL SYMBOLS

The triangle with the lightning bolt is used to alert the user to the
risk of electric shock.

The triangle with the exclamation point is used to alert the user
to important operating or maintenance instructions.

C E The CE-mark indicates the compliance with the low voltage and
electromagnetic compatibility.

@ Symbol for earth/ground connection.
Q_ Symbol indicating that the equipment is for indoor use only.

Symbol for conformity with Directive 2002/96/EC and Directive
2003/108/EC of the European Parliament on waste electrical
= and electronic equipment (WEEE).

WARNING: TO REDUCE THE RISK OF ELECTRIC SHOCK, DO NOT
ATTEMPT TO OPEN ANY PART OF THE UNIT. NO USER-SERVICEABLE
PARTS INSIDE. REFER SERVICING TO QUALIFIED SERVICE PERSONNEL.

TO COMPLETELY DISCONNECT THIS APPARATUS FROM THE AC
MAINS, DISCONNECT THE POWER SUPPLY CORD PLUG FROM THE AC
RECEPTACLE.

THE MAINS PLUG OF THE POWER SUPPLY CORD MUST
REMAIN READILY ACCESSIBLE.

DO NOT EXPOSE THIS EQUIPMENT TO RAIN OR MOISTURE, DRIPPING
OR SPLASHING LIQUIDS. OBJECTS FILLED WITH LIQUIDS, SUCH AS
VASES, SHOULD NOT BE PLACED ON THIS APPARATUS.

THE UNIT MUST BE INSTALLED IN RACK CABINETS: INSTEAD OF
CONNECTING THE AMPLIFIER TO THE POWER GRID DIRECTLY, PLUG
THE AMPLIFIER’S MAINS CONNECTIONS VIA A SECTIONING BREAKER
TO A POWER DISTRIBUTION PANEL INSIDE THE RACK CABINET.

WHEN THE UNIT IS INSTALLED IN A CABINET OR A SHELF, MAKE SURE
THAT IT HAS SUFFICIENT SPACE ON ALL SIDES TO ALLOW FOR
PROPER VENTILATION (50 CM FROM THE FRONT AND REAR
VENTILATION OPENINGS).

CONNECTION TO THE MAINS SHALL BE DONE ONLY BY A
ELECTROTECHNICAL SKILLED PERSON ACCORDING THE NATIONAL
REQUIREMENTS OF THE COUNTRIES WHERE THE UNIT IS SOLD.

> b BB DP

CAUTION
RISK OF ELECTRICK SHOCK

DO NOT OPEN

Electrical energy can perform many useful functions. This unit has
been engineered and manufactured to ensure your personal safety. But
IMPROPER USE CAN RESULT IN POTENTIAL ELECTRICAL SHOCK OR
FIRE HAZARD.

In order not to defeat the safeguards incorporated into this product,
observe the following basic rules for its installation, use and service.
Please read these “Important Safeguards” carefully before use.

Important safety instructions

Read these instructions.

Keep these instructions.

Heed all warnings.

Follow all instructions.

Do not use this equipment near water.

Clean only with a dry cloth.

Do not block any ventilation openings. Install in accordance with

the manufacturer’s instructions.

8. Do not install near any heat sources such as radiators, heat registers,
stoves, or other apparatus (including amplifiers) that produce heat.

9. Do not defeat the safety purpose of the polarized or grounding-
type plug. A polarized plug has two blades with one wider than the
other. A grounding type plug has two blades and a third grounding
prong. The wide blade or the third prong are provided for your
safety. If the provided plug does not fit into your outlet, consult an
electrician for replacement of the obsolete outlet.

10. Protect the power cord from being walked on or pinched particu-
larly at plugs, convenience receptacles, and the point where they
exit from the apparatus.

11. Only use attachments/accessories specified by the manufacturer.

12. Use only with the cart, stand, tripod, bracket, or table specified by
the manufacturer, or sold with the apparatus. When a
cart is used, use caution when moving the cart/ap-
paratus combination to avoid injury from tip-over.

13. Unplug this apparatus during lightning storms or
when unused for long periods of time.

14. Refer all servicing to qualified service personnel. Servicing is
required when the apparatus has been damaged in any way, such
as power-supply cord or plug is damaged, liquid has been spilled
or objects have fallen into the apparatus, the apparatus has been
exposed to rain or moisture, does not operate normally, or has
been dropped.

No ok wNd
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M Series | Quick Guide

2:1.Welcome

2:3.Unpacking &checking for shipping damage

Congratulations on buying a Powersoft M Series amplifier!
We know you are eager to use your new amplifier, but please
take a moment to read this user’s manual and the safety
instructions. In case you have any questions, please do not
hesitate to contact your dealer or Powersoft.

Powersoft is a leading company in the field of high
efficiency audio power management. Powersoft switching
mode technology has changed the way the world looks
at professional audio amplification: no other ampilifier’s
performance comes close for applications demanding
high power and long term reliability. Thanks to amazing
reductions in heat output and weight, without sacrificing
output powers, Powersoft amplifiers can be used in an
unlimited range of PA applications such as opera houses,
theaters, churches, cinema, and theme parks.

2:2.The M Series

M Series amplifiers are specifically designed for touring
and live applications. The amplifiers in this series offer
smaller dimensions, lighter weight and the amazing sound
quality and reliability of all Powersoft products.

M Series amplifiers have power ratings suitable for a
vast range of common applications including 70V/100V
distributed line systems.

The M Series offers complete protection against any
possible operation error. Every amplifier in this series is
designed to work under a large range of possible conditions,
delivering maximum power with maximum safety and an
outstanding long term reliability. Anticipating potential
problems at the design stage means your show always
goes on!

Your Powersoft product has been completely tested and

inspected before leaving the factory. Carefully inspect the
shipping package before opening it, and then immediately
inspect your new product. If you find any damage notify the
shipping company or reseller immediately.

The box contains the following:

» 1x M Series amplifier;
» 1x AC mains power cord;
» 1x quick guide.

2:4.Disposal of the packaging material

The transport and protective packaging has been se-

lected from materials which are environmentally friendly for
disposal and can normally be recycled.

Rather than just throwing these materials away,

please ensure they are offered for recycling.

2:5.List of image panels

X T IOTMMUOW>

. Mechanical drawings: all dimensions in millimeters
. MxxD: front panel

. MxxD (not HDSP+ETH): rear panel

. MxxD HDSP+ETH: rear panel

MxxQ: front panel
MxxQ (not HDSP+ETH): rear panel

. MxxQ HDSP+ETH: rear panel
. Input connectors pinout

Loudspeakers wirings
Output connectors pinout

. Regulatory information
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Installation

The common installation of the amplifier is in rack cabi-
nets: in order to limit the risk of mechanical damages, the
amplifiers must be fixed to the rack using both frontal and
rear mounting brackets.

Note: Instead of connecting the amplifier to the power
grid directly, plug the amplifier’s mains connections to a
power distribution panel inside the rack cabinet.

s
(-\Mounting

Brackets

FIG. 1:Mounting brackets and air flow direction.

3:1.Cooling

1 unit space every
4 amp stacked into
closed rack cabinet—{_

4 amp stacked~|: o

FIG. 2: How to stack the amplifiers in closed racks.

3:2.Cleaning

Install the ampilifier in a well-ventilated location: the ven-
tilation openings must not be impeded by any item such as
newspapers, tablecloths, curtains, etc; keep a distance of
at least 50 cm from the front and rear ventilation openings
of the ampilifier.

All Powersoft amplifiers implement a forced-air cooling
system to maintain low and constant operating tempera-
tures. Drawn by the internal fans, air enters from the front
panel and is forced over all components, exiting at the back
of the ampilifier.

The amplifier’s cooling system features “intelligent” var-
iable-speed DC fans which are controlled by the heatsink
temperature sensing circuits: the fans speed will increase
only when the temperature detected by the sensors rises
over carefully predetermined values. This ensures that fan
noise and internal dust accumulation are kept to a strict
minimum.

Should however the amplifier be subject to an extreme
thermal load, the fan will force a very large volume of air
through the heat sink. In the extremely rare event that the
amplifier should dangerously overheat, sensing circuits
shut down all channels until the amplifier cools down to a
safe operating temperature. Normal operation is resumed
automatically without the need for user intervention.

M Series amplifiers can be stacked one on top of the other
due to the efficient cooling system they are equipped with.

There is however a safety limit to be observed: in case
a rack with closed back panels is used, leave one rack unit
empty every four installed amplifiers to guarantee adequate
air flow.

Always use a dry cloth for cleaning the chassis and the
front panel. Air filter cleaning should be scheduled according
to the dust levels in the amplifier’s operating environment.

Disconnect the AC main source before ﬁ
attempting to clean any part of the amplifier

In order to clean the vent filters you need to remove the
front cover: never attempt to open any other part of the unit.

By means of a screwdriver Phillips PH1, unscrew the two
screws on the left and right of the cover grills on the front
panel (refer to FIG. 3), gently lift the covers and remove the
filters.

You may use compressed air to remove the dust from
filters, or wash it with clean water: in the latter case ensure
that the filters are dry before reassembly.

\ZC.T

B

FIG. 3:Cleaning air filters.
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3:3.LED chart

3:5.Precautions regarding installation

Signal metering
Color Light on Label

Channel output level has
reached clipping limits
RED OR CLIP
Short circuit protection
has been engaged

Channel output level is

GREEN above -6 dB of max out- -6 dB
put level
Channel output level is
GREEN above -18 dB of max -18 dB
output level
GREEN Input signal presence SIGNAL
Status

Color Light on Label

. GREEN Channel is ready READY

Output power is being

reduced due to heat sink
YELLOW temperature exceeding TEMP
75° C*

* Should the temperature exceeds 85°C, the LED will stay on and the channel
will be muted. The amplifier will resume normal functioning and the LED will turn
off automatically when the temperature falls below 75°C.

3:4.AC mains supply

The AC Main connection is made via the IEC C13 con-
nector on the rear panel. M Series amplifiers are factory
configured to work either with 115V or 230V AC mains.

ﬁ Make sure the AC mains voltage used
is within the acceptable operating
voltage range: 115V+10% or 230V +10%.

ﬁ It is important to connect the ground ﬁ
for safety, do not use adapters that
disable the ground connection.

Connection to the mains shall be done
A only by a electrotechnical Skilled person
according the national requirements of
the countries where the unit is sold.

The FIG. 4 shows how to connect the mains power cable
to the amplifier.

FIG. 4:Mains connector.

Placing and using the amplifier for long periods of time
on heat generating sources will affect its performance. Avoid
placing the amplifier on heat generating sources. Install this
amplifier as far as possible from tuners and TV sets. An
amplifier installed in close proximity of such equipment may
experience noise or generic performance degradation.

WARNING: TO PREVENT FIRE OR ELECTRIC SHOCK

» This device must be powered exclusively by earth con-
nected mains sockets in electrical networks compliant
to the IEC 364 or similar rules.

» Install the unit into rack cabinet.

» A sectioning breaker between the mains connections
and the amplifier must be installed inside the rack
cabinet. Suggested device is 16A/250VAC, C or D
curve, 10 A.

» Before powering this amplifier, verify that the correct
voltage rating is being used.

» Verify that your mains connection is capable of satisfy-
ing the power ratings of the device.

» Do not use this amplifier if the electrical power cord is
frayed or broken.

» Output terminals are hazardous: wiring connection to
these terminals require installation by an instructed
person and the use of ready-made leads.

» Take care to lock the output terminal before switching
the device on.

» To avoid electrical shock, do not touch any exposed
speaker wiring while the ampilifier is operating.

» Do not spill water or other liquids into or on the amplifier.

» No naked flame sources such as lighted candles
should be placed on the amplifier.

» Do not remove the cover. Failing to do so will expose
you to potentially dangerous voltage.

» It is absolutely necessary to verify this fundamental
requirement of safety and, in case of doubt, require an
accurate check by qualified personnel.

» The manufacturer cannot be held responsible for
damages caused to persons, things or data due to an
improper or missing ground connection.

» Contact the authorized service center for ordinary and
extraordinary maintenance.
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Connections

Make sure the power switch is off before attempting to
make any input or output connections.

By using good quality input and speaker cables, the like-
lihood of erratic signal behavior is reduced to a minimum.
Whether you make them or buy them, look for good quality
wires, connectors and soldering techniques.

4:1.Signal grounding

There is no ground switch or terminal on the M Series
amplifiers. All shield terminals of input connections are di-
rectly connected to the chassis. This means that the unit’s
signal grounding system is automatic. In order to limit hum
and/or interference entering the signal path, use balanced
input connections.

In the interests of safety, the unit MUST always operate
with electrical safety earth connected to the chassis via the
dedicated wire in the 3-wire cable (refer to §3:4.AC mains
supply). Never disconnect the ground pin on the AC mains
power cord.

4:2.Signal input

Analog input is provided by means of two Neutrik XLR
connectors; refer to Panel C, p. 8 and Panel F, p. 10. Signal
polarity for XLR and TRS plugs is shown in Panel H, p. 12.

4:3.Line output

Line out is provided in two channels models — M14D,
M20D, M30D - via a couple of XLR connectors on the rear
panel (refer Panel C, p. 8). In DSP equipped models, the
output signal is pre-DSP, being a replica of the input signal.

4:4.Loudspeaker connections

Bridge mode connection is possible only in lo-Z operat-
ing mode: minimum load impedance shall be 8Q. Bridging
of adjacent channels is possible for the following pairs:
channels 1 with 2 for all models and channels 3 with 4 for

MxxQ models.

In order to set the output in bridge mode:

» parallel the input by pressing on the link button;

» connect the loudspeaker to just one speakON: 2+ pin
is the positive and the 2— the negative.

Some models of the M Series amplifiers are designed to
work with hi-Z loads in 70V / 100V distributed lines; refer to
TAB. 1 for compatibility.

Model
M14D

M14D HDSP+ETH
M20D

M20D HDSP+ETH

M30D

M30D HDSP+ETH

M28Q
M28Q HDSP+ETH

M50Q

M50Q HDSP+ETH

70V

no
no

yes w/external HPF
yes w/internal
preset

yes w/external HPF
and peak limiter

yes w/internal
preset

no

no
yes w/external HPF
and peak limiter

yes w/internal
preset

100V

no
no
no

no

yes w/external HPF

yes w/internal
preset

no
no

yes w/external HPF

yes w/internal
preset

TAB. 1:Hi-Z distributed lines compatibility chart.

4:5.Ethernet connection

Output terminals are hazardous: wiring
A connection to these terminals require
CLARy2 installation by an instructed person and the
use of ready-made leads.

Use suitable wire gauges to minimize power and
damping factor losses in speaker cables.

The output connectors are Neutrik NLAMD speakON
located on the rear panel: refer to Panel C, p. 8 and Panel
F, p. 10. Each connector brings an output channel pair
making easy single ended and bridged loads.

The speakON pinout and the suggested connections are
shown in Panel |, p. 12. In the single channel mode wiring,
the 1+ pin corresponds to positive, the 1-to negative signal
polarity.

M Series HDSP+ETH models can be remotely controlled
via an Ethernet connection through a personal computer
and Powersoft Armonia Pro Audio Suite™ software.

Powersoft recommend the use of Ethernet Cat5 straight
through — patch — cables with pin/pair assignments TIA/
EIA-568-B, i.e. T568B.

4:6.Auxiliary voltage

On M Series HDSP+ETH models the auxiliary voltage
connector is used to enable remote management of the
DSP when the system is off.

When powered with an external 12 Vpc (1A max) the in-
ternal controller allows to configure the DSP via the Armonia
Pro Audio Suite software, even without AC mains supply.
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Warranty and assistance

5:1.Warranty

5:2.Assistance

5:1.1.Product warranty

Powersoft guarantees its manufactured products to be
free from defective components and factory workmanship
for a period of 48 (forty eight) months, starting from the date
of purchase printed on Powersoft’s (or any of its Authorized
Dealer’s) invoice to the end customer. All warranty repairs
and retrofits must be performed at Powersoft facilities or at
an Authorized Service Center at no cost for the purchaser.
Warranty exclusion: Powersoft’s warranty does not cover
product malfunctioning or failure caused by: misuse, abuse,
repair work or alterations performed by non-authorized per-
sonnel, incorrect connections, exposure to harsh weather
conditions, mechanical damages (including shipping ac-
cidents), and normal wear and tear. Powersoft will perform
warranty services provided that the product is not damaged
during transportation.

5:1.2.Return of Goods

Goods can be returned to Powersoft only after they have
been granted a Return Merchandise Authorization (RMA)
number to be attached to the external packaging. Powersoft
(or its Authorized Service Center) has the right to refuse any
returned good without a RMA number.

5:1.3.Repair or replacement

Powersoft reserves the right to repair or replace any
defective goods covered by product warranty at its sole
discretion and as it deems best.

5:1.4.Cost and responsibility of transport

The purchaser (or end user/customer) is solely re-
sponsible for all transportation costs and risks associated
with sending warranty covered goods to Powersoft or its
Authorized Service Center. Powersoft will assume full re-
sponsibility and cover all costs incurred to send the goods
back to the purchaser (or end user/customer).

There are no user-serviceable parts in your amplifier.
Refer servicing to qualified technical personnel. In addi-
tion to having an in-house service department, Powersoft
supports a network of authorized service centers. If your
amplifier needs repair contact your Powersoft dealer (or
distributor). You can also contact the Powersoft Technical
Service department to obtain the location of the nearest
authorized service center.

Even though most product malfunctioning can be
solved at your premises through Powersoft Customer Care
or your direct knowledge, occasionally, due the nature
of the failure, it might be necessary to return defective
products to Powersoft for repair. In the latter case, before
shipping, you are kindly asked to follow step by step the
procedure described below: Obtain the “Defect Report
Form” by contacting our Customer Care Department
via email: service@powersoft.it or download the
“Defect Report Form” from Powersoft’'s website
(http://www.powersoft-audio.com/en/support/service).

Fill out one “Defect Report form” for each returned
item (the form is an editable tab guided document) and
save as your name, amp model and serial Number (for
example: distributornamek10sn17345.doc) providing all
required information except the RMA code/s and send it to
service@powersoft.it for Powersoft approval.

In case of defect reports approved by the Powersoft
Customer Service Representative you will receive an RMA
authorization code (one RMA code for each returning de-
vice). Upon receiving the RMA code you must package the
unit and attach the RMA code outside the pack, protected
in a waterproof transparent envelope so it is clearly visible.

All returning items must be shipped to the following
address:

Powersoft
Via Enrico Conti, 13-15
50018 Scandicci (Fl) ltaly

In case of shipment from countries NOT belonging to the
European Community make sure you have also followed the
instructions described in the document available for down-
load at the TEMPORARY EXPORTATION / IMPORTATION
PROCEDURE link at http:/www.powersoft-audio.com/en/
support/service.

Thank you for your understanding and cooperation and
continued support as we work to improve our partnership.
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Importantes instructions de sécurité
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EXPLICATION DES SYMBOLES GRAPHIQUES

La triangle avec le symbol du foudre est employée pour alerter
I'utilisateur au risque de décharge électrique.

Le triangle avec un point d’exclamation est employée pour alerter
I'utilisateur d’instruction importantes pour lors opérations de
maintenance.

Le marquage CE indique la conformité & la directive de basse ten-
sion et la compatibilité électromagnétique.

Symbole pour la connexion a la terre.

Symbole indiquant que I'équipement est destiné & I'emploi a
I'intérieur.

Symbole pour la conformité al la Directive 2002/96/EC et la
Directive 2003/108/EC du Parlement Européen sur les équipe-
ments électriques et électroniques (WEEE).

MISE EN GARDE : AFIN DE REDUIRE LES RISQUES DE CHOC
ELECTRIQUE, N’ESSAYEZ PAS D’OUVRIR LUNITE, MEME EN PARTIE.
AUCUNE PIECE A LINTERIEUR NE PEUT ETRE CHANGEE PAR
LUTILISATEUR. LAISSEZ UENTRETIEN A UN PERSONNEL QUALIFIE.

POUR INTERROMPRE COMPLETEMENT LALIMENTATION ELECTRIQUE
DE L'UNITE, DEBRANCHEZ LE CORDON D’ALIMENTATION DE LA PRISE
DE COURANT.

LES FICHES DU CORDON D’ALIMENTATION DOIVENT RESTER
ACCESSIBLES A TOUT MOMENT.

AFIN DE REDUIRE LES RISQUES D’INCENDIE ET D’ELECTROCUTION,
N’EXPOSEZ PAS CET APPAREIL A LA PLUIE OU A LHUMIDITE. LUNITE
NE DOIT JAMAIS ETRE EXPOSE AUX ECLABOUSSURES, AU
DEVERSEMENT OU A CEGOUTTEMENT DE LIQUIDES, QUELS QU'ILS
SOIENT.

L'UNITE DOIT ETRE INSTALLE DANS UN RACK ARMOIRE : AU LIEU DE
CONNECTER LAMPLIFICATEUR POUR LE RESEAU ELECTRIQUE
DIRECTEMENT, BRANCHEZ LA FICHE DE LAMPLIFICATEUR VIA LE
DISJONCTEUR AUX PANNEAU DE DISTRIBUTION ELECTRIQUE A
LINTERIEUR DE LARMOIRE.

QUAND L'UNITE EST INSTELLE DANS UNE ARMOIRE OU UNE ETAGERE,
ASSUREZ-VOUS QU'IL Y A UN ESPACE SUFFISANT TOUT AUTOUR
POUR PERMETTRE UNE BONNE VENTILATION (50 CM DES ORIFICES
DE VENTILATION AVANT ET ARRIERE).

LE BRANCHEMENT AU RESEAU ELECTRIQUE DOIT ETRE EFFECTUEE
QUE PAR UN EXPERT EN ELECTROTECHNOLOGIE, SELON LES
EXIGENCES NATIONALES DES PAYS OU L'UNITE EST VENDUE.

AVIS
RISQUES D’ELECTROCUTION

NE PAS OUVRIR

L’énergie é lectrique peut remplir beaucoup de fonctions utiles. Cet appa-
reil a été congu et fabriqué pour assurer votre propre sécurité. Mais UNE
UTILISATION INCORRECTE PEUT ENTRAINER UN RISQUE POTENTIEL
D’ELECTROCUTION OU D’INCENDIE. Afin de ne pas annuler les dispositifs de
sécurité incorporés dans cet appareil, observez les regles fondamentales suiv-
antes pour son installation, son utilisation et sa réparation. Veuillez lire atten-
tivement ces “Importantes mesures de sécurité” avant d'utiliser I'appareil.

N ook~ wnd
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11.

12.

13.

14.

Importantes instructions de sécurité
Lisez les directives suivantes.
Conservez ces directives.
Observez et respectez tous les avertissements.
Suivez toutes les directives.
N'utilisez pas cet appareil pres de I'eau.
Nettoyez cet appareil uniquement avec un chiffon sec.
Ne bouchez pas les fentes de ventilation. Respectez les directives
du fabricant pour I'installation de I'appareil.
N’installez pas I'appareil a proximité d’une source de chaleur telle
qu’un radiateur, une bouche d’air chaud, une cuisiniére ou tout au-
tre appareil (y compris des amplificateurs) émettant de la chaleur.
Ne désactivez pas le dispositif de sécurité appliqué a la fiche
polarisée ou a la fiche avec mise a la terre. Une fiche polarisée est
équipée de deux lames dont I'une est plus large que I'autre. Une
fiche avec mise a la terre est équipée de deux lames et une broche
destinée a la mise a la terre. La lame la plus large et la troisieme
broche sont des dispositifs de sécurité. Si vous ne réussissez pas
a brancher la fiche fournie dans la prise de courant, consultez un
électricien et faites remplacer la prise par une neuve.
Ne placez pas le cordon d’alimentation dans des endroits passants
et assurezvous qu'il ne peut pas étre pincé, surtout au niveau des
fiches, de la prise de courant et a I'endroit ou il sort de I'appareil.
Utilisez uniquement les éléments de raccordement et les acces-
soires recommandés par le fabricant.
Utilisez I'appareil uniquement avec le chariot, le trépied, le support
ou la table recommandés par le fabricant ou achetés
avec I'appareil. Lorsque vous utilisez un chariot,
prenez des précautions en déplagant le chariot et
I'appareil afin dene pas les renverser, ce qui pourrait
entrainer des blessures.
Débranchez cet appareil en cas d’orage ou lorsque vous ne
I'utilisez pas pendant de longues périodes.
Pour toute réparation, adressez-vous a un réparateur qualifié.
Faites réparer I'appareil s'il a été endommagé de quelque maniere
que ce soit, par exemple si le cordon d’alimentation ou sa fiche
sont endommaggés, si du liquide ou tout autre corps étranger a
pénétré dans 'appareil, si I'appareil a été exposé a la pluie ou a
I’humidité, s'il ne fonctionne pas normalement ou s'il est tombé.
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M Series | Guide rapide

2:1.Bienvenue

Félicitations pour cet achat d’amplifcateur Powersoft
M Series !

Powersoft est une entreprise leader dans le domaine de
la sonorisation de puissance a haute efficacité. La technolo-
gie Class D Powersoft a changé le monde de I'amplification
audio professionnelle; aucun autre amplificateur n’atteint
les performances de Powersoft pour les applications qui
demandent une puissance élevée et une fiabilité sur le long
terme. Grace a des réductions significatives en matiere de
poids et de dissipation de chaleur qui ne sacrifient pas pour
autant les puissances de sortie, les amplificateurs Powersoft
peuvent étre utilisés dans un éventail illimité d’applications
de sonorisation telles que les opéras, les théatres, les lieux
de culte, les cinémas ou encore les parcs d’attraction.

2:2.Les M Series

Les amplificateurs M Series ont été spécialement
congus pour les applications de concerts et de tournée.
Les amplificateurs de cette série offrent des dimensions
réduites, un poids plus Iéger, ainsi qu’une fiabilité et une
qualité sonore exceptionnelles que l'on retrouve sur tous
les produits Powersoft. Les amplificateurs de la gamme
M Series proposent des puissances adaptées a une vaste
gamme d’applications traditionnelles dont les systemes en
distribution en ligne 70V/100V.

2:3.Déballage et vérification
des dommages de transport

Votre produit Powersoft a été complétement testé et
inspecté avant de quitter I'usine. Gardez toutes les parties
d’emballage pour I'inspection par le transporteur, puis in-
specter immédiatement votre nouveau produit. Dans le cas
peu probable ou vous constateriez un dégéat, merci de bien
vouloir en informer I'entreprise de livraison immédiatement.
Chaque emballage contient :

» 1x amplificateur M Series ;
» 1x cordon d’alimentation ;
» 1x guide rapide.

2:4.Elimination des produits d’emballage

Lemballage de transport et de protection a été sélec-
tionné a partir de matériaux qui sont respectueux de
I’environnement pour I'élimination et peut normalement étre
recyclés.

Plutét que de jeter ces matériaux de suite, s’il vous
plait assurez-vous qu’ils sont offerts pour le recyclage.

2:5.Liste des panneaux d’images

A. Dessin technique: toutes les dimensions sont en
millimetres.

. MxxD: panneau avant

. MxxD (non HDSP+ETH): panneau arriére

. MxxD HDSP+ETH: panneau arriére
MxxQ: panneau avant
MxxQ (non HDSP+ETH): panneau arriere

. MxxQ HDSP+ETH: panneau arriere

. Brochage des connecteurs d’entrée

Cablage du haut-parleur

Brochage des connecteurs de sortie

. Informations réglementaires (en anglais)

XCTIOMMUOW
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Installation

Tous les amplificateurs Powersoft sont congus pour
s’intégrer a un rack standard 19” avec 4 trous de fixation sur
le panneau avant et deux trous latéraux a l'arriere. Afin de
limiter les risques de dégats mécaniques, les amplificateurs
doivent étre fixés au rack par les trous avant et arriére de
fixation.

4.\Supports

de fixation

FIG. 1: Supports de fixation et circulation d’air.

3:1.Refroidissement

Lors du montage des amplificateurs M Series, prenez
garde a I’évacuation de la chaleur. Assurez vous que les
ouvertures d’aération ne sont pas entravé par ne importe
quel élément comme les journaux, nappes, rideaux, etc ;
Maintenir une distance d’au moins 50 cm a partir des ouver-
tures de ventilation avant et arriere de I"'amplificateur

Tous les amplificateurs Powersoft utilisent un systeme
de refroidissement a air forcé afin de maintenir des tem-
pératures suffisamment basses et constantes pour un bon
fonctionnement. Aspiré par un ventilateur interne, Iair entre
a travers les grilles d’aération situées a I'avant de I'appareil
et est forcé a travers tous les composants, avant de res-
sortir par I'arriere de 'amplificateur.

Le systeme de refroidissement de I'amplificateur est
doté d’un ventilateur électrique a vitesse variable “intel-
ligent” contrdlé par des circuits capteurs et dissipateurs de
chaleur : la vitesse du ventilateur augmente seulement lor-
sque les températures enregistrées par les capteurs dépas-
sent des valeurs pré-déterminées. Cela permet de limiter le
bruit généré par le ventilateur ainsi que I'accumulation de
poussiere au strict minimum.

Toutefois, si I'amplificateur est soumis a une charge
thermique extréme, le ventilateur force un volume impor-
tant d’air a travers le dissipateur de chaleur. Au cas trés
improbable ou 'amplificateur venait a surchauffer dangere-
usement, les capteurs couperaient alors tous les canaux
jusqu’a ce que la température de 'amplificateur redescende
et permette une utilisation en toute sécurité. Une utilisation
normale sera alors de nouveau possible automatiquement,
sans besoin d’intervention de I'utilisateur.

Grace a l'efficacité du systéme de refroidissement qui
équipe les amplificateurs M Series, ces derniers peuvent
étre empilés les uns sur les autres.

Il'y a néanmoins une limite de sécurité a observer : En
cas d’utilisation d’un rack dont les panneaux arrieére sont
fermés, veuillez laisser un espace d’une unité vide tous les
quatre amplificateurs afin de garantir un flux d’air adéquat.

1 espace d’une unité chaque
4 amplificateurs quand les
panneaux arriére sont fermés —_

4 amplificateurs
empilés

FIG. 2: Comment empiler les amplifica-
teurs dans des racks armoire.

3:2.Nettoyage

Utilisez un chiffon doux et une solution douce non
abrasive afin de nettoyer le panneau avant et le chéssis. Le
nettoyage du filtre a air doit étre prévue selon la quantité
de poussiére dans I'environnement de fonctionnement de
I'amplificateur.

Avant d’essayer de nettoyer toute partie de A
Ilamplificateur, déconnectez I’'alimentation

Pour nettoyer les filtres a air vous devez retirer le panneau
avant : ne essayez jamais d’ouvrir toute autre partie de l'unité.

Au moyen d’un tournevis cruciforme PH1, retirer les
deux vis cruciformes sur la gauche et a droite du panneau
avant, soulevez doucement les panneau et retirez les filtres
(voir FIG. 3).

Vous pouvez utiliser de I'air comprimé pour enlever la
poussiere, ou laver les filters avec de I'eau propre : dans ce
dernier cas se assurer que les filtres sont secs avant de les

remonter.

FIG. 3: Nettoyage de filtres a air.
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3:3.Tableau des LED

3:5.Précautions relatives a I'installation

Indicateurs du signal

Coleur Allumée Message
Le niveau de sortie du canal &
atteint les limites d’écrétage
ROUGE ou CLIP
La protection contre les courts
circuits a été activée

Le niveau de sortie du canal
VERT est supérieur a -6 dB sous le -6 dB
niveau de sortie maximal

VERT est supérieur & -18dB sous le -18 dB
niveau de sortie maximal

. Le niveau de sortie du canal

VERT  Présence du signal d’entrée SIGNAL

Indicateurs d’état

Coleur Allumée
® vErT

La puissance de sortie est
réduite en raison d’une

JAUNE température dépassant 75°C TEMP
au niveau du dissipateur de
chaleur*

Message
Le canal est actif READY

* Si la température dépasse 85°C, la LED restera allumée et le canal sera mis sous
silence. Lamplificateur reprendra son fonctionnement normal et la LED s’éteindra
automatiquement lorsque la température sera repassée sous les 75°C.

3:4.Connexion au réseau électrique

Le branchement d’alimentation se fait par le connect-
eur de type IEC C13 situé a l'arriére de I'amplificateur. Les
amplificateurs de la M Series sont configurées d’usine pour
travailler avec les tension 115V ou 230 V.

A Assurez-vous que la tension de A
votre source d’alimentation soit dans
la plage de tension de fonctionnement acceptable:
115 V+£10% ou 230 V +10%.

A Il est important de connecterla mise A
a terre pour la sécurité,
ne utilisez pas de fiches de branchement
qui désactivent la connexion de terre.

Le branchement au réseau électrique A
doit étre effectuée que par un expert en
électrotechnologie, selon les exigences

nationales des pays ou l'unité est vendue.

La FIG. 4 montre comment connecter le céable
d’alimentation secteur a I'amplificateur.

FIG. 4:Branchement de la fiche d’alimentation secteur.

Placer et utiliser 'amplificateur pendant longtemps sur
une source de chaleur affectera ses performances. Evitez
de poser I'amplificateur sur quelque chose, produisant de la
chaleur. Installez cet amplificateur aussi loin que possible de
syntonisateurs ou de téléviseurs. Un amplificateur installé a
proximité de tels appareils peut produire des parasites ou
subir une dégradation de ses performances générales.

AVERTISSEMENT : Pour éviter un incendie
ou une décharge électrique

» Cet appareil doit étre alimenté exclusivement sur des
prises de courant reliées a la terre dans des réseaux
électriques, conformes a IEC 364 ou des réglements
similaires.

» [unité doit étre installé dans un rack armoire.

» Prévoyez un disjoncteur entre les connexions du sec-
teur et de 'amplificateur. Le dispositif suggéré est un
de 16A/250VAC, courbe Cou D, 10 A.

» Avant de mettre cet amplificateur sous tension,
assurez-vous que la tension nominale utilisée est cor-
recte.

» Vérifiez que votre connexion au secteur est capable de
satisfaire la puissance nominale de cet appareil.

» N’utilisez pas cet amplificateur si son cordon
d’alimentation électrique est usé ou cassé.

» Les branchement de sortie sont dangereux: le cablage
a les connecteurs de sortie nécessite une installa-
tion par un opérateur et I'utilisation de cables préts a
I’emploi.

» Prenez soin de verrouiller les connecteurs de sortie
avant de mettre I'appareil en marche.

» Pour éviter un choc électrique, ne touchez pas le cablage
de haut-parleur exposée lorsque 'amplificateur est en
marche.

» Ne renversez pas de I'eau ou un autre liquide sur cet
amplificateur.

» Aucune flamme nue, comme celle d’une bougie, ne
sera approchée de cet amplificateur.

» Ne pas retirer le couvercle. Si vous I'ouvrez vous vous
exposer a des tensions potentiellement dangereux.

» Il est absolument nécessaire de vérifier cette exigence
de sécurité fondamentale et, en cas de doute, de
demander une vérification précise par une personne
compétente.

» Le fabricant ne sera pas tenu responsable pour les
dégats causés aux personnes, objets ou données, par
suite d’une connexion a la terre erronée ou inexistante.

» Contactez un centre de service autorisé pour un entre-
tien ordinaire et/ou extraordinaire.
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Connections

Assurez-vous que I'interrupteur secteur est coupé avant
d’effectuer des connexions d’entrée ou de sortie.

Vous réduirez a un minimum les possibilités d’un fonc-
tionnement irrégulier des signaux en faisant appel a des
cables de haute qualité pour les entrées et les haut-parleurs.
Que vous les achetiez ou que les prépariez vous-méme,
ayez recours a des fils, des connecteurs et des techniques
de soudage de bonne qualité.

4:1.Mise a la masse

Il n’existe pas de commutateur ou de borne de mise
a la masse sur les amplificateurs de M Series. Toutes les
bornes blindées des connexions d’entrée sont directement
raccordées au chassis. Cela signifie que le systeme de
mise a la masse de I'appareil est automatique. Pour éviter
qu’un ronflement et/ou des interférences n’interviennent
sur le parcours du signal, utilisez des connexions d’entrée
symétriques.

Par souci de sécurité, I'appareil DOIT toujours fonction-
ner avec une mise a la terre électrique, reliée au chassis via
le fil dédié du cable a 3 fils (voir §3:4.Connexion au réseau
électrique). Ne déconnectez jamais la broche de masse sur
le cordon secteur.

4:2.Signal input

Les connexions audio d’entrée se font via deux
connecteurs XLR situés a l'arriere de I'amplificateur; voir
Panneau C, p. 8 et Panneau F, p. 10. La polarité est

indiquée en le Panneau H, p. 12.

4:3.Sortie de ligne

La sirtie de ligne est fourni dans le modéle deux canaux
- M14D, M20D, M30D - via deux connecteurs XLR males
également situés sur le panneau arriére (voir Panneau C
p. 8). En les modéles équipés avec le DSP, le signal de
sortie est pré-DSP, qui est une réplique du signal d’entrée.

4:4.Connexions de haut-parleur

Les branchement de sortie sont dangereux: le
A céblage a les connecteurs de sortie nécessite
CLARy2 une installation par un opérateur et I'utilisation
de cables préts a ’emploi.

Use suitable wire gauges to minimize power and
damping factor losses in speaker cables.

Les connecteurs de sortie sont Neutrik NLAMD speakON
situé sur le panneau arriere: voir Panneau C, p. 8 et
Panneau F, p. 10.

Chaque connecteur apporte une paire de canaux rendant
facile les modes de connexion Ponté ainsi que Simple Canal.

Le céblage des connecteurs speakON sont représen-
tées dans le Panneau |, p. 12. Dans le cas du cablage du
mode simple canal, la borne 1+ du connecteur correspond
a la sortie positive du canal et le 1- a la terre. La connexion
des sorties en mode Ponté n’est possible qu’en utilisation
basse impédance: I'impédance de charge minimale doit
étre de 8Q). Le Pontage de deux canaux adjacents est pos-
sible pour les paires suivantes : le canal 1 avec le canal 2 et
le canal 3 avec le canal 4 pour les modeles MxxQ.

Pour configurer la sortie en mode Ponté :

» Mettre I'entrée en paralléle en appuyant sur le bouton Link;
» Connecter le haut parleur a un speakON seulement : la
borne 2+ est le positif et la borne 2- est le négatif.

Certains modéles de les amplificateurs M Series sont
congus pour fonctionner avec haute impédance charges
en ligne de distribution 70 V/100 V ; voir TAB. 1 pour la
compatibilité.

Modeéle
M14D

M14D HDSP+ETH
M20D

M20D HDSP+ETH

M30D

M30D HDSP+ETH
M28Q

M28Q HDSP+ETH

M50Q

70V

non

non
oui, avec un filtre
passe-haut externe

oui, avec un preset
interne

oui, avec un filtre
passe-haut externe et
un limiteur de créte

oui, avec un preset
interne

non

non

oui, avec un filtre
passe-haut externe et

100V

non
non
non
non

oui, avec un filtre
passe-haut externe

yes w/internal preset
non
non

oui, avec un filtre
passe-haut externe

un limiteur de créte

oui, avec un preset

M50Q HDSP+ETH e

oui, avec un preset

TAB. 1: Tableau de compatibilité avec
Hi-Z ligne de distribution.

4:5.Connexion Ethernet

Les modéles M Series HDSP+ETH peuvent étre controlés
a distance via une connexion Ethernet avec un ordinateur et
le logiciel Powersoft Armonia Pro Audio Suite™. Powersoft
recommande I'utilisation de cable Ethernet Cat5 “droit” —
patch — avec cablage des broches TIA/EIA-568-B, i.e. T568B.

4:6.Auxiliary voltage

Dans les modéles M Series HDSP+ETH le connecteur
de la tension auxiliaire sert a fournir I'alimentation pour
permettre la gestion a distance du DSP, lorsque le systéme
est éteint. Lorsque le port est alimenté par une alimentation
externe 12 Vpc (1 A max), le contréleur interne permet de
configurer le DSP avec Armonia Pro Audio Suite™, méme
sans réseau alternatif.
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Garantie et Assistance

5:1.Garantie

5:2.Assistance

5:1.1.Garantie produit

Powersoft assure un garantie piéces et main d’ceuvre de
ses produits pour une période de 48 (quarante huit) mois, a
compter de la date d’achat figurant sur la facture Powersoft
(ou la facture de ses revendeurs agrées) remise au cli-
ent. Toutes les réparations et modifications sous garantie
doivent étre effectuées dans les locaux Powersoft ou dans
un centre “revendeur agréé” et sont gratuites pour le pro-
priétaire. Exclusions de garantie : la garantie Powersoft ne
couvre pas les dysfonctionnements ou défaillances causés
par une mauvaise utilisation, une exposition a des condi-
tions climatiques difficiles, des réparations ou altérations
effectuées par du personnel non autorisé, de mauvaises
connexions, des dommages mécaniques (y compris les ac-
cidents de transport) ainsi que I'usure normale. Powersoft
honorera les réparations sous garantie a condition que le
produit ne soit pas endommagé pendant le transport.

5:1.2.Renvoi des marchandises

Les marchandises peuvent étre renvoyées a Powersoft
seulement aprés I'attribution d’'un numéro d’autorisation de
retour de marchandise (Return Merchandise Authorization
ou RMA) qui devra étre joint a I’'emballage externe. Powersoft
(ou ses centres de Revendeurs Agréés) a le droit de refuser
toute marchandise renvoyée sans numéro RMA.

5:1.3.Réparation ou remplacement

Powersoft se réserve le droit de réparer ou remplacer,
a sa discrétion et lorsqu’il le considere nécessaire, tout
produit défectueux couvert par une garantie produit.

5:1.4.Colits et responsabilité lors du transport

Lacheteur (ou l'utilisateur/client final) est entierement re-
sponsable des codts inhérents au transport et aux risques
encourus lors de l'envoi des produits sous garantie a
Powersoft ou ses centres de réparation autorisés. Powersoft
endossera toute la responsabilité ainsi que l'intégralité des
co(ts inhérents au renvoi des marchandises a I'acheteur (ou
utilisateur/client final).

Bien que la majorité des dysfonctionnements du produit
puisse étre résolue dans vos locaux grace a l'assistance
clientele Powersoft ou vos connaissances personnelles, le
renvoi d’un produit défectueux en réparation chez Powersoft
peut étre nécessaire selon la nature du dysfonctionnement.
Dans ce cas, avant I’envoi, nous vous demandons de bien
vouloir suivre la procédure décrite ci-dessous.

Obtenez le formulaire de rapport de panne (“Defect
Report Form”) en contactant notre département assistance
clientéle par email : service@powersoft.it ou téléchargez le
formulaire de rapport de panne.

Remplissez une copie du formulaire de rapport de panne
pour chaque produit renvoyé (le formulaire est un docu-
ment a onglets modifiables) et sauvegardez le document
en remplissant nom, modéle d’amplificateur et numéro de
série (par exemple : nomdudistributeurk10sn17345.doc)
en remplissant tous les champs requis a I'exception du/
des codes RMA et envoyez le document a I'adresse mail
service@powersoft.it pour validation par Powersoft.

In case of defect reports approved by the Powersoft
Customer SerLorsqu’un employé de I'assistance clientéle
Powersoft aura validé votre rapport de panne, vous rece-
vrez un numéro d’autorisation RMA (un numéro RMA pour
chaque appareil renvoyé). Lorsque vous recevez ce numeéro
RMA, vous devez emballer I'appareil et joindre le numéro
RMA a I'extérieur du paquet, protégé par une enveloppe
transparente étanche afin qu’il soit clairement visible.

Tous les produits doivent étre renvoyés a I'adresse
suivante :

Powersoft

Via Enrico Conti, 13-15

50018 Scandicci (FI) Italy

Si votre envoi est effectué depuis un pays EN DEHORS
de laCommunauté Européenne, assurez vous que vous avez
bien suivi toutes les instructions décrites dans le document
a télécharger sur le lien PROCEDURE D’EXPORTATION /
IMPORTATION TEMPORAIRE http://www.powersoft-audio.
com/en/support/service.

Dans notre volonté d’amélioration constante de nos
partenariats, nous vous remercions par avance pour votre
compréhension et votre coopération.
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Instrucciones de seguridad importantes

EXPLICACION DE LOS SiMBOLOS GRAFICOS

ﬁ El tridngulo con el simbolo de rayo eléctrico es usado para aler-
tar al usuario de el riesgo de un choque eléctrico.

ﬁ El triangulo con el signo de admiracion es usado para alertar
al usuario de instrucciones importantes de operacion o man-
tenimiento.

C E La marca CE indica el cumplimiento de la directiva de bajo vol-
taje y de compatibilidad electromagnética.

@ Simbolo de la conexion a tierra.
Q_ Simbolo que indica que el equipo es sdlo para uso en interiores.

Simbolo de conformidad con la Directiva 2002/96/EC y Directiva
E 2003/108/EC del Parlamento Europeo sobre los aparatos eléc-
mmmm fricos y electronicos (WEEE).

ADVERTENCIA: PARA REDUCIR EL RIESGO DE DESCARGA ELECTRICA,
NO TRATE DE ABRIR CUALQUIER PARTE DE LA UNIDAD. NO HAY
PARTES INTERNAS QUE REQUIERAN SERVICIO POR EL USUARIO.
CONSULTE A PERSONAL DE SERVICIO CALIFICADO.

PARA DESCONECTAR COMPLETAMENTE EL EQUIPO DE LA
ALIMENTACION  ELECTRICA, DESCONECTE EL CABLE DE
ALIMENTACION DEL ENCHUCHE DE CORRIENTE ALTERNA.

EL ENCHUFE DEL CABLE DE ALIMENTACION DEBERA PERMANECER
FACILMENTE ACCESIBLE.

NO EXPONER ESTE EQUIPO A LA LLUVIA O HUMEDAD, GOTEOQ
SALPICADURAS. OBJETOS CON LiQUIDO, COMO FLOREROS, NO SE
DEBEN COLOCAR SOBRE EL EQUIPO.

LA UNIDAD DEBE SER INSTALADA EN ARMARIOS 0 RACKS: EN LUGAR
DE CONECTAR DEL AMPLIFICADOR A LA RED ELECTRICA
DIRECTAMENTE, CONECTE EL AMPLIFICARDOR A LA RED POR MEDIO
DE UN INTERRUPTOR TERMICO (BREAKER) A UN PANEL DE
DISTRIBUCION DE ENERGIA EN EL INTERIOR DEL ARMARIO RACK.

CUANDO LA UNIDAD SE INSTALA EN UN GABINETE O ESTANTE,
ASEGURESE DE QUE TENGA SUFICIENTE ESPACIO EN TODOS LOS
LADOS PARA PERMITIR UNA VENTILACION ADECUADA (50 CM DESDE
EL FRENTE Y LAS ABERTURAS DE VENTILACION POSTERIOR).

LA CONEXION'A LA RED SE DEBE REALIZAR POR UN TECNIICO
EXPERTO SEGUN LOS REQUISITOS LOCALES DE LOS PAISES DONDE
ES VENDIDA LA UNIDAD.

> B> bbbk P

PRECAUCION

RIESGO DE ELECTROCUCION

NO ABRA LA UNIDAD

La energia eléctrica puede realizar muchas funciones Utiles. Esta uni-
dad ha sido disefiada y fabricada para garantizar su seguridad personal.
Pero EL USO INCORRECTO PUEDE CAUSAR DESCARGAS ELECTRICAS
0 INCENDIOS. A fin de no anular todas las protecciones incorporadas
a este producto, observe las siguientes reglas basicas para su insta-
lacion, uso y servicio. Por favor, lea estas “Normas importantes” antes
de utilizarlo.

Instrucciones de seguridad importantes

Lea estas instrucciones.

Guarde estas instrucciones.

Observe todas las advertencias.

Siga todas las instrucciones.

No utilice este aparato cerca del agua.

Limpielo unicamente con un pafio seco.

No bloguee ninguna abertura de ventilacion. Instalelo de acuerdo

con las instrucciones del fabricante.

8. No loinstale cerca de alguna fuente de calor como radiadores,
estufas u otro aparato (incluyendo amplificadores) que produzcan
calor.

9. No anule el propésito de seguridad del enchufe polarizado o con
toma de tierra. Un enchufe polarizado tiene dos clavijas, una mas
ancha que la otra. Un enchufe de conexion a tierra tiene dos clavijas
y un tercer diente de tierra. La hoja ancha o la tercera clavija se
proporcionan para su seguridad. Si el enchufe suministrado no
encaja en su toma, consulte a un electricista para reemplazar la
toma obsoleta.

10. Para proteger el cable de alimentacion, aléjelo de lugares de paso
0 donde pueda ser aplastado, especialmente en la punta de los
enchufes, los tomacorrientes o el punto donde el cable sale del
aparato.

11. Sélo use los aditamentos / accesorios especificados por el fabri-
cante.

12. Use Gnicamente con una carretilla, plataforma, tripode, soporte o
mesa especificados por el fabricante, o vendidos con
el aparato. Cuando se usa un carro, tenga cuidado al
mover la combinacion de carro / aparato para evitar
dafios por vuelco.

13. Desenchufe este aparato durante las tormentas eléctricas o cu-
ando no se utilice durante largos periodos de tiempo.

14. Consulte siempre al personal de servicio calificado. Se requiere
servicio cuando el aparato ha sido dafiado de alguna manera, como
cuando el cable de alimentacion o el enchufe estan dafiados, se ha
derramado liquido o han caido objetos dentro del aparato, el aparato
ha sido expuesto a la lluvia 0 humedad, si no funciona con normali-
dad, o se ha caido.

N ook~ wnd
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Serie M |Guia rapida

2:1.Bienvenido

Felicitaciones por la compra de un amplificador
Powersoft M Series!

Sabemos que esta ansioso por usar su nuevo amplifica-
dor, pero por favor tome un momento para leer las instruc-
ciones y manuales de seguridad del usuario. En caso de
tener alguna pregunta, por favor no dude en ponerse en
contacto con su distribuidor o Powersoft.

Powersoft es una compaiiia lider en el campo de la alta
eficiencia en la gestién de potencia de audio. Con la tec-
nologia de modo de conmutacién powersoft ha cambiado
la forma en que el mundo ve los amplificadores profesion-
ales: el rendimiento de ningun otro amplificador se acerca
para aplicaciones exigentes de alta potencia y fiabilidad a
largo plazo. Gracias a las impresionantes reducciones en
la produccién de calor y el peso, sin sacrificar la potencia
de salida, los amplificadores Powersoft se pueden utilizar
en una gama ilimitada de aplicaciones de megafonia como
6peras, teatros, iglesias, cines y parques tematicos.

2:2.La Serie M

2:3.Desempacando y chequeando
algun dano durante el traslado.

Su producto Powersoft ha sido completamente proba-
do e inspeccionado antes de salir de fabrica. Inspeccione
cuidadosamente el paquete de envio antes de abrirlo, y
luego inspeccione inmediatamente su nuevo producto. Si
encuentra algun dafio notificar a la empresa transportista.

La caja contiene lo siguiente:

» 1x Amplificador Serie M;
» 1x Cable de alimentacion principal AC;
» 1x Guia Répida.

2:4.Desecho del material de embalaje

El embalaje de transporte y proteccién ha sido seleccio-
nado a partir de materiales que respetan el medio ambiente
para su eliminacién y, normalmente, pueden ser reciclados.

En lugar de simplemente tirar estos materiales a la
basura, asegurese de que se ofrezcan para su reciclaje.

2:5.Lista de paneles e imagenes

Los amplificadores de la Serie M estan disefiados es-
pecificamente para las giras y aplicaciones en directo. Los
amplificadores de esta serie ofrecen menores dimensiones,
peso ligero y la tradicionalmente increible calidad de sonido
y fiabilidad de todos los productos Powersoft.

Los amplificadores de la Serie M tienen potencias ade-
cuadas para una amplia gama de aplicaciones comunes,
como los sistemas de distribucién por linea de 70V / 100V.

La Serie M ofrece una completa protecciéon contra
cualquier error de operacion posible. Cada amplificador
en esta serie esta disefiada para trabajar bajo una amplia
gama de posibles condiciones, entregando la maxima con
la maxima seguridad y una excelente fiabilidad a largo
plazo. Anticipando potenciales problemas en la etapa de
disefionos aseguramos que su show siempre va a continuar!

. Dibujo Mecénico: todas las dimensiones en milimetros
. MxxD: panel frontal
. MxxD (no HDSP+ETH): panel trasero
. MxxD HDSP+ETH: panel trasero
MxxQ: panel frontal
MxxQ (no HDSP+ETH): panel trasero
. MxxQ HDSP+ETH: panel trasero
. Cableado de la conexién de entrada
Cableado de altoparlantes
Cableado de conectores de salida
. Informaciones Regulatorias

X T IOTMMUOW>
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Instalacion

La instalacion comun del amplificador es en estantes o
racks: con el fin de limitar el riesgo de dafios mecanicos, los
amplificadores deben ser fijados tanto en el frente como en
la parte posterior en los soportes de montaje.

Nota: En lugar de conectar el amplificador a la red de
energia directamente, conecte las conexiones de red del
amplificador a un panel de distribucién de energia en el
interior del estante o rack

i
{—__ soportes

de montaje

’ 3

FIG. 1:Soportes de montaje y direccion del flujo de aire.

3:1.Enfriamiento

Instale el amplificador en un lugar bien ventilado: las
aberturas de ventilacién no deben ser obstaculizadas por
cualquier elemento, como periddicos, manteles, cortinas,
etc.; mantener una distancia de al menos 50 cm de los ori-
ficios de ventilacion delanteros y traseros del amplificador.

Todos los amplificadores Powersoft implementan un
sistema de enfriamiento de aire forzado para mantener
las temperaturas de funcionamiento bajas y constantes.
Atraidos por los ventiladores internos, el aire entra desde
el panel frontal y es forzado sobre todos los componentes,
saliendo en la parte posterior del amplificador.

Sistema de enfriamiento de El amplificador cuenta con
ventiladores “inteligentes” de velocidad variable de cc que
son controlados por los censores de temperatura del disi-
pador de calor: la velocidad del ventilador aumentara sélo
cuando la temperatura detectada por los sensores se eleva
sobre valores cuidadosamente predeterminados. Esto ase-
gura que el ruido del ventilador y la acumulacién de polvo
interno se mantienen al minimo estricto.

Sin embargo si el amplificador esta sujeto a una carga
térmica extrema, el ventilador fuerza un volumen muy
grande de aire a través del disipador de calor. En el caso
extremadamente raro que el amplificador detecte circuitos
peligrosamente sobrecalentados, los circuitos de protecci-
6n apagaran todos los canales hasta que el amplificador se
enfria a una temperatura de operacion segura. El funcion-
amiento normal se reanuda automaticamente sin necesidad
de intervencion del usuario.

Los amplificadores de la serie M se pueden apilar uno
encima del otro gracias al sistema de refrigeracion eficiente
con que estan equipados.

Sin embargo, existe un limite de seguridad que debe
observarse: en caso de que se utilice un estante o rack
con paneles cerrados atras, dejar una unidad de rack vacia
cada cuatro amplificadores instalados para garantizar el
flujo de aire adecuado.

1 unidad de espacio libre por
cada 4 amplificadores en
estantes o racks cerrados —_

4 amplificadores
apilados

FIG. 2: Como instalar los amplificadores
en estantes o racks cerrados.

3:2.Limpieza

Siempre utilice un pafio seco para limpiar el chasis y
el panel frontal. La limpieza del filtro de aire debe ser pro-
gramada de acuerdo a los niveles de polvo en el entorno
operativo del amplificador.

ﬁ Desconecte la fuente principal de ﬁ
CA antes de limpiar cualquier parte
del amplificador.

Con el fin de limpiar los filtros de ventilacion tiene que
quitar la tapa frontal: Nunca intente abrir ninguna otra parte
de la unidad.

Usando un destornillador Phillips PH1, desenroscar
los dos tornillos de la izquierda y derecha de las rejillas de
cubierta en el panel frontal (consulte FIG. 3), levante suave-
mente las cubiertas y quitar los filtros. Usted puede utilizar
aire comprimido para quitar el polvo de los filtros, o lavelo
con agua limpia: en este Ultimo caso asegurar que los filtros

esté ) Secos antes de VOIVe a montar.
; O
| (@)

e

FIG. 3:Limpieza de los filtros de aire.
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3:3.Tabla de codificacion LED

3:5.Precauciones sobre la instalacion

Medicion de senal

Color Solido Etiqueta
El nivel del canal de salida ha
alcanzado el limite de recorte
@ ~roo 0 cup
la proteccion de corto circuito se
ha activado
El nivel de salida del canal esta
. VERDE -6 dB por encima del nivel -6dB
maximo
El nivel de salida del canal esta
. VERDE -18 dB por encima del nivel -18 dB
maximo
. VERDE Sefial de entrada presente SIGNAL
Estado
Color Solido Etiqueta
. VERDE Canal listo para operar READY

La potencia de salida ha sido

reducida debido a que la tem-
AMARILLO peratura TEMP en el disipador TEMP

a excedido los 75° C*

* En caso de que la temperatura supera los 85 ° C, el LED permanecera encendido
y se silenciard el canal. El amplificador reanudara el funcionamiento normal y el LED
se apagara automaticamente cuando la temperatura caiga por debajo 75 ° C.*

3:4.Alimentacion principal de AC

La conexion de CA principal se realiza a través del
conector IEC C13 en el panel posterior. Los amplificadores
de la Serie M estan configurados para trabajar ya sea con
115V 0 230V AC de red de fabrica.

A Aseglrese de que la tensién de red A
utilizada esta dentro del rango
de tensién de funcionamiento
aceptable: 115V = 10% o 230V + 10%.

A Es importante conectar la tierra por A
seguridad, no utilice adaptadores que
desactivan la conexién a tierra.
A La conexién a la red eléctrica se debe A
realizar sélo por una persona calificada en
electricidad segutn los requisitos nacionales de

los paises en los que la unidad se vende.

La FIG. 4 Muestra como conectar el cable de aliment-
acién del amplificador.

FIG. 4: Conector Principal.

No colocar o utilizar el amplificador durante largos
periodos de tiempo cercano a fuentes generadoras de
calor que puedan afectar su rendimiento. Evite colocar el
amplificador en fuentes generadoras de calor. instale el
amplificador lo mas lejos posible de sintonizadores y tel-
evisores. un amplificador instalado en las proximidades de
dicho equipo puede experimentar ruido o degradacion del
rendimiento de calidad.

CUIDADOS PARA PREVENIR FUEGOS
Y DESCARGASELECTRICAS

Este dispositivo debe ser alimentado exclusivamente
conectado tierra en las tomas de corriente en las redes,
cumpliendo con las normas IEC 364 o normas similares.

» Instale la unidad en un estante o rack.

» De3be ser instalado un interruptor térmico entre la
fuente de alimentacién eléctrica y el amplificador
dentro del estante o rack. Un dispositivo sugerido es
16A/250VAC, C o D curve, 10 A.

» Antes de encender este amplificador verifique que el
voltaje de alimentacién es el correcto.

» Verifigue que su conexién eléctrica es capaz de
satisfacer el consumo de potencia requerido por el
amplificador.

» No utilice este amplificador si el cable de alimentacién
eléctrica esté roto o defectuoso.

» Los terminales de salida son peligrosos: la conexion
del cableado a estos terminales requiere de una per-
sona instruida en el uso de cables confeccionados.

» Tenga cuidado de asegurar los terminales de salida
antes de encender el equipo.

» Para evitar una descarga eléctrica no toque ningun
cable de parlante expuesto mientras el amplificador
esté operando.

» No salpique liquidos sobre el amplificador.

» Ningun tipo de objeto con llama expuesta como por
ejemplo velas debe colocarse sobre el amplificador.

» No remueva la tapa del equipo. El hacer esto puede
exponerlo a voltajes potencialmente peligrosos.

» Es absolutamente necesario verificar este requisito
fundamental de seguridad y, en caso de duda, requi-
era una comprobacién precisa de personal calificado.

» El fabricante no se hace responsable de los dafios
causados a personas, cosas o datos debido a una
conexioén a tierra inadecuada u omitida.
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Conexiones

Asegurese de que el interruptor de encendido esta apa-
gada antes de hacer cualquier conexién de entrada o salida.

Mediante el uso de buenos cables de entrada y altavoces
de calidad, la probabilidad de un comportamiento irregular
se reduce a un minimo. Ya sea que los fabrique o los compre
ya hechos, se deben usar cables y conectores de buena
calidad y buenas técnicas de soldadura.

4:1.Aterramiento de la senal

No hay interruptor de tierra o un terminal en los amplifi-
cadores de la Serie M. Todos los terminales de blindaje de
conexiones de entrada estan conectados directamente al
chasis. Esto significa que el sistema de puesta a tierra de
la sefial de la unidad es automatica. Con el fin de limitar el
zumbido y / o interferencia de entrada en el camino de la
sefal, utilice entradas balanceadas.

En aras de la seguridad, la unidad siempre deben operar
con tierra eléctrica conectada al chasis mediante el cable
dedicado de 3 hilos (consulte §3:4.Alimentacién principal
de AC). Nunca desconecte el conector de tierra del cable
de alimentacion de corriente alterna.

4:2.Senal de entrada

La entrada analégica se proporciona por medio de dos
conectores Neutrik XLR; consulte Panel C, p. 8 y Panel
F, p. 10. Polaridad de la sefial para XLR y TRS plug se
muestra en el Panel H, p. 12.

4:3.Linea de salida

Una salida de linea se ofrece en los modelos de dos
canales - M14D, M20D, M30D - a través de un par de
conectores XLR en el panel trasero (consulte Panel C, p.
8). En los modelos equipados DSP, la sefial de salida es
pre-DSP, siendo una réplica de la sefial de entrada.

4:4.Conexion de los altavoces

conexion del cableado a estos terminales

CLASS2 i i i6
WiRING reduiere de la instalacién por una persona

instruida en el uso de cables confeccionados.

j Los terminales de salida son peligrosos: la

Utilice diametros de cable apropiados para
minimizar las pérdidas de energia y factor de
amortiguacion en los cables de los altavoces.

Los conectores de salida son Neutrik NL4AMD speakon
situados en el panel posterior consulte Panel C, p. 8
y Panel F, p. 10. Cada conector lleva un par de canales
de salida haciendo faciles las conexiones a a cargas
biamplificadas.

La disposicion de cableado para el speakon y las conex-
iones sugeridas se muestran en el Panel I, p. 12. En el
cableado de modo de un solo canal, el pin 1+ corresponde
a positivo y 1- a la polaridad de la sefial negativa.

La conexion en modo Bridge es posible sélo en modo de
funcionamiento en baja impedancia. La impedancia de carga
minima sera de 8Q). Puentear los canales adyacentes es posible
para los siguientes pares los canales 1 con 2 para todos los
modelos y los canales 3 con 4 para los modelos MxxQ.

Con el fin de establecer la salida en el modo de puente:

» Paralelo a la entrada pulsando en el botén de enlace;
» Conecte el altavoz a un solo speakon 2+ es positivo y

el negativo 2-.

Algunos modelos de los amplificadores de la Serie M
estan disefiados para aceptar hi-Z cargas en 70V/100V en
lineas de distribucion; consulte TAB. 1 para compatibilidad.

Modelo
M14D

M14D HDSP+ETH

M20D

M20D HDSP+ETH

M30D

M30D HDSP+ETH

M28Q

M28Q HDSP+ETH

7oV

no
no

si con HPF externo
si con preset
interno

si con HPF externo y
limitador de picos

si con preset
interno

no

no

100V

no
no
no
no

si con HPF externo

si con preset
interno

no

no

si con HPF externo y
M50Q limitador de picos

si con preset si con preset
interno interno

si con HPF externo
M50Q HDSP+ETH

TAB. 1: Tabla de compatibilidad de lineas distribuidas.

4:5.Conexion de Ethernet

Los modelos de la Serie M HDSP + ETH se pueden con-
trolar de forma remota a través de una conexion Ethernet
con un ordenador personal a el programa Armonia Pro
Audio Suite de Powersoft.

Powersoft recomienda el uso de un cable Ethernet Cat5
directamente a través de cables con asignaciones de pares
TIA / EIA-568-B, es decir T568B.

4:6.Voltaje Auxiliar

En los modelos de la Serie M HDSP + ETH el conector
de alimentacion auxiliar se utiliza para permitir la gestiéon
remota del DSP cuando el sistema esté apagado.

Si esta alimentado con una fuente externa de 12 Vpc (1 A
max) el controlador interno permite configurar el pin DSP a
través del programa Armonia Pro Audio Suite, incluso sin
alimentacioén eléctrica de corriente alterna.
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Garantia y Asistencia

5:1.Garantia

5:1.1.Garantia del producto

Powersoft garantiza sus productos manufacturados de
estar libres de componentes y fabricacion defectuosa por
un periodo de 48 (cuarenta y ocho) meses, a partir de la
fecha de compra impresa en la factura de powersoft (o de
cualquiera de sus distribuidores autorizados) al cliente final.

Todas las reparaciones y modificaciones deben re-
alizarse en las instalaciones de Powersoft o en un centro
de servicio autorizado, sin costo para el comprador.
Exclusion de garantias: La garantia Powersoft no cubre el
mal funcionamiento o averia causada por: mal uso, abuso,
reparaciones o alteraciones realizadas por personal no
autorizado, conexiones incorrectas, la exposicién a condi-
ciones climaticas adversas, dafios mecanicos (incluyendo
accidentes de envio), y desgaste normal. Powersoft llevara
a cabo los servicios de garantia, siempre que el producto
no se dafe durante el transporte.

5:1.2.Devoluciones

Los bienes pueden ser devueltos a Powersoft sélo
después de que se han concedido un nimero de autori-
zacion de devoluciéon de mercancia (RMA) para ser fijado
al empaque externo. Powersoft (0 su servicio autorizado)
tiene el derecho de rechazar cualquier equipo retornado sin
un nimero de RMA.

5:1.3.Reparacion o Reemplazo

Powersoft se reserva el derecho de reparar o reemp-
lazar los bienes defectuosos cubiertos por la garantia del
producto, a su sola discrecion y como lo considere mejor.

5:1.4.Costo y Responsabilidad del Transporte

El comprador (o usuario final / cliente) es el Unico re-
sponsable de todos los costos de transporte y los riesgos
asociados con el envio de bienes cubiertos por garantia a
Powersoft o su centro de servicio autorizado. Powersoft
asumira plena responsabilidad y cubrira todos los costos
incurridos para enviar la mercancia de vuelta al comprador
(o usuario final / cliente).

5:2.Asistencia

No hay piezas reparables por el usuario en su ampli-
ficador. Consulte el servicio a personal técnico calificado.
Ademas de contar con un departamento de servicio en la
empresa, Powersoft respalda una red de centros de ser-
vicio autorizados. Si su amplificador necesita reparacion
contacte con su distribuidor Powersoft. También puede
ponerse en contacto con el departamento de servicio téc-
nico de Powersoft para obtener la ubicacién del centro de
servicio autorizado mas cercano.

Aunque la mayoria de los problemas de mal funcionami-
ento del producto puede ser resueltos en sus instalaciones
a través de la linea de Powersoft de Atencion al Cliente o
con su conocimiento directo, en ocasiones, debido a la
naturaleza de la falla, puede ser que sea necesario devolver
productos defectuosos a Powersoft para su reparacion. En
este Ultimo caso, antes de enviar, se ruega seguir paso a
paso el procedimiento descrito a continuacién: Obtener el
"Forma Reporte de Defecto" poniéndose en contacto con
nuestro Departamento de Atencién a través del correo elec-
trénico service@powersoft.it o descargar el "Formulario de
Informe de Defecto" de la pagina web de Powersoft (http:/
www.powersoft-audio.com/en/support/service).

Llene una "forma de informe de defectos" para
cada articulo devuelto (la forma es una pestafa edit-
able en el documento) y guardar con su nombre, mod-
elo de amplificador y numero de serie, por ejemplo
(distributornamek10sn17345.doc) proporcionar toda la in-
formacion requerida, excepto el codigo RMA/s y enviarlo a
service@powersoft.it para su aprobacién Powersoft.

En el caso de informes de defectos aprobados por el
Representante de Servicio al Cliente de Powersoft usted
recibira un coédigo de autorizacién de RMA (un codigo de
RMA para cada equipo retornado). Al recibir el codigo RMA
debe empaquetar la unidad y coloque el cédigo RMA fuera
del paquete, protegido en un sobre transparente resistente
al agua y que sea claramente visible.

Todos los articulos de vuelta deben ser enviados a la
siguiente direccion:

Powersoft
Via Enrico Conti, 13-15
50018 Scandicci (FI) Italy

En caso de envio desde paises no pertenecientes a la
Comunidad Europea asegurese de que también ha seguido
las instrucciones descritas en el documento disponible
para su descarga en el enlace TEMPORARY EXPORTATION
/ IMPORTATION PROCEDURE (procedimiento exportacion
/importacién temporal) en http:/www.powersoft-audio.
com/en/support/service.

Gracias por su comprensién y cooperacion y el apoyo
continuado a medida que trabajamos para mejorar nuestra
asociacion.
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Importanti istruzioni di sicurezza

SPIEGAZIONE DEI SIMBOLI GRAFICI

ﬁ Il triangolo con il lampo é utilizzato per avvisare I'utente del
rischio di scossa elettrica.

ﬁ Il triangolo con il punto esclamativo & utilizzato per avvisare
I'utente di importanti istruzioni d’'uso e manutenzione.

C E The CE-mark indicates the compliance with the low voltage and
electromagnetic compatibility.

@ Simbolo della connessine di terra.

Q_ Simbolo che indica che I'apparecchio & solo per uso interno.

2003/108/CE del Parlamento Europeo sulle apparecchiature
mmm clettriche ed elettroniche (RAEE).

E Simbolo di conformita alla Direttiva 2002/96/CE e alla Direttiva

ATTENZIONE: PER RIDURRE IL RISCHIO DI SCOSSE ELETTRICHE, NON
TENTARE DI APRIRE ALCUNA PARTE DELL'UNITA. NON CI SONO PARTI
INTERNE AD USO UTENTE. RIVOLGERSI A PERSONALE QUALIFICATO
PER L'ASSISTENZA.

PER SCOLLEGARE COMPLETAMENTE QUESTO APPARECCHIO
DALLALIMENTAZIONE PRINCIPALE, SCOLLEGARE LA SPINA DEL
CAVO DI ALIMENTAZIONE DALLA PRESA.

LA SPINA DEL CAVO DI ALIMENTAZIONE DI RETE DEVE ESSERE
SEMPRE ACCESSIBILE.

NON ESPORRE QUESTO APPARECCHIO ALLA PIOGGIA, UMIDITA O
SOSTANZE LIQUIDE. OGGETTI PIENI DI LIQUIDI, COME VASI, NON
DEVONO ESSERE COLLOCATI SU QUESTO APPARATO.

LUNITA DEVE ESSERE INSTALLATA IN ARMADI RACK: INVECE DI
COLLEGARE DIRETTAMENTE LAMPLIFICATORE ALLA RETE
ELETTRICA, COLLEGARE IL CAVO DI  ALIMENTAZIONE
DELLAMPLIFICATORE AD UN INTERRUTTORE DI SEZIONAMENTO IN
UN PANNELLO DI DISTRIBUZIONE ALL'INTERNO DELLARMADIO RACK.

QUANDO LUNITA E INSTALLATA IN UN MOBILE 0 SU UNO SCAFFALE,
ASSICURARSI CHE RIMANGA SPAZIO SUFFICIENTE SU TUTTI | LATI
PER CONSENTIRE UN’ADEGUATA VENTILAZIONE (50 CM DAI FORI DI
VENTILAZIONE ANTERIORI E POSTERIORI).

LA CONNESSIONE ALLA RETE ELETTRICA DEVE ESSERE EFFETTUATA
DA PERSONALE ESPERTO IN ELETTROTECNICA, IN ACCORDO CON |
REQUISITI NAZIONALI DEL PAESE IN CUI LUNITA E VENDUTA.

> B BbpPDE P

ATTENZIONE
RISCHIO DI SCOSSE

ELETTRICHE, NON APRIRE

Lelettricita viene usata per svolgere molte funzioni utili, ma pu¢ anche
causare danni personali o agli oggetti se applicata in modo improprio.
Questo prodotto & stato progettato e realizzato con la massima atten-
zione alla sicurezza. Tuttavia, UN USO IMPROPRIO PUO PRODURRE
SCOSSE ELETTRICHE E/O INCENDI. Per evitare potenziali pericoli, 0s-
servare le seguenti istruzioni durante I'installazione, I'utilizzo e la pulizia
del prodotto. Per garantire la sicurezza e prolungare la vita utile del
monitor LCD, leggere attentamente le seguenti precauzioni prima di
usare il prodotto.

Importanti istruzioni di sicurezza

Leggere queste istruzioni.

Conservare le istruzioni.

Tenere conto di tutti gli avvisi.

Seguire tutte le istruzioni.

Non usare I'apparecchio in prossimita di acqua.

Pulire solo con un panno asciutto.

Non ostruire le prese di ventilazione. Installare secondo le indica-

zioni del produttore.

8. Non installare vicino a fonti di calore quali radiatori, bocchette
dell'aria calda, stufe o altri apparecchi (compresi gli amplificatori)
che producono calore.

9. Non compromettere la sicurezza delle spine polarizzate o con
messa a terra. Una spina polarizzata ha due terminali, di cui uno
pit grande dell'altro. Una spina con messa a terra ha tre terminali,
di cui uno per la messa a terra. Il terminale pill grande o il terzo
terminale ha una funzione di sicurezza. Se la spina in dotazione
non & adatta alla presa, far sostituire tale presa obsoleta da un
elettricista.

10. Evitare di calpestare o di schiacciare il cavo di alimentazione,
in particolare in corrispondenza di spine, prese della corrente e
punto di uscita dall'apparecchio.

11. Usare solo accessori specificati dal produttore.

12. Usare solo con il supporto indicato dal produttore (carrello, piedis-
tallo, cavalletto, staffa o tavolo) o venduto con
I'apparecchio. Se si usa il carrello, fare attenzione
durante il trasporto dell'apparecchio sul carrello per
evitare danni causati dal ribaltamento.

13. Scollegare I'apparecchio dalla presa di corrente durante i tempo-
rali o se inutilizzato per lunghi periodi di tempo.

14. Ricorrere a personale qualificato per qualsiasi intervento. Tali
interventi sono necessari in caso di guasti dell'apparecchio
quali danneggiamento del cavo di alimentazione o della spina,
versamento di liquidi o caduta di oggetti nell'apparecchio, es-
posizione a pioggia o umidita o se I'apparecchio non funziona
normalmente o & caduto

N ook wd
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Serie M |Guida rapida

2:1.Benvenuto

Congratulazioni per [l'acquisto di
Powersoft M Series!

Sappiamo che sei impaziente di utilizzare il tuo nuovo
amplificatore, ma ti pregiamo di dedicare un momento
alla lettura di questo manuale d'uso e delle istruzioni di
sicurezza. Per domande di qualsiasi genere non esitare a
chiamare il rivenditore oppure Powesoft.

Powersoft € una delle aziende leader nel campo
della gestione della potenza audio ad alta efficienza. La
tecnologia switching di Powersoft ha cambiato nel mondo
I'approccio all'amplificazione audio professionale: il rendi-
mento di nessun altro amplificatore per applicazioni ad alta
potenza riesce ad avvicinarsi per prestazioni e affidabilita
a lungo termine. Grazie all'incredibile riduzione di peso e
di calore emesso, senza sacrificare la potenza di uscita, gli
amplificatori Powersoft possono essere utilizzati in illimitati
campi di applicazione PA ,come teatri d'opera, chiese, cin-
ema e parchi a tema.

2:2.La serie M

un amplificatore

2:3.Disimballaggio & controllo

dei danni di spedizione

| prodotti Powersoft sono stati completamenti testati ed
ispezionati prima di lasciare la fabbrica. Ispeziona attenta-
mente il pacco prima di aprirlo e poi immediatamente con-

trolla il tuo nuovo prodotto. Se trovi qualsiasi tipo di danno
notificalo immediatamente alla compagnia di trasporti.

Il contenuto dell'imballo € il seguente:

» 1x amplificatore Serie M
» 1x cavo di alimentazione AC
» 1x guida rapida

2:4.Smaltimento dei materiali di imballaggio

| materiali utilizzati per il trasporto e I'imballaggio sono

stati appositamente scelti in quanto ecocompatibli normal-
mente riciclabili.

Piuttosto che gettare via questi materiali ti preghia-

mo di assicurarti che siano conferiti al riciclo.

2:5.Lista dei pannelli di immagini

Gli amlificatori della serie M sono realizzati specificata-
mente per applicaziopni live. Gli amplificatori di questa serie
offrono dimensioni ridotte e le note eccellenti qualita sonore
e di affidabilita di tutti i prodotti Powersoft.

Gli amplificatori della serie M hanno tagli di potenza
adatti ad una vasta gamma di applicazioni, incluse le linee
di distribuzione a 70V/100V.

La serie M offre protezioni complete contro qualsiasi
possibile errore. Ogni amplificatore di questa serie & proget-
tato per operare in un’ampia varieta di condizioni, riuscendo
ad ottenere la massima potenza con la massima sicurezza
ed un eccezionale affidabilita a lungo termine. Anticipare
potenziali problemi in fase di progettazione fa si che lo spet-
tacolo possa andare sempre avanti!

X T IOTMMUOW>

. Disegni meccanici: tutte le dimensioni in millimetri
. MxxD: pannello anteriore

. MxxD (non HDSP+ETH): pannello posteriore

. MxxD HDSP+ETH: pannello posteriore

MxxQ: pannello anteriore
MxxQ (non HDSP+ETH): pannello posteriore

. MxxQ HDSP+ETH: pannelo posteriore
. Configurazione dei contatti dei connettori di ingresso

Cablaggio degli altoparlanti
Configurazione dei contatti dei connettori di uscita

. Informazioni sulle normative
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Installazione

Linstallazzione dell'amplificatore avviene comunemente
in un armadio rack: per limitare il rischio di danni meccanici,
I'amplificatore deve essere inserito nel rack usando sia le
staffe di montaggio anteriori sia quelle posteriori.

Nota: anziché collegare I'amplificatore direttamente alla
rete elettrica, collegare I'alimentazione dell'amplificatore ad
un pannello di distribuzione all'interno dell'armadio rack.

FIG. 1: Staffe di montaggio e flusso dell’aria.

— Staffe di

montaggio

3:1.Raffreddamento

Installare I'amplificatore in una postazione ben ventilata:
le aperture per la ventilazione non devono essere bloccate
da alcuno oggetto come ad esempio giornali, tovaglie,
tendaggi, ecc; assicurare almeno una distanza di 50 cm
dalle aperture posteriori ed anteriori per la ventilazione
dell'amplificatore.

Tutti gli amplificatori Powersoft sono dotati di un sistema
di raffreddamento ad aria forzata per mantenere costante-
mente bassa la temperatura operativa. Guidata dalle ven-
tole interne, I'aria entra dal pannello frontale e, dopo essere
forzata a passare per tutti i componenti, esce dal retro
dell'amplificatore.

Il sistema di raffreddamento dell’amplificatore & costi-
tuito da ventole DC intelligenti a velocita variabile che sono
contrallate dai circuiti di rilevamento della temperatura del
dissipatore di calore: la velocita delle ventole aumenta solo
quando la temperatura rilevata dai sensori supera i valori
predefiniti. Cid fa si che i rumori delle ventole e la polvere
interna siano ridotti al minimo.

Quando I'amplificatore & soggetto ad un estremo carico
termico la ventola forza un gran volume d'aria a passare
attraverso il dissipatore. Negli estremamente rari casi in cui
I'amplificatore si surriscalda pericolasamente, i circuiti di
controllo intervengono spegnendo tutti i canali fino al rista-
bilirsi delle adeguate condizioni operative. Loperativita del
sistema si ristabilisce hormalmente senza alcun intervento
esterno.

Gli amplificatori della serie M possono essere posizionati
uno sopra l'altro grazie all'efficente sistema di raffredda-
mento di cui sono equipaggiati.

Esiste tuttavia un limite di cui tenere conto: nel caso
in cui si utilizzi un rack con i pannelli posteriori chiusi &
necessario lasciare un
unita del rack vuota ogni
quattro amplificatori
installati in modo tale da
garantire un adeguato
passaggio d'aria.

1 unita di spazio ogni
4 amplificatori impilati b
in armadi chiusi—_

4 amplificatori impilati~|:

FIG. 2: Come impilare gli amplificatori in armadi chiusi.

3:2.Pulizia

Utilizzare sempre un panno asciutto per la pulizia del
telaio e del pannello frontale. La pulizia del filtro dell’aria
dovrebbe essere programmata in base al livello di polvere
presente nellambiente operativo dell’lamplificatore.

ﬁ Disconnettere la prinicipale fonte di ﬁ
energia prima di provare a pulire
qualsiasi parte dell’amplificatore

Per pulire i filtri di aerazione & necessario rimuovere |l
pannello frontale: non provare mai ad aprira qualsiasi altra
parte dell’unita.

Con I'utilizzo di un cacciavite Phillips PH1 svitare le due
viti presenti a destra e sinistra della griglia del pannello
frontale (vedi FIG. 3), sollevare delicatamente il pannello e
rimuovere i filtri.

E possibile utilizzare dell’aria compressa per rimuovere
la polvere dai filtri oppure & possibile lavarli con 'acqua: in
quest’ultimo caso assicurarsi che i filtri siano asciutti prima

di riassemblarli.
\Z(!T )

FIG. 3:Pulizia del filtri d’aerazione.
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3:3.Tabella dei LED

3:5.Precauzioni per la corretta installazione

Livello del segnale

Colore Acceso Etichetta
Il canale d’uscita ha raggi-
unto il livello di clipping
ROSSO (0] CLIP
¢€ attiva la protezione di
corto circuito

I livello del canale
VERDE d’uscita supera -6 dB -6dB
rispetto il valore massimo

Il livello del canale
VERDE  d'uscita supera -18 dB -18 dB
rispetto il valore massimo

Segnale d’ingresso
VERDE presente SIGNAL
Stato
Colore Acceso Etichetta
. VERDE Canale pronto READY

La potenza d’uscita é ridotta
GIALLO perché la temperatura dei TEMP
dissipatori supera 75° C*

* Se la temperatura supera 85°C, il LED resta acceso e il canale € in MUTE. Il
LED si spegne e la piena funzionalita dell’amplificatore € ripristinata quando la
temperatuta si abbassa sotto i 75°C.

3:4.Alimentazione elettrica

La connessione di rete elettrica si effettua tramite il
connettore IEC C13 presente nel pannello posteriore. Gli
amplificatori di serie M sono sonfigurati in fabbrica per es-
sere alimentati da reti a 115V oppure a 230V.

A Assicurarsi che la tensione A

di alimentazione sia compresa entro
i valori operativi: 115V+10% o 230V +10%.

A Ai fini della sicurezza & importante A

collegare il connettore di terra, non usare
adattatori che scollegano il connettore di terra.

La connessione alla rete elettrica

A deve essere effettuata da personale A

esperto in elettrotecnica, in accordo conii
requisiti nazionali del paese in cui l'unita & venduta.

La FIG. 4 mostra come connettere il cavo per la connes-
sione di rete all’amplificatore.

FIG. 4:Connettore di alimentazione.

Il posizionamento e I'utilizzo dell’'amplificatore per lunghi
periodi di tempo su sorgenti di calore pudé modificarne le
prestazioni. Evitare di posizionare I'amplificatore su sorgenti
di calore. Installare I'amplificatore il piu lontano possibile
da televisori e sintonizzatori. Un amplificatore installato in
prossimita di tali apparecchiature potrebbe causare rumori
o in generale il peggioramento delle prestazioni.

AVVERTIMENTO: PREVENZIONE DEGLI
INCENDI E DELLE SCOSSE ELETTRICHE

» |l dispositivo deve essere alimentato esclusivamente
da prese elettriche con collegamento di terra
in reti compatibili con lo standard IEC 364 o
regolamentazioni simili.

» Installare 'unita in armadi rack.

» Trala connessione elettrica e 'amplificatore deve
essere inserito un interruttore di sezionamento da
installare nell’'armadio rack. Suggeriamo dispositivi
16A/250VAC, curve Co D, 10 A.

» Prima di alimentare I'amplificatore assicurarsi che la
tensione di rete sia corretta.

» Verificare che la rete di alimentazione sia in grado di
erogare la potenza richiesta dall’amplificaore.

» Non usare 'amplificatore se il cavo di alimentazione &
sfilacciato o rotto.

» | terminali d’uscita sono pericolosi: per il collegamento
di questi terminali utilizzare cavi pronti all’'uso e
rivolgersi a personale qualificato.

» Assicurarsi di bloccare il terminale di uscita prima di
accendere il dispositivo.

» Per evitare scosse elettriche, quando 'amplificatore &
acceso non toccare cavi per altoparlanti esposti.

» Non versare acqua o altri liquidi dentro oppure sopra
'amplificatore.

» Nessuna sorgente di fiamme, come candele accese
dovrebbe essere posta sul amplificatore.

» Non rimuovere il coperchio. Farlo pud esporre a
tensioni potenzialmente pericolose.

> E assolutamente necessario verificare questi requisiti
per la sicurezza e, in caso di dubbio, contattare del
personale qualificato.

» |l fabbricante non é ritenuto responsabile per eventuali
danni causati a persone, cose e dati dovuti alla
mancanza o alla non corretta connessione di terra.

» Per la manutenzione ordinaria e straordinaria
contattare il centro di assistenza autorizzato piu vicino.
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Connessioni

Assicurarsi che l'interruttore di accensione sia spento prima
di effettuare qualsiasi tipo di connessione. Utilizzando dei buoni
cavi per gli ingresso e per gli altoparlanti, le probabilita che si
verifichino comportamenti anomali del segnale diminuiscono
al minimo. Ogni volta che realizzi o acquisti cavi assicurati della
qualita dei connettori e delle saldature.

4:1.Massa del segnale

Non ci sono interruttori o terminali di massa negli
amplificatori della serie M. Tutti i terminali di massa dei
connettori d’'ingresso sono direttamente connessi al telaio.
Cio significa che nel sistema la massa del segnale & presente
automaticamente. Per poter limitare ronzii e/o interferenze
nel segnale utilizzare connessioni di ingresso bilanciate.

Ai fini della sicurezza l'unita DEVE sempre operare
con una connessione elettrica di terra sicura, collegata al
telaio attraverso il cavo di alimentazione a 3 vie (vedi §3:4.
Alimentazione elettrica). Non scollegare mai il terminale di
terra dal cavo di alimentazione.

4:2.Ingresso del segnale

Lingresso analogico si effettua con una coppia di
connettori Neutrik XLR; vedi Pennallo C, p. 8 e Pennallo
F, p. 10. La polarita dei segnali nei connettori XLR e TRS

€ descritta nel Pennallo H, p. 12.

4:3.Uscita di linea

Luscita di linea & presente sui modelli a due canali —
M14D, M20D, M30D - per mezzo di una coppia di connettori
XLR sul pannello posteriore (vedi Pennallo C, p. 8). Nei
modelli con DSP il segnale d’uscita & pre-DSP, essendo una
replica del segnale d’ingresso.

4:4.Connessione degli altoparlanti

| terminali d’'uscita sono pericolosi: per il
CLASS2 collegamento di questi terminali utilizzare cavi
WIRING pronti all’'uso e rivolgersi a personale qualificato.

Utilizzare cavi per gli altoparlantio di sezione
adeguata per minimizzare la dissipazione
di potenza e del damping factor.

| connettori d’'uscita sono Neutrik NL4AMD speakON
posizionati nel pannello posteriore: vedi Pennallo C, p. 8
e Pennallo F, p. 10.

Ogni connettore porta una coppia di canali per facilitare
le connessioni di carichi in modalita single-ended e bridged.
| collegamenti dei terminali degli speakON e le connessioni
suggerite sono descritte nel Pennallo |, p. 12. In modalita

a singolo canale, il pin 1+ corrisponde al polo positivo del
segnale, il pin 1- al polo negativo del segnale.

La connession in bridge e possibile solo operando a
bassa impedenza, Lo-Z: il carico minimo deve essere 8Q.
Il collegamento in bridge di canali adiacenti € possibile per
le seguenti coppie: 1 con 2 per tutti i modelli e 3 con 4 per
i modelli MxxQ.

Per realizzare la modalita di connessione bridge:

» mettere in parallelo gli ingressi premendo il pulsante link;
» collegare I'altoparlante ai terminali di un solo speakON:
2+ ¢ il polo positivo del segnale, 2- quello negativo.

Alcuni modelli di amplifcatori della serie M sono pro-
gettati per operare con alte impedenze Hi-Z in linee di
distribuzione a 70V/100V; vedi TAB. 1 per la compatibilita.

Modello 70V 100V
M14D no no
M14D HDSP+ETH no no
M20D si con HPF esterno no
M20D HDSP+ETH  si con preset interno no
M30D si cogel-;i’lfir%?f::no € sicon HPF esterno

M30D HDSP+ETH  si con preset interno si con preset interno

M28Q no no
M28Q HDSP+ETH no no
M50Q si con HPF esterno e si con HPF esterno

peak limiter

M50Q HDSP+ETH  si con preset interno si con preset interno

TAB. 1: Tabella di compatibilita con le
linee di distribuzione Hi-Z.

4:5.Connessione Ethernet

I modelli serie M HDSP+ETH possono essere control-
lati da remoto attraverso una connessione Ethernet ed un
personal computer con il software Powersoft Armonia Pro
Audio Suite™.

Powersoft raccomanda l'uso di cavi Ethernet Cat5
dritti — patch — con assegnazione terminali/coppie TIA/EIA-
568-B, cioé T568B.

4:6.Tensione ausiliaria

Nei modelli serie M HDSP+ETH il connettore per la
tensione ausiliaria serve ad abilitare la gestione remota del
DSP quando il sistema € spento.

Se alimentato con una tensione esterna di 12 Vpc (1A
max), il controller interno permette di configurare il DSP
con Armonia Pro Audio Suite™ anche quando la tensione di
alimentazione & assente.
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Garanzia e Assistenza

5:1.Garanzia

5:2.Assistance

5:1.1.Garanzia del prodotto

Powersoft garantisce I'assenza di difetti nei componenti
e nella fabbricazione del prodotto finito per un periodo di
48 (quarantotto) mesi dalla data di acquisto indicata sulla
fattura d’acquisto emessa da Powersoft (o da un rivenditore
autorizzato) verso il cliente finale.

Le riparazioni e riconfigurazioni in garanzia devono
essere effettuate da Powersoft o dai Centri Assistenza
Autorizzati, senza costi per il cliente. Esclusioni dalla garan-
zia: la garanzia Powersoft non copre difetti o malfunziona-
menti causati da: abusi, riparazioni svolte da personale non
aurotizzato, connessione errate, esposizione a intemperie,
danni meccanici (compresi incidenti durante il trasporto)
e normale logorio. Powersoft offrira servizi di garanzia, a
condizione che il prodotto non si sia danneggiato durante
il trasporto.

5:1.2.Restituzione della merce

| beni possono essere restituiti a Powersoft solo dopo
aver ottenuto un numero di RMA (Return Merchandise
Authorization) che deve essere attaccato all’esterno
dell'imballo. Powersoft (0 un suo Centro Assistenza
Autorizzato) ha il diritto di rifiutare la la restituzione della
merce priva del codice RMA.

5:1.3.Riparazione e sostituzione

Powersoft si riserva il diritto di riparare o sostituire
qualsiasi merce difettosa coperta da garanzia a sua sola
discrezione.

5:1.4.Costi e responsabilita del trasporto

Lacquirente (oppure I'utente finale) € il solo responsabile
per tutti i costi di trasporto e i rischi associati all’invio di
merce coperta da garanzia a Powersoft o un suo Centro
Assistenza Autorizzato. Powersoft si assumera la completa
responsabilita e coprira tutti i costi per I'invio in restituzione
della merce all’acquirente (oppure all’'utente finale).

Non ci sono parti riparabili dall’'utente nell’amplificatore.
Rivolgersi a tecnici qualificati. Oltre ad avere un reparto
di servizio interno, Powersoft possiede una rete di
Centri Assistenza Autorizzati. Se I'amplificatore dovesse
necessitare di riparazioni contatta il rivenditore (o
distributore) Powersoft. E inoltre possibile contattare il
Servizio di Assistenza Tecnica Powersoft per conoscere la
posizione del Centro Assistenza Autorizzato piu vicino.

Anche se la maggior parte dei malfunzionamenti
pud essere risolta dall’utente interpellando I’Assistenza
Clienti Powersoft, occasionalmente, la natura del guasto
potrebbe rendere necessario far tornare i prodotti difettosi
a Powersoft.

In quest’ultimo caso, prima dell’invio, bisogna seguire la
seguente procedura:

ottenere il “Defect Report Form” contattando
IAssistenza Clienti Powersoft via email a service@
powersoft.it oppure scaricando il “Defect Report Form” dal
sito internet Powersoft (http://www.powersoft-audio.com/
en/support/service).

Completare un modulo “Defect Report form” per ogni
dispositivo da inviare (il modulo & un documento in cui
inserimento dei dati & guidato) e salvarlo con il proprio
nome, modello di amplificatore e numero di serie (per
esempio: distributornamek10sn17345.doc) inserendo tutte
le informazioni richieste eccetto il codice RMA.

Iviare il file a to service@powersoft.it per approvazione.
In caso di approvazione il Responsabile dell’Assistenza
Clienti Powersoft rilascia il codice di autorizzazione RMA
e lo invia al cliente (un RMA per ogni dispositivo da inviare).

Dopo aver ricevuto il codice RMA, applicarlo all’esterno
dell’imballo del dispositivo da restituire, protetto in una busta
trasparente resistente all’acqua e chiaramente visibile.

La merce in restituzione va inviata al seguente indirizzo:

Powersoft
Via Enrico Conti, 13-15
50018 Scandicci (FI) Italy

In caso di spedizione da Paesi al di fuori della Comunita
Europea, assicurarsi di seguire le istruzioni descritte nel
documento disponibile per il download sul sito Powersoft
alla voce TEMPORARY EXPORTATION / IMPORTATION
PROCEDURE http://www.powersoft-audio.com/en/
support/service.

Grazie per la vostra comprensione, collaborazione e
continuo supporto mentre noi lavoriamo per migliorare.
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Wichtige Sicherheitshinweise

Erkldrung der Graphischen Zeichen / Pictogramme

Das Dreieck mit dem Blitz warnt den Nutzer vor dem Risiko
eines Stromschlags.

Das Dreieck mit dem Ausrufezeichen weist den Nutzer auf
wichtige Bedienungs- und Wartungsanweisungen hin.

C E Das CE-Zeichen steht fiir die Einhaltung der Niederspan-
nungsrichtlinie und den Bestimmungen betreffend der Elektro-
Magnetischen-Vertraglichkeit (EMV).

@ Zeichen fiir den Erde/Masse AnschluB.

Zeichen fiir den ausschlieBlichen Gebrauch in geschlossenen
Raumen.

Zeichen fiir die Konformitdt mit Direktive 2002/96/EC und
Direktive 2003/108/EC des Européischen Parlaments betreffend
Entsorgung von elektrischen und elektronischen Geréten (WEEE).

WARNHINWEIS: VERSUCHEN SIE NCHT, IRGENDEINEN TEIL DIESES
GERATES zU OFFNEN, DENN DANN BESTEHT DIE GEFAHR EINES
STROMSCHLAGS. IM INNERN GIBT ES KEINE TEILE, DIE DURCH DEN
ANWENDER REPARIERT WERDEN KONNTEN. UBERLASSEN SIE
REPARATUR- UND  WARTUNGSARBEITEN ~ AUSSCHLIESSLICH
QUALIFIZIERTEM FACHPERSONAL.

UM DAS GERAT VOLLSTANDIG VOM STROMNETZ ZU TRENNEN
ZIEHEN SIE BITTE DEN STECKER DES NETZKABELS AUS DER
STECKDOSE.

DER STECKER DES NETZKABELS MUSS STANDIG GRIFFBEREIT SEIN.

SETZEN SIE DIESES GERAT NICHT REGEN ODER FEUCHTIGKEIT,
TROPFELDEN ODER SPRITZENDEN FLUSSIGKEITEN AUS. MIT
FLUSSIGKEITEN GEFULLTE OBJEKTE WIE VASEN SOLLEN NICHT AUF
DEM GERAT ABGESTELLT WERDEN.

SOLLTE DAS GERAT IN EINEM GESTELLSCHRANK INSTALLIERT SEIN,
SO VERBINDEN SIE ES NICHT DIREKT MIT DEM STROMNETZ,
SONDERN VERWENDEN SIE ENTSPRECHENDE SICHERUNGEN IN
IHRER NETZVERTEILUNG.

SOLLTE DAS GERAT IN EINEM GESTELLSCHRANK INSTALLIERT SEIN ,
SO STELLEN SIE SICHER, DASS GENUGEND ABSTAND NACH ALLEN
SEITEN BESTEHT, UM EINE ORDNUNGSGEMASSE KUHLUNG zU
GEWAHRLEISTEN (50 CM VON DEN VORDEREN UND HINTEREN
KUHLLUFTOFFNUNGEN).

DER ANSCHLUSS AN DAS STROMNETZ SOLLTE AUSSCHLIESSLICH
VON  FACHPERSONAL  ENTSPRECHEND DEN  NATIONALEN
BESTIMMUNGEN DES LANDES VORGENOMMEN WERDEN, IN
WELCHEM DAS GERAT VERKAUFT WIRD.

> B B PP P Im

ACHTUNG
STROMSCHLAGRISIKO

NICHT OFFNEN

Elektrische Energie kann viele niitzliche Funktionen erfiillen. Dieses
Gerdt wurde entwickelt und gefertigt mit dem Ziel, Ihre personliche
Sicherheit zu gewahrleisten. UNANGEMESSENE VERWENDUNG KANN
ZU STROMSCHLAG ODER AUSBRUCH VON FEUER FUHREN.

Um die in diesem Produkt eingebauten Schutzvorrichtungen nicht aus-
ser Funktion zu setzen, beachten Sie bitte die folgenden Regeln zu
Installation, Nutzung und Wartung. Bitte lesen Sie diese “Wichtigen
Sicherheitshinweise”sorgféltig vor Benutzung durch.

Wichtige Sicherheitshinweise

Lesen Sie diese Anweisungen.

Bewahren Sie diese Anweisungen auf.

Befolgen Sie alle Warnhinweise.

Befolgen Sie alle Anweisungen.

Benutzen Sie dieses Gerdt nicht in der Néhe von Wasser.

Reinigen Sie dieses Gerat nur mit einem trockenen Tuch.

Blockieren Sie keine Liiftungséffnungen. Installieren Sie das Gerét

nur in Ubereinstimmung mit den Anweisungen des Herstellers.

8. Installieren Sie das Gerét nicht in der N&he von Warmequellen wie
Radiatoren, Heizungen, Ofen oder anderen Geréten (einschlieBlich
Verstarkern), die Warme produzieren.

9. Setzen Sie nicht die Funktion eines polarisierten oder mit
Schutzleiter versehenen Steckers ausser Kraft. Ein polarisierter
Stecker verfiigt tiber zwei klingenformige Stifte unterschiedlicher
Breite, ein mit Schutzleiter versehener Stecker (SCHUtzKOntakt-
Stecker) (iber einen dritten Stift. Der breitere klingenformige Stift
bzw. Der Schutzleiter dienen Ihrer Sicherheit. Sollte der Stecker
des mitgelieferten Netzkabels nicht in Ihre Steckdosen passen,
ziehen Sie bitte einen Elektriker zwecks Ersatz der unpassenden
Steckdose zu Rate.

10. Schiitzen Sie das NetzanschluBkabel vor Tritten und Knicken,
insbesondere in der Nahe von Steckern, Steckdosen und der
Netzkabelbuchse des Gerits.

11. Verwendung Sie ausschlieBlich Montageteile, die vom Hersteller
spezifiziert sind.

12. Verwenden Sie ausschlieBlich vom Hersteller spezifizierte oder mit
dem Gerat zusammen verkaufte Zubehorteile wie
Geratewagen, Stiander, Montagebiigel, etc. Bei @
Verwendung eines Gerdtewagens bewegen Sie diesen
bitte vorsichtig, um ein Verletzungsrisiko durch T—
Umstiirzen zu vermeiden.

13. Bitte trennen Sie das Gerdt vom Stromnetz wéhrend Gewittern
oder wenn das Gerat filr Iangere Zeit nicht benutzt wird.

14. Wenden Sie sich fiir Wartungsarbeiten ausschlieBlich an quali-
fiziertes Fachpersonal. Wartungsarbeiten werden notwendig,
sobald das Gerdt in irgendeiner Weise beschadigt worden
sein konnte, wie z. B. im Falle eines beschidigten Netzkabel
oder Netzsteckers, sobald Fliissigkeiten oder Objekte in das
Gehduseinnere gelangt sein konnten, das Gerét Feuchtigkeit oder
Regen ausgesetzt war, es nicht korrekt arbeitet oder fallen gelas-
sen wurde.

Nooaprwn
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M Serie | KURZANLEITUNG

2:1.Willkommen

Herzlichen Glickwunsch zum Kauf lhres Powersoft
M Serie Verstérkers!

Sicherlich freuen Sie sich schon sehr darauf, Ihren neu-
en Verstérker zu benutzen. Bitte nehmen Sie sich jedoch
einen Moment Zeit, um diese Bedienungsanleitung und die
Sicherheitshinweise sorgfaltig zu lesen. Sollten Sie dariber
hinaus noch Fragen haben, so zdgern Sie bitte nicht, Ihren
Héandler, den Vertrieb oder Powersoft direkt anzusprechen.

Powersoft ist ein flUhrender Hersteller von hochef-
fizienten Audio-Hochleistungsverstarkern. Die Powersoft
Schaltungstechnologie hat die Erwartungen an profes-
sionelle Verstérkertechnik neu definiert: Kein anderer
Verstarker kann es mit der Powersoft Technologie aufne-
hmen, wenn es um hohe Leistungen und langfristige
Zuverlassigkeit geht. Dank einer erstaunlichen Verringerung
bei Abwarme und Gewicht ohne daflr auf Ausgangsleistung
zu verzichten, eignen sich Powersoft Verstarker fir eine un-
beschrénkte Anzahl von Beschallungsanwendungen, seien
es Opernh&duser, Theater, Kirchen, Kinos oder Freizeitparks.

2:2.Die M Serie

2:3.Auspacken und auf
Transportschaden priifen

Ihr Powersoft Gerat wurde vollumfénglich getestet und
kontrolliert, bevor es das Werk verlassen hat. Untersuchen
Sie bitte die Verpackung vor dem Offnen sorgfaltig und
daraufhin auch lhr neues Gerat. Sollten Sie irgendeinen
Schaden feststellen, so informieren Sie bitte unverziglich
die Transportfirma.

Die Verpackung muss folgende Teile enthalten:

» 1 x M Serie Verstarker
» 1 x Netzanschlusskabel
» 1 x Kurzanleitung

2:4.Entsorgung des Verpackungsmaterials

Die Transport- und Schutzverpackung wurde aus um-
weltfreundlichen Materialien hergestellt, die wieder verwen-
det werden kénnen.

Bitte bieten Sie diese Wertstoffe zur Wiederverwertung
an, bevor Sie sie wegwerfen.

2:5.Liste der Abbildungen

Die Verstarker der M-Serie wurden speziell fir mobile
Live-Anwendungen entwickelt. Die Verstarker dieser Serie
bieten kompaktere Abmessungen, geringeres Gewicht
und die schon legendére Klangqualitdt und Zuverlassigkeit
aller Powersoft Produkte. Die Ausgangsleistungen der
M-Serie Verstérker decken einen breiten Bereich von
alltaglichen Anwendungen ab, einschlieBlich 70/100V
Lautsprechernetzwerke.

Die M-Serie bietet vollstdndigen Schutz gegen alle
moglichen Betriebsfehler. Jeder Verstarker aus dieser
Serie ist dafir entwickelt worden, maximale Leistung
bei maximaler Sicherheit in einer groBen Bandbreite von
Betriebsvoraussetzungen zu liefern, und das mit heraus-
ragender langfristiger Zuverldssigkeit. Indem potentielle
Fehlerquellen schon im Entwurfsstadium ausgeschaltet
werden, kann lhre Show nicht mehr scheitern!

. Abmessungen: Alle Angaben in Millimeter
. MxxD: Vorderseite
. MxxD (nicht HDSP+ETH): Ruckseite
. MxxD HDSP+ETH: Ruckseite

MxxQ: Vorderseite

MxxQ (nicht HDSP+ETH): Ruckseite
. MxxQ HDSP+ETH: Rickseite
. Belegung der Eingangssteckverbinder
Lautsprecherverkabelung
Belegung der Lautsprecher-Ausgangsbuchsen
. Gesetzliche Regelungen

X T IOTMMUOW>

Deutsch | 45



Installation

Ublicherweise wird der Verstérker in Gestellschrénken
installiert: Um das Risiko mechanischer Beschadigungen
weitgehend auszuschliessen muss der Verstarker sowohl
Uber die vorderen als auch die hinteren Montagehalterungen
mit dem Gestellschrank verschraubt werden.

Hinweis: Anstatt den Verstarker direkt mit dem Stromnetz
zu verbinden stecken Sie das Netzkabel des Verstarkers
bitte in ein Stromverteilersystem im Gestellschrank.

Montage-
halterungen

BILD 1: Montagehalterungen und
Richtung des Kahlluftstroms.

3:1.Kiihlung

Stellen Sie den Verstérker nur an gut gellfteten Orten
auf: Die Kuhlluftauslasse dirfen nicht durch Dinge wie
Zeitungen, Tischtlcher, Vorh&nge, etc. abgedeckt sein.
Halten Sie einen Mindestabstand von 50cm zu den
Kuhlluftein- und auslassen ein.

Alle Powersoft Verstérker verfligen Uber ein
Zwangskihlungssystem, um eine mdglichst niedrige und
konstante Betriebstemperatur aufrecht zu erhalten. Von den
internen Liftern angesaugt strémt Luft durch die Offnungen
in der Vorderseite, wird Uber alle Bauteile hinweg geleitet
und wird auf der Riickseite wieder ausgeblasen.

Das Kuhlsystem des Verstarkers nutzt “intelligente”
Gleichstromlifter mit variabler Geschwindigkeit, die durch
Sensoren an den Kiihlkdrpern gesteuert wird: So erhéht sich
die Luftergeschwindigkeit nur, sobald die von den Sensoren
gemessene Temperatur Uber gewissenhaft abgestimmte
Schwellenwerte steigt.

Dadurch werden Lufter- und Windgerdusche sowie
Staubansammlungen im Gehauseinnern auf ein Minimum
beschrénkt.

Sollte der Verstarker jedoch einer hohen themischen
Belastung ausgesetzt sein, so wird der Lifter ein sehr groBes
Luftvolumen durch die Kihlkérper dricken. Im extrem
seltenen Fall einer gefahrlichen Uberhitzung des Verstarkers
schalten Sensoren alle Kanéle solange ab, bis der Verstarker
wieder auf eine ungeféhrliche Betriebstemperatur abgekuhlt
ist. Der normale Betrieb wird wieder aufgnommen, ohne dass
der Anwender eingreifen muss.

Durch das wirkungsvolle Kihlsystem kénnen M Serie
Verstarker einfach aufeinander gestellt werden.

Ein Sicherheitslimit muss jedoch beachtet werden: Wird
ein Gestellschrank mit
geschlossener Ruckseite
verwendet, so muss nach
vier aufeinander mon-
tierten Verstérkern eine
Hoheneinheit fir die eine
adaquate Luftzirkulation
frei bleiben.

Flr vier aufeinander
montierte Verstarker eine &
Héheneinheit frei lassen | |'%

Py
<

Vier aufeinander AN
montierte Verstéarker N
&

BILD 2: Montage der Verstérker in ge-
schlossenen Gestellschrdnken

3:2.Reinigung

Benutzen Sie ausschliesslich ein trockenes Tuch
zur Reinigung des Geh&uses und der Vorderseite. Die
Reinigung der Staubschutzfilter sollte entsprechend
der Staubbelastung im Betriebsbereich des Verstarkers
vorgenommen werden.

Trennen Sie das Gerit vom Stromnetz bevor Sie ﬁ
irgendein Teil des Verstéarkers reinigen wollen

Zur Reinigung der Staubschutzfilter missen Sie die
Abdeckplatte der Vorderseite abmontieren: Versuchen Sie
niemals, das Gehduse an irgendeiner anderen Stelle zu
o6ffnen.

Losen Sie die beiden Schrauben rechts und links auf
der Abdeckplatte mit einem Phillips PH1 Schraubendreher
(Siehe BILD 3), nehmen Sie Abdeckplatte vorsichtig ab und
entnehmen Sie die die StaubschutZzfilter.

Sie kénnen die Filter mit Druckluft von Staub befreien
oder sie mit klarem Wasser auswaschen: Im letzten Fall
stellen Sie bitte sicher, dass die Filter trocken sind, bevor

Sie sie wieder einsetzen.
J

BILD 3:Reinigung der StaubschutZzfilter.
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3:3.LED Anzeigen

3:5.Vorsichtsmassnahmen bei der Installation

Signalanzeige

Farbe Bedeutung Bezeichnung
Ausgangspegel hat die
Clippingschwelle erreicht
ROT ODER CLIP
Kanal wegen Kurzschluss
im Ausgang abgeschaltet

= Ausgangspegel Ubersteigt _
GRUN -6 dB des Maximalpegels 6dB

» Ausgangspegel Ubersteigt _
GRUN -18 dB des Maximalpegels 18 dB

GRUN Eingangssignal liegt an SIGNAL

Statusanzeige
Farbe Bedeutung
‘ GRUN  Verstarker ist betriebsbereit READY

Bezeichnung

Ausgangsleistung
wird reduziert, da
GELB Kuhlkérpertemperatur TEMP
héher als 75° C*

* Sollte die Temperatur 85° C Ubersteigen, so leuchtet die LED durchgéngig
und der betroffene Kanal wird stumm geschaltet. Der Verstérker nimmt
den Normalbetrieb automatisch wieder auf und die LED erlischt, sobald die
Temperatur unter 75°C absinkt.

3:4.Stromversorgung

Die Netzspannungsversorgung wird durch die I|EC
C13 Buchse auf der Geh&userickseite hergestellt. M
Serie Verstarker sind werksseitig fur 230V oder 115V
Netzspannung vorkonfiguriert.

Stellen Sie sicher, dass die verwendete ﬁ
Netzspannung innerhalb des angegebenen
Bereichs von 230V +10% bzw. 115V+10% liegt.

Aus Sicherheitsgriinden ist es wichtig,
A dass der Schutzleiter immer A
angeschlossen ist.
Verwenden Sie keine Adapter, die die
Schutzleiterverbindung trennen

Anschliisse an das Stromnetz sollten nur von
Fachpersonal entsprechend den jeweiligen A
nationalen Bestimmungen des Landes
ausgefiihrt werden, in welchem
das Gerét verkauft wird.

Die BILD 4 zeigt den Anschluss des Netzkabels an den
Verstérker.

Offnen Sie die Verriegelung
und stecken Sie das
Kabel ein

-4
Schliessen Sie

¢

)

BILD 4: Netzanschluss.

Aufstellung und Betrieb des Verstérkern tber langere
Zeit in der N&he von Warmequellen werden seine Funktion
beeintrachtigen. Vermeiden Sie daher, den Verstérker auf
Warmequellen zu platzieren. Installieren Sie den Verstérker
auch so weit wie mdglich entfernt von Empféangern oder
Fernsehgeraten. Ein in der Nahe dieser Gerate befindli-
cher Verstarker kann Storgerdusche oder anderweitige
Funktionsstérung in diesen Geréaten verursachen.

WARNHINWEISE: VERMEIDUNG VON STROMSCHLAG

» Dieses Gerat darf ausschliesslich an Steckdosen mit
Schutzleiter in Stromnetzen entsprechend IEC 364
oder dhnlich betrieben werden.

» Montieren Sie das Gerét in einen Gestellschrank.

» Bei Montage in einem Gestellschrank muss eine zuséat-
zliche Sicherung zwischen der Netzversorgung und
dem Verstérker im Gestellschrank installiert werden.
Empfohlene Spezifikationen sind 16A/250VAC,
Kennlinine C oder D, 10 A.

» Stellen Sie sicher, dass die korrekte Netzspannung
vorliegt, bevor Sie den Verstérker an das Stromnetz
anschliessen.

» Stellen Sie sicher, dass lhre Stromversorgung in der
Lage ist, die Leistungsaufnahme des Gerates zu liefern.

» Benutzen Sie diesen Verstarker nicht wenn das
Netzkabel Beschédigungen oder Briiche aufweist.

» An den Ausgangsbuchsen kénnen geféhrliche
Spannungen anliegen: Anschlussverbindungen zu
diesen Buchsen erfordern die Installation durch
Fachpersonal und die Verwendung vorgefertigter
Kabel.

» Sorgen Sie daflir, dass die Ausgangsbuchsen belegt
sind bevor Sie den Verstarker einschalten.

» Um einen Stromschlag zu vermeiden berthren Sie nie-
mals blanke Enden von Lautsprecherkabeln solange
der Verstarker in Betrieb ist.

» Schitten Sie kein Wasser oder andere Flussigkeiten
auf oder in den Verstérker.

» Stellen Sie keine offenen Feuerquellen wie beispiels-
weise brennende Kerzen auf den Verstérker.

» Offnen Sie nicht das Gehause, da Sie sich sonst
maoglicherweise gefahrlichen Spannungen aussetzen.

» Es ist unbedingt notwengig, diese fundamentale
Sicherheitsanforderung zu befolgen. Lassen Sie im
Zweifelsfall eine Prifung durch Fachpersonal durch-
fihren.

» Der Hersteller kann nicht fir Schaden an Personen,
Sachen oder Daten verantwortlich gemacht werden,
die durch eine unzureichende oder fehlende Erdung
des Gerats verursacht werden.

» Wenden Sie sich flr regelméBige Wartungsarbeiten
oder Reparaturen an ein Authorisiertes Servicecenter.
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Anschlusse

Stellen Sie sicher, dass der Verstarker ausgeschaltet
ist, bevor Sie Eingdnge oder Ausgénge verkabeln. Durch
Verwendung von Qualitdtskabeln reduzieren Sie die
Wahrscheinlichkeit von Stérgerduschen. Egal ob Sie diese
kaufen oder selbst herstellen, achten Sie bitte auf Kabel,
Steckverbinder und Léttechnik in guter Qualitat.

4:1.Signalerdung

Die M Serie Verstérker verfigen nicht Giber eine Abtrennung
der Signalmasse. Die Anschlisse der Kabelabschirmungen
in den Eingangsbuchsen sind direkt mit dem Geh&use
verbunden. Es handelt sich also um eine automatische
Signalerdung. Um Brumm- oder andere Stéreinstreuungen
auf den Signalweg im Eingang zu minimieren, verwenden Sie
bitte symmetrische Kabelverbindungen.

Im Interesse der Sicherheit MUSS das Gerat immer mit
Schutzleiter betrieben werden, der mit dem Gehause mittels
eines entsprechenden dreiadrigen Kabels verbunden ist
(siehe auch §3:4.Stromversorgung). Trennen Sie niemals die
Erdung im Netzkabel ab.

4:2.Signaleingange

Die analogen Signaleingédnge sind mit zwei Neutrik XLR-
Buchsen bestlickt: siehe Abbildung C auf Seite 8 und
Abbildung F auf Seite 10. Abbildung H auf Seite 12 zeigt
die Belegung der Steckverbinder.

4:3.Line-Pegel Ausgange

Die 2-Kanal-Modelle M14D, M20D und M30D verfligen
Uber Line-Pegel Ausgéange in Form zweier XLR-Buchsen
auf der Gehauseriickseite (siehe Abbildung C auf Seite
8). Die hier anliegenden Ausgangssignale sind auch
bei Modellen mit DSP neutral, entsprechen also den
Eingangssignalen.

4:4.Lautsprecheranschliisse

Verkabelung des Einzelkanals entspricht der Stift 1+ der
positiven, der Stift 1- der negativen Signalpolung.

Der Brickenbetrieb ist nur bei niederohmigem
Anschluss zulassig: Die Minimallast betrdgt hierbei 8Q). Der
Briickenbetrieb ist mit benachbarten Kanalpaaren méglich:
Kanéle 1 und 2 bei allen Modellen und zuséatzlich Kanéale 3
und 4 bei den MxxQ 4-Kanal-Modellen.

Um die Ausgange im Briickenbetrieb zu nutzen beachten
Sie bitte:

» Schalten Sie die betreffenden Eingange parallel indem
sie den “Link” Knopf hinein driicken.

» Verbinden Sie den Lautsprecher einfach mit einem der
beiden speakON Buschen: Stift 2+ entspricht der posi-
tiven, Stift 2— der negativen Signalpolung.

Einige Modelle der M Serie sind in der Lage, hochim-
pedante 70V / 100V Lautsprechernetzwerke direkt anzutrei-
ben; siehe TAB. 1.

Modello 70V 100V
M14D nein nein
M14D HDSP+ETH nein nein

ja, mit externem .
M20D HP-Filter nein

ja, mit internem .
M20D HDSP+ETH DSP-Preset nein
M30D ja, mit externem ja, mit externem

HP-Filter und Limiter HP-Filter

ja, mit internem ja, mit internem
M30D HDSP+ETH DSP-Preset DSP-Preset
M28Q nein nein
M28Q HDSP+ETH nein nein

ja, mit externem

ja, mit externem

Ms0Q HP-Filter und Limiter HP-Filter
ja, mit internem ja, mit internem
M50Q HDSP+ETH DSP-Preset DSP-Preset

TAB. 1: Darstellung der 70V / 100V Kompatibilitét.

4:5.Ethernet Anschluss

Lautsprecherausgange sind gefahrlich:
CLAss2 Kabelverbindungen zu diesen Anschliissen
WIRING erfordern die Installation durch Fachpersonal

und die Verwendung vorgefertigter Kabel.

Verwenden Sie passende Leiterquerschnitte
um Verluste bei Leistung und Dampfungsfaktor
durch die Lautsprecherkabel zu minimieren.

Die Lautsprecherausgange sind als Neutrik NL4MD
speakON ausgefihrt und befinden sich auf der
Gehauserickseite: Siehe Abbildung C auf Seite 8 und
Abbildung F auf Seite 10.

An jeder Ausgangsbuchse kann sowohl das zugehdrige
Kanalsignal als auch das gebrickte Signal beider Kanale
abgegriffen werden.

Die Anschlussbelegung und Verkabelungsvorschlage
sind in Abbildung | auf Seite 12 aufgeflihrt. Bei der

Die Modelle der M HDSP+ETH Serie kdénnen Uber
Ethernetverbindung durch einen Rechner mittels der
Powersoft Armonia Pro Audio Suite™ Software ferngesteu-
ert werden.

Powersoft empfiehlt die Verwendung von direkt durch-
verbundenen Ethernet Cat5 Verbindungskabeln mit Stift/
Paar Zuordnung nach TIA/EIA-568-B, z. B. T568B.

4:6.Speisespannung

Die M Serie HDSP+ETH Modelle erlauben mittels des
Speisespannungsanschlusses die Fernsteuerung des DSP
auch wenn der Verstérker ausgeschaltet ist.

Ubereineexterne12VDC(1 Amax)Spannungsversorgung
kann der interne Controller den DSP durch die Armonia Pro
Audio Suite Software konfigurieren, sogar ohne Anschluss
des Verstéarkers an das Stromnetz.
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Gewahrleistung und Hilfeleistung

5:1.Gewahrleistung

5:1.1.Produktgarantie

Powersoft gewahrt auf seine selbst hergestellen
Produkte eine Garantie von 48 (achtundvierzig) Monaten auf
Teile- und Verarbeitungsfehler. Diese Frist beginnt mit dem
Rechnungsdatum, an dem das Gerat vom Endanwender bei
Powersoft oder einem der authorisierten Powersoft Handler
erworben wurde. Alle Reparaturen oder Nachristungen diir-
fen nur von Powersoft selbst oder von einem authorisierten
Powersoft Service Center kostenlos durchgefuhrt werden.
Von der Garantie ausgeschlossen sind Fehlfunktionen oder
Ausfélle, die verursacht wurden durch unsachgemé&Ben
Gebrauch, missbrauchliche Verwendung, Reparaturen
oder Modifikationen durch nicht-authorisiertes Personal,
fehlerhafte Verkabelung, Wettereinwirkungen, mechanische
Beschadigungen (einschlieBlich Transportschaden) sowie
normalen Verschleiss. Powersoft kann Garantieleistungen
nur dann gewdahren, wenn das Produkt wahrend des
Transports nicht beschadigt wurde.

5:1.2.Riicksendungen

Waren kénnen nur dann zu Powersoft oder einem au-
thorisierten Service Center eingesandt werden, sobald eine
RMA (“Return Merchandise Authoriation”) Nummer von
dort zugeteilt wurde. Diese muss gut sichtbar aussen an
der Transportverpackung angebracht sein. Powersoft und
seine authorisierten Service Center sind dazu berechtigt,
die Annahme von Einsendungen ohne RMA Nummer zu
verweigern.

5:1.3.Reparatur oder Ersatz

Powersoft behdlt sich nach eigenem Ermessen vor,
beschadigte Waren, die von der Gewahrleistung abgedeckt
sind entweder zu reparieren oder zu ersetzen.

5:1.4.Transportkosten und -risiko

Der Ké&ufer (oder Endanwender/Kunde) tragt die al-
leinige Verantwortung fur alle Transportkosten und Risiken
im Zusammenhang mit einer Einsendung von Garantiefallen
zu Powersoft oder seinen authorisierten Service Centern.
Diese wiederum werden die volle Verantwortung und alle
Kosten betreffend Ricksendung der Waren zum Kaufer
(oder Endanwender/Kunde) bernehmen.

5:2.Technische Unterstiitzung

In Inrem Verstarker befinden sich keine Teile, die vom
Anwender selbst repariert werden kdénnten. Wenden Sie
sich in jedem Fall an qualifiziertes Fachpersonal. Neben
der hauseigenen Service-Abteilung verfligt Powersoft Uber
ein Netzwerk von authorisierten Service Centern. Sollte lhr

Verstéarker repariert werden missen, so wenden Sie sich
bitte an lhren Powersoft Handler oder Vertrieb. Sie kénnen
auch die Powersoft Service Abteilung ansprechen, um
Informationen zum néachstgelegenen authorisierten Service
Center zu erhalten.

Auch wenn die meisten Fehlfunktionen eines Produktes
durch Unterstitzung der Powersoft Kundenbetreuung
oder auch aufgrund lhrer eigenen Kenntnisse bei lhnen
vor Ort aufgeklart werden kénnen, kann es von Fall zu
Fall aufgrund der Art des Schadens notwendig werden,
beschadigte Produkte zur Reparatur zu Powersoft ein-
zusenden. In diesem Fall bitten wir Sie herzlich, Schritt
fur Schritt dem nachstehenden Ablauf zu folgen, bevor
Sie das Gerat versenden: Besorgen Sie sich von unserer
Kundenbetreuung das “Defect Report Form” Formular,
indem Sie es per e-Mail von service@powersoft.it anfordern
oder von der Powersoft website (http://www.powersoft-
audio.com/en/support/service) herunter laden.

Flllen Sie fir jedes zuriick zu sendende Gerét ein ei-
genes Fomular aus (dieses ist ein editierbares Dokument).
Dadurch stellen Sie alle notwendigen Informationen ausser
der RMA Nummer(n) zur Verfiigung. Speichern Sie es wie
folgt ab: Name, Verstarkermodell, Seriennummer (z. B.
DistributornameK10sn17345.doc) und senden Sie es an
service@powersoft.it zur Priifung durch Powersoft.

Bei positiver Prifung durch einen Mitarbeiter der
Powersoft Serviceabteilung erhalten Sie fur jedes einzelne
Gerét eine individuelle RMA Nummer. Danach verpacken
Sie das Gerat und bringen die RMA Nummer gut sichtbar
in einer wasserfesten Schutzhille an der Aussenseite der
Verpackung an.

Alle Ricksendung muissen an die folgende Adresse
gerichtet sein:

Powersoft
Via Enrico Conti, 13-15
50018 Scandicci (FI) Italy

Bei Rucksendungen aus Lé&ndern ausserhalb der
Europaischen Union stellen Sie bitte sicher, dass alle
Anweisungen wie im “TEMPORARY EXPORTATION/
IMPORTATION PROCEDURE” Dokument beschrieben aus-
geflihrt sind. Dieses Dokument kénnen Sie von http:/www.
powersoft-audio.com/en/support/service herunter laden.

Wir danken fur Ihr Verstandnis, |hre Zusammemnarbeit
und lhre Unterstltzung in unserem Bestreben, unsere
Partnerschaft stetig zu Verbessern.
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BakHble MHCTPYKLMK NO TeXHMKe 6e30MacHOCTY
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OBO3HAYEHUA TPAOUYECKUX CUMBOJIOB

TpeyronbHUK ¢ MonHWen obo3HavaeT yrpo3y yaapa
3NEKTPUYECKUM TOKOM.

TpeyroanMK C BOCKInnuaTesbHbIM 3HaKoOM
obo3HayaeT BaXHble MHCTPYKUUN, CBA3AHHbIE C
3Kcr|nyaTauV|e|71 NN TEXHNYECKUM O6Cﬂy)KMBaHMeM.

Cumeon “CE” obosHayaeT cobGniogeHne HU3KOro
Hanpsi>KeHWs1 ¥ 3NEeKTPOMarHUTHY0 COBMECTUMOCTb.

Cumeorn o603Ha4YaeT He06X0AMMOCTL “3a3eMreHns”.

Cumeorn 0603Ha4yaeT BO3MOXHOCTb MCMONb30BaHNS
o60pyp,OBava TOJTIbKO B MOMeLleHUNAX.

CumBon o6o3HayaeT COOTBETCTBME AMPEKTUBaM
Esponeinckoro napnamenta 2002/96/EC n 2003/108/
EC 06 yTnusaumm aneKTpOHHOIO 1 311eKTPUYECKOro
obopynosanusa (WEEE).

MPEOYNPEXOEHWE: BO M3BEXAHUN YOAPA
SNEKTPUYECKMM TOKOM HE MbITAUTECH BCKPLIBATb
OBOPYOBAHWE. BHYTPU HET OETANEN ONA TEXHWUYE-
CKOro  OBCNYXWMBAHUA  MONb3OBATENEM.  AnA
OBCNY>XVBAHUA OBPALLANTECH K KBAJMOULMPOBAH-
HbIM CRELMATINCTAM.

LNANONHOrO OTKIMOYEHNAYCTPONCTBAOTCOEAVHNUTE
KABENb MUTAHUA OT PO3ETKN.

KABENb MUTAHMNA OOJIXEH BCErMJA OCTABATbCA
JIEFKO OOCTYMHbIM.

HE MOOBEPTAWTE MPUBOP BO3OENCTBMIO AOXAA
UNW BRATW, KAMENb WU BPbI3I XUOKOCTEW.
MPEOAMETLI C BOAOW, HAMPUMEP, BA3bl, HE
[OOJIMKHbI MOMELLATLCA HA JAHHOE YCTPOWCTBO.

YCTPOMCTBO MOANIEXUT YCTAHOBKE B P3KOBbIX
CTOMKAX: BMECTO T[PSAMOIO MNOAKIOYEHNSA
YCUNMNTENA B SNEKTPUYECKYIO CETb, WCMOJb-
3YWTE NAHEJb AUCTPUBY LIV CUCTEMbI MUTAHUS,
YCTAHOBINEHHYO HEMOCPEOCTBEHHO B POKE.

KOrQA YCTPOMCTBO YCTAHOBIIEHO B LUKA®Y WA
HA NONKE, YBEOWTECb, 4YTO OHO WMEET
OOCTATOYHO MECTA CO BCEX CTOPOH, YTOBbI
OBECTEYNTb HAOJNEXALLYO BEHTUNALMIO (50 CM
OT MNEPEOHMX W 3AOHUX BEHTUNAUMOHHBLIX
OTBEPCTUN).

MOOKNIOYEHWE K SNEKTPUYECKOW CETU JOMKHO
OCYLWECTBNATLCA TONbKO CNEUWMAITMCTAMU B
ONEKTPOTEXHWYECKOM OBMACTM C  YYETOM
TPEBEOBAHWUW CTPAHBI, B KOTOPOW OCYLLECTBNSA-
ETCA NPOJAXA OBOPYJOBAHUA.

BHUMAHWE
OMACHOCTb Y[JAPA TOKOM

HE OTKPbIBATb

JnekTpudeckasi 3HEPrUs MOXET BLINOMHAT MHOXECTBO MONE3HbIX
tyHKuniA. laHHOe oGopyfoBaHue Gbino paspaboTaHo W NPoM3BEAEHo,
uT0oGbl 06€CneuMTh Bally nuuHyto GesonacHocTb. OfHaKO, He KOPPEKTHOE
MUCNoNb30BaHNUE MOXET NOBMEYL PUCK INEKTPUYECKOTO LLOKA UMK NOXapa.
Bo u3bexaHue NoBpexaeHUi CUCTEMbI 3aLLUTLI YCTPOMCTBA 03HAKOMBTECH
C MEPEUNCNIEHHBIMU HIKE MpaBUNaMM YCTaHOBKM, UCMOMb30BAHUS U
TEXHUYeCKoro obenyxusanus. Moxanyiicta, NPOYUTANTE 3T UHCTPYKLMM
BHMMATEMbHO.

N o ok~

10.

1.

12.

13.

14,

WHcTpykumum no TexHuke 6e3onacHoCcTy
[MpounTainTe aHHbIE UHCTPYKLMK.
CoxpaHuTe AaHHbIE UHCTPYKLIMN.
O6paLyaiite BHUMaHWEe Ha BCe NpeaynpexaeHus.
CnepyiTe ykasaHusm.
He ncnonb3yite obopynosaHue B6n1an Bogl.
[TpoTupaliTe TOMNBKO CYXON TKaHbHO.
He 6nokupyiTe BEHTUNSALNOHHbIE OTBEPCTUS. YCTaHaBNMBalTe B
COOTBETCTBUSMU MHCTPYKLMSMI NPONU3BOAMTENS.
He ycTaHaBnuBaiTe B6NM3N UCTOHHMKOB TENNA, TaKNX Kak
pagmatopkl, 0borpeBateny, neun unu apyrue npubops (BKMoyas
YCURUTENM), KOTOpble BbILENSIOT TENMO.
He npeHebperaitte 3HaueHeM 3a3eMNSIOLLETO KOHTaKTa
cucTeMbl uTaHKs. Bunka ¢ dukcpoBaHHbLIM NONOXEHUEM ANt
MOAKMIOYEHUS UMEET OIMH W3 KOHTAKTOB TONLLE Apyroro. Bunka c
3a3eMNAOLMM KOHTAKTOM MMeeT ABA OCHOBHBIX KOHTaKTa 1 TPETUI
AN 3a3emneHns. HazHaueHre TONCTOro Uim 3a3eMnstoLLEro
koHTakTa — Balwwa 6e3onacHocTb. Ecriv Bunka ycTpoiicTea He
noaxoauT k Bawwert poseTke, 06paTuTECh K CNeLManmcTy.
He HacTynaiiTe Ha CeTeBOW LWHYP U 3aLyuLLaiTe ero OT 3axaTns
UNW cAaBNMBaHNs, 0COBEHHO OKONO BUIKM U B MECTE BbIXOAA
LIHypa 13 annapara.
Mcnonbayiite npucnocobnexus n akceccyapbl, ykasaHHble
NPOU3BOANTENEM.
VcnonbayiiTe TpaHCMOPTHBIE TENEXKM, CTONKM, TPEHOTY,
KpenneHus, ykasaHHble MPOM3BOAUTENEM UMK
BXOASLLME B KOMNEKT NocTaBku. Mpu ncnonb3oBaHum o
TPaHCNOPTHBIX TENeXek cobmnoaanTe 0CTOPOXHOCTb
npu pasrpyske 1 norpyake, 4tobbl N3bexath TpasMm
NPy ONPOKNAbLIBAHNN.
OTknioyaitTe 060pynoBaHUe OT CEeTU BO BpeMs Bypb 1 Npu JONITOM
npocTtoe
[ins TexHu4yeckoro o6cnyxuBaHus obpallaiitecs K
KBanu@UUMPOBaHHLIM crieumanucTam. TexHuieckoe obenyxueanne
TpebyeTcs Bo BCex cnyyasx, koraa 6biio noBpexaeHo camo
obopynoBaHue, kabenb Unn pasbeM CUCTEMbI TUTAHWS, BHYTPb
YCTPOMCTBA Nonana XMAKOCTb UIK NOCTOPOHHWIA NPEAMET,
o0opyaoBaHne HaxoAUNOoCh Nog BO3AENCTBUEM JOXAS UIW BRary,
obopynoBaHue He paboTaeT JOMKHBIM 06Pa30M UNK €10 YPOHUIU.
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Cepua M |KpaTKoe PYKOBOACTBO

2:1.1o6po noxanoBaTb

Mosgpaensem Bac ¢ npuobpeteHnem ycunuTens
Powersoft Cepusa M!

Mbl 3Haem, 4TO Bam He Tepnutca nepentn K ero
MCMONb30BaHWIO, HO, NOXanyncra, HauauTe Bpemsi, YToObI
03HaKOMMWTBCA C WMHCTPYKUMEN U YKA3aHUSIMU MO TEXHUKe
6e3onacHocTn. B cnyyae, ecnu y Bac ectb kakue-nnbo
BOMPOCHI, MNOXanymncra, He CTecHsanTecb obpalatbcs K
Bawemy annepy unu Hanpsimyto B Powersoft.

Powersoft siBnsieTcs Bepgyllen komnaHven B obnactu
BbICOKO3((EKTUBHBIX CUCTEM 3BYKOYCUIIEHUS. TEXHOMOrus
LUMPOTHO-UMMYNbCHOM  MopynsiumMn Powersoft namexuna
B3rNsi4 Ha NPogeccroHanbHoOe yCUneHne 3ByKa: U HU oJHa
Opyrasi TEXHONMOrNsi He MOXET NPEANOXUTb peLleHns Ans
OOCTUXKEHMST CTONMb K€ BbICOKMX MoKasaTene MOLLHOCTU
n  HagexHoctn. Tpy  CyWEeCcTBEHHOM  YMEHbLUEHWUU
TennosblAeneHns u Beca ycunutenu Powersoft coxpaHsioT
BbICOKME YPOBHM MOLLHOCTM W MOryT 06e3 orpaHuyeHun
MCMNONb30BaTbCA B TaKMX pasHbiX 06nacTsX Kak onepHble U
Apamartumyeckme TeaTpbl, LEPKBU, KOHLEPTHbIE M KMHO 3anbl,
TemMaTn4yeckmne napku 1 Toproeble LEHTPBI.

2:2.Cepusi M

2:3.BckpbIiTHe ynakoBKu U
npoBepka 06opyaoBaHUs

[o otnpaBku ¢ pabpukm Baw ycunutens Powersoft 6bin
npoTecTMpoBaHMnNpoBepeH. MpexaeYeM OTKPbITb yNaKkoBKY
BHMMAaTeNbHO NPOBEPLTE €€ Ha Hannyne MNoBpeXAeHUNn,
KoTopble MOrnU BbiTb NOMyYeHbl NpyU TPAHCNOPTUMPOBKE.
lMocne OTKPbITUS YMNakoBKWM MPOBEPLTE BHELHUA BUA
yctponctBa. [lpu Hanuuuu BuOAUMBIX NOBPEXAEHUN
He3amMeanuTEeNbHO cOobLWNTE B TPAHCMOPTHYH KOMMaHUI0.

B koMnnekT nocTaBku BXoAAT crneayoLwmne npegMeTsl:

» 1 x ycunutenb Cepusa M;
» 1 x kabenb cucTeMbl NUTAHUS;
» 1 X pyKOBOACTBO NoNb30BaTensi.

2:4.YTnu3aumsa ynakoBo4YHOro Matepuana

TpaHcnopTUPOBOYHAA U 3aliMTHAs YMNakoBKM Gbinu
cosdaHbl M3 nepepabaTbiBaeMblx MmaTtepuanos. BmecTo
TOro, 4to6bl NPOCTO BLIGPOCUTL YNakoBKy, y6eauTech 4To
OHa 6blna oTnpasneHa B LeHTP nepepaboTku.

2:5.Cnucok nsodpaxeHun

Cepus M paspabotaHa Ang wHCTanNmAUMA K
UCNONb30BaHUA B Typax. OTW ycunutenu oTnu4aeT
KOMMNaKTHbIA pa3Mep, Nerkun Bec, a TakXe BbICOKOe
KayeCcTBO 3BYyKa U HAAEXHOCTb, NpUCyLLas BCEM NpoayKTam
Powersoft.

Yennutenn Cepus M no nokasatensam MOLLHOCTU
oTBevalT notpebHocTAM  GonbliMHCcTBaA  Haubonee
TUMWUYHBIX OOBEKTOB, a Takxe cnocobHbl paboTaTtb ¢ 70 u
100-BONBLTOBLIMUY TPAHCAALMOHHBIMU INHUAMWN.

Cepus M npepgnaraet uvcuyepnbiBaloLWyld CUCTEMY
3alnTbl, CNocobHyl npegycMoTpeTb noby owunbky
onepartopa. Jllobol u3 atux ycunutenenm obecneumBaet
MakcumarnbHyl 6e30nacHOCTb U HaAEXHOCTb Npu paboTe
Ha BbICOKMX YPOBHSAX MOLLHOCTW B CaMbIX Pa3HbIX YCITOBUSIX.
Mebl cymenu npeaynpeanTb BO3MOXHbIE MPOGeMbI eLle Ha
cTaaunv NpoeKkTUpOBaHUS, a 3To 3HaunT — Bawe woy Bcerga
npogonxaetcs!

. Obwmn yepTex: BCe pa3aMepbl B MUNNNMeETPax
. MxxD: nepeaHss naHenb
. MxxD (6e3 HDSP+ETH): 3agHsist naHenb
. MxxD HDSP+ETH: 3agHsasa naHenb
MxxQ: nepegHsa naHenb
MxxQ (6e3 HDSP+ETH): 3agHss naHenb
. MxxQ HDSP+ETH: 3agHsas naHenb
. KoHTakTbl BXOAHBIX pa3beMoB
CxeMa NoAKIoYeHNs FpoOMKoroBopuTenen
KoHTaKTbl BbIXOOHbBIX pa3beMoB
. HopmaTtumBHble cBegeHus

X T IOTMMUOW>
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YcTaHoBKa

Haubonee pacnpocTpaHeHHbIi cnocob ycTaHOBKM
ycunutenein — B pPIKOBbIX cTolkax. Bo wusbexaHue
MEXaHU4YeCKUX  MOBPEXOEHUA  yCUNUTENU  OOJSKHbI
UKCMpoBaTLCA C NMOMOLLBIO KPEMMEHUA Kak C nepeaHen,
TaK 1 ¢ 3agHel CTOPOHbI paka.

3ameTka: BMECTO MPSIMOrO MOAKIIOYEHUST ycunuTensi B
9MNEeKTPUYECKYD CeTb, WCMONb3ynTe naHenb AUCTPMOYLmM
CUCTEMbI MUTAHWS, YCTAaHOBINEHHYIO HEMOCPEACTBEHHO B PIKe.

Q
— MoHTaXxHble

KPOHLUTEHBbI

(4]

PUCYHOK 1:Kpennexus ons ycTaHOBKV B PaK 1
HanpasneHne BO3AYLUHbIX MOTOKOB NPY OXNaXaEHNN.

3:1.0xnaxaeHue

YcTaHaBnuBanTe ycunutenb B MecTe co CBOOOAHbIM
[OCTYNOM BO3[yxa: He JOMNycKaeTCsl 3aKkpbiBaTb OTBEPCTUS
ONS BEHTUMSALMM TaKUMU NPpeaMeTaMU Kak ra3eTbl, CKaTepTy,
3aHaBecku u T.N. OcTtaBbTe CBOOOAHOE MPOCTPAHCTBO Kak
MuHMMyM B 50 cm Bnepeam 1 nosagu ycunutens.

Bce ycunutenu Powersoft nMerT cuctemy
NPUHYAUTENBHOIO oXIaXaeHus ans NOCTOSIHHOTO
nogoaepXaHns HuM3KMx pabounx Temnepatyp. Bosayx,
3axBaTbiBaeMbli BCTPOEHHBLIMW BEHTUNATOpPaMM, nonagaet
BHYTPb YCWUNUTENS Yepe3 MepefHion NaHenb 1, oxnaxaas
BCE KOMMOHEHTbI BbIXOOAUT Yepe3 OTBEPCTUS 3aHEW NaHenNu.

CurcTema oxnaxaeHnsi OCHaLLeHa «MHTENNEKTyansHbIMU»
BEHTUNATOPaMU C TENNOBLIMU aTYMKaMu U pPerynmpyemMmon
CKOPOCTbLH0 BpaLLEHMSI: NPY AOCTUKEHUN MOPOTrOBbIX 3HAYEHNI
TemnepaTtypbl BHYTPWU KOpryca, BEHTUNATOPbLI MOLLaroBO
yBENMYMBAKOT CKOPOCTb BpalleHus. ITO noaaepxuBaeT
HW3KMA YpPOBEHb HAKOMMEHUSI MbIIU U COXPAHSIET LUYyM
YCUMUTENS HA MUHUMYME.

Mo [OCTMXEHUM BBICOKUX TemnepaTyp BEHTUNATOPbI
cnocobHbl MponyckaTb MakcuMarbHble 0O6beMbl BO3ayxa
yepes pagmaTop. B akcTpemanbHO pegkux cnydasx, Korga
BO3HMKaEeT yrpo3a neperpesa, ycunurtenb aBTOMaTUYECKU
BbIKMo4aeT paboTy Bcex KaHanos 1 6rokupyeTtcs 4o Tex nop,
noka He OCTbIHET 10 paboumx Temnepatyp. BosspaTtkwutaTHOM
pabote aBTOMaTMyeckuid, U He TpebyeT BMellaTenbCTBa
nonb3oBaTensi.

bnarogapa 3d(eKTMBHOCTM CUCTEMbBI  OXMaXAeHus
ycunutenu Cepust M MOryT yctaHaBnmBaTbCs B CTIK — OOUH
HaZ opyrum.

CywectByeT, oaHako, TpeGoBaHue 6e3onacHOCTH,
koTopoe HeoGxoOuMmo cobriogdatb: B cryyae korga Bbl
ncnonb3ayeTe Pak C 3aKpbITOW 3a4HeN NaHesbo, HE0BX0AMMO
OCTaBMNATb OCTaBUTb OAMH MYCTOW CMNOT Yepe3 Kaxaple
yeTblpe YCTAHOBMEHHbIX
ycunurens, YTOb6bI
rapaHTMpoBaTb [OOCTYn
[JOCTaToyHOro  MoToka
Bo3ayxa.

1 nycton cnot
yepes kaxzable
4 yeunutens

4 ycunutens B CTaK

PUCYHOK 2:MpaBuna ycTaHOBKM YCUITUTENEN B 3aKPbIThIX PIKaX.

3:2.4uctka

Bcerja wucnonb3yite cyxyw TkaHb AN YUCTKK
NoOBEPXHOCTEN Kopnyca W nepegHei naHenu ycunutens.
YacToTy OYMCTKM BO3AYLUHBIX (QUMLTPOB MNNaHUpPynTe B
COOTBETCTBUM C YCIIOBUSIMU BHELLHE cpeasbl.

A Mpexae Yem HavyaTb YUCTKY OTKIHOUUTE A
ycunutenb OT CeTu

Onsa o4uncTku Bo3ayLwHbIX pmunbTpoB Bam noHagobutcs
yoanuTb 9neMeHTbl nepedHen naHenu: HUKOrga He
NblTalTeCb OTKPbITb WMAWM MNPOHUKHYTb B Apyrve 4actu
yCcTpoucTBa.

C nomouybto kpectosor otBepTku Phillips PH1 BbikpyTUTE
ABa BMHTa UKCHpYlOLMe 3alUUTHYIO peLleTky nepeaHewn
naHenn (cm. PUCYHOK 3), akkypaTHO npunogHUmMuTe
3aLLMTHYIO peLlleTky 1 yaanute punbTpbl.

Bbl MOXeTe npogyTb BO3AYLWHbIE PUMALTPLI C MOMOLLBIO
BO34YLUHOMO KOMMpeccopa WAW MpOMbITb MX B YWUCTON

Boge. B nocnegHem cnydae, y6eautechb, YTO (OUNLTPSI
MOMHOCTLIO BLICOXNN Nepes YCTaHOBKOM.

PUCYHOK 3: OuncTka Bo3ayLHbIX (UIBTPOB.

52 | M Cepus



3:3.MHaukaTopbl

I/IsmepMTenm CurHana

LiBeT CnnowHon HasBaHue
BbixogHOW curHan npesbicun
. YpPOBEHb Neperpyaku
KPACHbIV mnn CLIP
CpaboTana 3awuTa ot
KOPOTKOro 3aMblkaHWsi

BbixogHOM ypoBEHb
curHana npesbicun -6 dB ot -6 dB
MaKCMManbHO AOMYCTUMOro
BbIXOJHOIO YPOBHS

3ENEHbLIN

BbixogHoW ypoBeHb curHana
npesbicun -18 dB ot 18 dB
MakcyumanbHoO 4oNyCTUMOro
BbIXOAHOTO YPOBHS

3ENEHbLIN

3ENMEHbLIN SIGNAL

MpucyTcTBMe curHana
CeeToanog “Status”
LiBeT CnnowHon HasBaHue

3ENEHbLIN

KaHan roTos k pa6oTe READY

BbixogHas MOWHOCTb
yMeHblueHa 13-3a neperpesa TEMP
Bbilwe 75° C*

XKENTbIN

* Kak Tonbko Temnepatypa npebicuT 85° C, XenTblii CBETOANOA NPOAOIIXUT
ropeTb HO 3BYK BCeX kaHanoB ByaeT oTknodeH. [ocrne Toro, kak ycunuTens
BepHeTcs B paboyee COCTOSHUE, CBETOANO aBTOMATUYECKN OTKIMHOYUTCA NO
[OCTUXEHMIO TemnepaTypbl Huxe 75° C.

3:4.Cuctema nutaHus

Ons nogknoyeHus K ceTu ycunuTenb MMeeT pasbem
IEC C13 Ha 3agHen naHenu. Ycunutenn Cepua M
HacTpauBatoTca Ha habpuke ans paboTbl C HANpPsXKeHneM
115 B unun 230 B.

Y6eauTtechb, YTO HaCTporKa COOTBETCTBYeT
pabouum HanpshkeHMAM Bawein ceTu:

115 B £ 10% nnu 230 B £ 10%.

BaxxHo ncnonb3oBaTb 3a3eMrieHue onA
A obGecnevyeHust 6e3onacHoOCTMU. A
He ncnonb3ynrte agantepbl,
nuwarowme 3Ton PyHKLUK.

MogknioyeHne K CeTu JOMKHO BbITh
A BbINOMIHEHO cneunanucTom B obnacTu A
3MeKTPOTEXHUKU C cobniogeHnem
pernoHanbHbIX Tpe6oBaHui U CTaHAAPTOB CTPaHbI,
rae ocylecTBhAsAnach npoaaxa o6opynoBaHus.

PUCYHOK 4 nokasblBaeT, Kak MNogkMo4YnuTb Kabenb
CUCTEMbI MUTAHUS K YCUITUTENIHO.

PUCYHOK 4:Kabernb cuctembl NUTaHUS.

3:5.Mepbl NpeaAOCTOPOKHOCTH
npu ycTaHoBKe

PasmeweHune n ncnosnb3oBaHne ycunutensa B
Te4eHne AnnTenbHOro nepmoaa BpeMeHun Ha UCTOYHUKaX
TennoBblaeneHnsa, noBnnaeT Ha ero Npon3BoanUTENIbHOCTb.
M3berainTe pasmMmelleHna ycunutena Ha WUCTOYHUKaX
Tenna. YctaHaBnueante ycunnutenb Kak MOXHO Janblue
OT paguvonpuMEMHMKOB WU TENEBM3OPOB. YCTaHOBKA B
HenocpeacTBEHHON 6nmn3octn K TakomMmy O60py,CI,OBaHI/Iﬂ,
MOXeT nMnpuBeCcTn K nomMexam wu o6u.Lemy CHWXEHUIO
npon3BoaANTENIbHOCTMW.

BHUMAHWE: BO N3BEXAHWN MNMOXAPA A
NOPAXEHUA SNEKTPUYECKMM TOKOM

» YCTpOMCTBO AOMKHO NOAKMIOYATLCS K CETU C MOMOLLBIO
3a3eMJIeHHbIX PO3ETOK, a dNIeKTpuYyeckast CeTb AOMKHA
cooTBeTCTBOBAThL cTaHaapty IEC 364.

> YcTaHaBnuBaiTe 060pYAOBaHUE B P3K.

Pacnpenenutenb 31eKTPMYeCcKoro NUTaHus B Lienm
HOOIKEH HAaXOANUTLCS MEXAY CeTblo U ycunutenem. OH
yCTaHaBNMBaETCA HEMOCPELACTBEHHO B PaK. PekomeHayem
MCnonb30BaTh YCTPOWCTBA C XapaKTeEPUCTUKaMM
16A/250VAC, kpusas HacTpoiiku C unm D, 10 A.

» [pexae Yem BKIOYUTb YCUNUTEND, NPOBEPLTE
UCMOMNb3yeMbI YPOBEHb HAMPSKEHNS.

» Yb6eauTech, YTO CeTb CNOCOOHA NUTaTb YCUNUTEND C
3a[aHHbIMK NOKa3aTensimMmyM MOLLHOCTH.

» He MCI'IOJ'Ib3yIZTe ycunutenb C onnaBfieHHbIM Unu
noBpexaeHHbIM kabenem cucTembl NMTaHUS.

» BbIXxoAHble KIIEMMbI — 3TO UCTOYHMK ONACHOCTMU:
noakn4YeHne K HUM 00J1KeH OCyLLeCTBIIATb
KBanM@uUMpOBaHHbLIN CNeLnanucT ¢ MCNosb30BaHWeEM
noAroToBneHHbIX BbIBOAOB.

» [lo BKIIOYEHNs yCTporcTBa y6eauTech, YTo KNeMMbI
HaAEXHOo 3aUKCMPOBaHbI.

» Bo nsbexaHue ynapa anekTpuyeckumM TOKOM
He npukacanTechb K 06HaXEeHHbIM KOHTaKTam
rPOMKOroBOpuTENeNn BO BpeMs paboTbl yeunutens.

» He pgonyckaiTe nonagaHust XUAKOCTU BHYTPb U Ha
NOBEPXHOCTb YCUNUTENS.

» ICTOYHMKM OTKPLITOrO NAaMeHu, Takne Kak CBeum, He
OOJIKHbI pa3MeLlaTbCca BGM3M ycunutens.

» He BckpbiBaiiTe yeunutens. He cobnogeHne atoro
TpeboBaHus noaBeprHeT Bac onacHocTu yaapa TokoM
BbICOKOTO HanpsikeHUs.

» CnepoBaHue npaBunam 6e30nNacHOCTH SBNSETCS
6€e3yCrnoBHO HEOGXOAMMBIM, B CIy4ae COMHEHUI
OTHOCUTENbBHO WX BLINOHEHWS crieayeT 06paTUTbCS K
KBanMUUMpoBaHHOMY CNELManuCTy.

» [lpon3BoanTENb HE HECET OTBETCTBEHHOCTb 3a
NOBPEXAEHNSI HAHECEHHbIE NOAAM, NpegMeTam unm
MHGOpMaLMK B pesynsTaTe HENPaBUIIbHOMO UCMOSb30BaHNS
060pyaoBaHUs UK OTCYTCTBUS 3a3€MIIEHNS.

» [1ns Bcex BMOOB TEXHUYECKOrO 06CnyxunBaHus
obpaluanTecb B aBTOPU3OBAHHbLIE CEPBUC LIEHTPbI.
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[MogkntoyeHne

Y6eantecb, 4TO 006OpPYyAOBaHME BLIKMOYEHO Mpexae
YyeM BbINOMHATb Kakne-nmbo onepauun no KOMMyTauun.

Mcnonb3ysa curHanbHele W akycTudeckue kabenu
BbICOKOI0 Ka4yecTBa, Bbl cBOAUTE K MUHUMYMY BEPOATHOCTb
HeluTaTHOro noseAeHusa curHana. [enaete nv Bul kabenu
caMn unn nokKkynaete Wux, CTapaﬁTer MCnonb30BaThb
KayeCcTBEeHHbIE NPOBOAA, Pa3beMbl U Nalky.

4:1.3a3emneHue curHana

B ycunutensx Cepusi M HeT oTAenbHOro 3asemMnsioLwero
BbiBOAa WM Knemmbl. Bce akpaHupyowmne KOHTaKThl
BXOAHbIX pPa3beMOB 3aMKHYTbl HENOCPeACTBEHHO Ha
KOpnyc ycunutens. 3T0 3HaYuT, YTO 3a3eMIieHne curHana B
YCTPONCTBE NPOUCXOAMT aBToMaTuyeckun. ina toro, 4Tobsl
YMEHbLUNTL LYM M MOMEXW B TpakTe 3BYKOBOrO cUrHana,
ncnonb3ynte 6anaHcHoe NoAKYeHme.

B wuHTepecax 6e3onacHOCTW, YCTPOWCTBO AOSKHO
ObITb Bcerga 3a3eMsieHO C NMOMOLLblo 3-XunbHOro kabens
(cm. §3:4.Cuctema nurtaHusa) Hukorga He pasmbikante
3a3eMNA0LWNIA KOHTaKT kabens cucTembl MUTaHWS.

4:2.Bxop curHana

AHanoroBble BxoAabl npeactaBnawT u3 ceba aea
pastema Neutrik XLR; cm. guarpammy C, ctp. 8 m
aunarpammy F, ctp. 10. MNonspHocTb Ans pasbemoB XLR

n TRS ykasaHa Ha guarpamme H, cTp. 12.
4:3.JIuHeNHbIN BbIXo4

JInHelHbIN  BbIXOA NPUCYTCTBYET B  ABYXKaHamnbHbIX
mogensax — M14D, M20D, M30D — B Buae Heckonbkux XLR
pasbemoB 3agHen naHenu (cm. guarpammy C, cTp. 8).
B mogensix, ocHaweHHbIx DSP npoueccopoMm, NMHENHbIN
BbIXOAHOM curHan 3abunpaetcs 4o 06paboTkm NpoLeccopom,
W npeacTaBnsieT COOOM TOYHYHO KOMUI0 BXOQHOMO CUrHana.

4:4.NMoaknoYeHne rpoMKoroBopuTenen

HW3KOOMHOW Harpys3kon: MMHMManbHasa Harpyska — 8 Owm.

BknoueHune B “MOCT” coceHMX KaHanoB AOCTYMHO TOMNbKO

Ansa cnepyowmx nap: kaHansl 1 1 2 ans Bcex Moaenew, un

kaHanbl 3 1 4 ons YyeTblpexkaHanbHbix Mogenen MxxQ.
[nsa Toro 4to6bl YCTAHOBUTL PEXUM “MOCT”:

» [lepeBenuTe BXoAbl B NapannenbHbli PeXuUM, Haxas
Ha COOTBETCTBYIOLLYIO KHOMKY 3agHen naHenum — “link”;

» [MoakntoynTe rpOMKOroBOpPUTENb TOMBKO K O4HOMY
pa3zbeMy speakON: “2+“ — NONOXUTENbHbBIA KOHTAKT,
“2—“ — oTpuLaTENbHbIA KOHTAKT.

HekoTtopble 13 mogenei Cepusa M cnocobHbl paboTaTtb
C BbICOKOOMHOW Harpy3kon 1 70B/100B TpaHCNALMOHHBbIMU
nuHuamK; obpatntech kK TABJIULIE 2 ans 6onee nonHomn
MHdopMaunn.

Mopenb 70B 100B
M14D HeT HeT
M14D HDSP+ETH HeT HeT
M20D [1a, C BHELWHUM et

unsTpom BY

Aa, C BHYTPEHHUM
npecetom

M20D HDSP+ETH HeT

13, C BHeWHUM hunbTpom
M30D
BY v nukoBbIM NUMUTEPOM

[1a, C BHELWHUM
¢unsTpom BY

Aa, C BHYTPEHHUM Aa, C BHYTPEHHUM

M30D HDSP+ETH

npecetom npeceTom

M28Q HeT HeT

M28Q HDSP+ETH HeT HeT

M50Q [a, C BHELHUM (UNbTPOM [a, C BHELLHUM
BY 1 nukoBbIM NUMUTEPOM dunsTpom BY

M50Q HDSP+ETH [a, C BHYTPEHHUM [a, C BHYTPEHHUM

npecetTom npecetom

TABJTMLA 2: CoBmecTMMOCTb yeunuTenen
Cepwsi M ¢ TpaHCNALMOHHBIMW NIUHUAMM.

4:5.MopknoyeHune no Ethernet

BbixogHble KNeMMbl — 3TO MICTOYHUK ONACHOCTMY:
ClAss, MOAKMIOYEHUE K HUM JOMKEH OCYLECTBNIATL
WIRING kBanncuuMpoBaHHbIA cCneLManucT ¢ UCNoNb30BaHUEM
NOAroTOBNEHHbIX BbIBOAOB

Wcnonb3yiiTe kabenu ¢ NOAXOAALMUM CEe4EHMEM NPOBOAHUKOB,
4YTOObI MMHUMM3MPOBAaTbL NOTEPU MOLLHOCTU U KOMNEHCUPOBaTb
koadhduumneHt gemndpmpoanus (damping factor).

BbixogHble pasbembl  Neutrik NL4MD  speakON
pacrnonoXeHbl Ha 3agHeW naHenu ycunutens: Cm.
anarpammy C, cTtp. 8 n gnarpammy F, c1p. 10.

Kaxpblh 13 pasbemMoB uMMeeT Mapy CurHanos
COOTBETCTBYIOLLEro KaHana, 4To obneryaeTt nogkmnoyYeHme
B OObIY4HOM MMM MOCTOBOM pexume. Cxema BblBOJOB
ana pasbemoB speakON nokasaHa Ha pguarpavmme |,
cip. 12. Tpn 06bIMHOM MNOAKNIOYEHUN KOHTaKT “1-°
COOTBETCTBYET OTpMUATENbHOMY KOHTaKTy, a KOHTaKT “1+”
— NOMOXUTENBbHOMY KOHTaKTY.

Pexvm “moct” poctyneH Tonbko npu pabote cC

Yeunutenn Cepuss M co BCTPOEHHbLIM MPOLIEECCOPOM
HDSP+ETH nosBonsioT  opraHu3oBatb yAaneHHoe
ynpaBneHne ¢ nomouwbk ethernet noaknyeHus wu
nporpammbl Powersoft Armonia Pro Audio Suite™.

Powersoft pekomeHayeT ncnonb3oBaTth NpsiMble kabenu
Ethernet Cat5, y koTopbix napa nepegadu coeguHeHa c
KOHTaKkTamu Ons nepefadn OaHHbIX, @ napa npuema - c
KOHTakTamu ansi npuema — TIA/EIA-568-B, T.e. T568B.

4:6.KoHTaKTbl AONONMHUTENBHOIO NMUTAHUS

Mogenn Cepus M co BCcTpoeHHbiIM HDSP+ETH
UMEIT AOMOSNHUTENbHbIE BO3MOXHOCTU ANS yAaneHHOro
ynpaBfeHns MpoLecCoOpoOM YCUIUTENS B BbIKMIOYEHHOM
COCTOSIHUM.

Korma K KOHTakTaM [JOMOMHUTENbHOrO  MNUTaHUs
nogknioveH uctodnmk 12 VDC (makcumansHo 1A) Bbl
MOXeTe ucnonb3oBaTb nporpamMmHoe obecneveHue
Armonia Pro Audio Suite Anst HacCTpolikK Npoueccopa gaxe
npv OTCYTCTBMM OCHOBHOIO MUTaHUS.
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[apaHTUHBIE 0DA3aTenbLCTBa U 0OCNYXMBAHME

5:1.MapaHTuA

5:2.06cnyxuBaHue

5:1.1.fapaHTuiHbIe 0bBsA3aTensCcTBa

Powersoft rapaHTupyet paboTy n3genuii U KOMNOHEHTOB
B TeyeHue 48 mecsueB C AaTbl NPOAaxu, ykasaHHOW B
rapaHTMMHOM TanoHe Powersoft unM aBTOpM30OBaHHOIO
aunepa. Bce npouenypbl rapaHTUMHOIO peMoHTa W
MOAEpPHM3aLUN  OOMXKHbI nNpoBoauTbCA Ha dabpuke
Powersoft nnu B aBTOPU3OBaHHbLIX CEPBUCHBLIX LEHTpax
6ecnnaTtHo Ans nokynaTtens. lapaHTuiiHble 06si3aTensbCTBa
Powersoft He pacnpocTpaHsaloTCs Ha HeWcnpaBHOCTH,
nosny4eHHbIe Bpe3ynbTaTe HeNpaBUbHOTO UCNONb30BaHMS,
HeakKkypaTHOro oOpalleHusi, pPEeMOHTa, NPOBEAEHHOro
He YNOMHOMOYEHHbLIMM nuuamm, HenpaBWUINbHOro
NOAKMNIOYEHUS!, BO3AENCTBUS CYPOBbIX NOTOAHbLIX YCINOBUNA,
MEeXaHU4YeCKMX NOBPEXAEHWI (BKIHOYAA NOBPEXAEHUS NPpU
[OCTaBKe) M Npu ecTeCTBEHHOM W3HOCce 06opyaoBaHMs.
Powersoft ocyliecTBnseT rapaHTUAHbIA PEMOHT TOJbKO
B ClNyyYyae ecnu npoaykT He Obin noBpexaeH npu
TpaHCNOPTUPOBKE.

5:1.2.BosBpar ToBapa

ToBap MoxeT ObiITb Bo3BpaweH Powersoft Tomnbko
nocrne onobpeHns Bo3BpaTta M nonyyeHunss Homepa RMA
(Return Merchandise Authorization), koTopbli Heo6x0aMMO
6yaeT npykpenuTb K kopobke npu Bo3BpaTte. Powersoft (Mnu
aBTOPWU30BaHHbIN CEPBUCHBIA LEHTP) BNpaBe OTKa3aTb B
Bo3BpaTe ToBapa 6e3 Homepa RMA.

5:1.3.PeMoHT nnun 3ameHa

Powersoft octaBnsieT 3a co6ol NpaBo HA PEMOHT Unu
3amMeHy HeucnpaBHOro ToBapa, NoKpPbIBAEMOro rapaHTuen,
MO CBOEMY YCMOTPEHMUIO 1, KaK CYATaET NyYyLLnM.

5:1.4.M30epXKn N OTBETCTBEHHOCTb 3a NEPECHISIKY

MokynaTenb (MNU KOHEYHbLIW NOMb30OBaTeNb) HeceT
MOSTHYI0 OTBETCTBEHHOCTb 3a BCE TPAHCMNOPTHbIE pacxoAbl
W pUCKW, CBsI3aHHble C OTnNpaBkon obopygoBaHus,
nognexawiero  rapaHTMMHOMY  peMoHTy.  Powersoft
WNM  aBTOPW3OBAHHBIA  CEPBUCHBIN  LEHTP  HeceT
MOSMHYI0 OTBETCTBEHHOCTb 3a obpaTHyl0 nepechbisiky
ncnpaBHOro obopyaoBaHWsa nokynaTento (UM KOHeYHOMyY
nonb3oBarernto).

B Balwem ycunutene HeT yYacTten ans obcnyxuBaHus
noneb3oBateneMm. [na TexHudeckoro obcnyxuBaHus
obpalwantecb kK KBanuUUUPOBaHHbLIM CheLManMcTam.
Kpome cepBMCHbIX BO3MOXHOCTEN camoi ¢abpukuy,
Powersoft umeeT ceTb aBTOPU3OBaHHbLIX CEPBUC LIEHTPOB.
Ecnu Baw ycunutenb HyxzaeTcs B peMOHTe obpatutech
K pernoHanbHoMy aunepy unu auctpubstotopy. Bel Takxe
MoxeTe obpaTuTbesa B cnyx0y nogaepxku Powersoft ans
TOro, 4TO6BI MONMYYUTH WHMOPMAaLMIO O PaCMONOXEeHUU
6nnxanLlero aBTOpu3oBaHHOIO CEPBUCHOTO LieHTpa.

Oaxe cnoxHble npobnembl Moryt ObiTb peLleHbl
obpalweHnem B cnyx0y nopgaepxkn Powersoft Customer
Care n 6narogapst Bawemy onbiTy. XOTs B HEKOTOPbIX
cny4yasx 6e3 oTnpaBku o6opynoBaHMA AN PEMOHTa HUKaK
He obontuck. Mpu oTnpaBke ob6opynoBaHus Ha dabpuky
Powersoft Bbl pomxHbl OygeTe nponTtu cTaH4apTHYHO
npoueanypy 0dOpMIIeHUs BO3BpaTa, OMNWCAHHYH HUXeE.
dopmy Ans 3anonHeHnst AaHHbIX 0 HemcnpaBHocTyH (“Defect
Report Form”) moxHo nonyyntb, o6paTMBLINCE B CyX0y
noanepXkn no agpecy service@powersoft.it, unu 3arpysms
DOKyMeHT ¢ cawta (http:/www.powersoft-audio.com/en/
support/service).

3anonHute dopmy “Defect Report form” otaenbHo
Ona Kaxporo nepeckinaeMoro yctpornctBa. CoxpaHute
chann nog umeHem, Bknovawwmnm Bawe um4a, Ha3BaHue
MOOEenn yCUNUTenst U ero CepuiiHbIi HOMep (HanpuMmep:
distributornamek10sn17345.doc). CoobLute BCIO
Heobxoanmyt uHdopmaumio 6e3 koga RMA n otnpaBbTe
nMuceMO Ha agpec service@powersoft.it ana nony4veHus
noATBepXAeHUs co CTOpoHbl Powersoft.

B cnyvyae noatBepxaeHua Bbl  nonyunte  oT
cnyx0bbl noaaepXku kop asTopusauuun (oguH kog RMA
npvceavBaeTcs ogHOMYy ycTpoucTBy). Monyuns kog RMA,
Bbl cmoxeTe npucTynaTb K nepecbinke obopygoBaHus,
pa3mMeLLas CoOTBETCTBYHOLLNAKOL HA TPAHCMOPTUPOBOYHbIX
Kopobkax Tak, YToObl OH Obif1 pa3bopymB 1 BUAEH.

Bce BO3BpaLlaemble yCcTpoKncTBa
HanpaBnATbLCS NO afgpecy:

OOJTXHbI

Powersoft
Via Enrico Conti, 13-15
50018 Scandicci (FI) ltaly

B cnyyae ecnuBbloTnpaBnaeTe o6opygoBaHme 3 ctpaH
He BxoasLWwmx B 30Hy EBponelickoro Cotosa, ybeaurech, 4To
Bbl KOPPEKTHO BBINOMHWUN COOTBETCTBYIOLLME UHCTPYKLUN
npouenypbl BPEMEHHOro BBO3a/BbiBO3a — http:/www.
powersoft-audio.com/en/support/service.

Cnacnbo 3a nMOHUMaHME W  NPOACIKUTENbHYH
nogaepxky. Mbl paboTtaem, 4TOObl YyNy4ywnTb Hawe
COTPYOHUYECTBO.
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Instrucoes importantes de seguranca

EXPLICACAO DOS SiIMBOLOS GRAFICOS

CUIDADO
RISCO DE CHOQUE ELETRICO

ﬁ Um tridngulo com um raio, é usado para alertar os usuarios a

respeito de risco de choque elétrico. NAO ABRA

A energia elétrica tem diversas utilidades. Este aparelho foi projetado
e construido para que vocé tenha completa seguranga. Mas 0 USO
INCORRETO PODE LEVAR A RISCO DE CHOQUE ELETRICO E FOGO.

Para néo anular as segurangas presentes neste equipamento, observe
as regras basicas para sua instalagao, uso e reparos. Leia atentamente

ﬁ 0 tridngulo com ponto de exclamag&o, € usado para avisar o
usudrio sobre instrugdes importantes para operagdo ou ma-
nutengao.
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C E 0 simbolo CE indica a adesao aos cddigos de compatibilidade

@

eletromagnética e com baixa voltagem.

Simbolo da conexao de aterramento.

as “Medidas importantes de prote¢do”, antes de usar o equipamento.

Instrugdes sobre medidas importantes de protecao

1. Leia estas instrugdes.
Simbolo indicando que o equipamento é apenas para uso em 2. Respeite estas instrucdes.
ambiente interno. 3. Respeite todos os avisos.
4. Siga todas as instrugdes.
:g Simbolo para indicar adeséo & Diretiva 2002/96/EC e Diretiva g riﬁ)p?:pis::seg:::‘?giﬁopg?;('g;g:e agua.
2,003/108/E0_d0 Partamento EuropAeu. sobre disposigao de re- 7. Nunca bloqueie as aberturas de ventilagdo. Instale de acordo com
mmmm siduos de equipamentos eletro-eletronicos (WEEE). as instrugdes do fabricante.
AVISO: PARA REDUZIR 0 RISCO DE CHOQUE ELETRICO. NAD TENTE 8. Nao instale proximo a aparelhos que irradiam calor, como aquece-
A ABRIR'QU ALQUER PARTE DO EQUIPAMENTO. NAO EXISTEM AJUSTES dores, fornos ou outros aparelhos (incluindo amplificadores) que
INTERNOS. PROCURE ASSISTENCIA COM O SERVIGO AUTORIZADO. produzem calor.
PARA DESLIGAR O APARELHO COMPLETAMENTE DA ALIMENTAGAO 9. Nao retire ou anule o plugue polarizado ou o aterramento. 0
A ELETRICA, DESCONECTE 0 CABO DE FORGA DA TOMADA. plugue polarizado tem duas laminas, sendo uma m_als larga que
; a outra. O plugue com aterramento tem uma terceira Iamina para
A ?0“3/:\302 DDEEF A'f\CLI:_MAECNETSASG(?O DEVE FICAR CONECTADO EM UMA aterramento. A lamina mais larga ou a terceira lamina sdo para
: sua seguranca. Se o plugue fornecido ndo servir na sua tomada,
NAO EXPONHA ESTE EQUIPAMENTO A CHUVA OU UMIDADE, NAO peca a um eletricista para instalar uma tomada que sirva para
BORRIFE QU ESPIRRE LIQUIDOS. RECIPENTES COM LIQUIDOS, COMO este aparelho.
VAS0S, NAO DEVEM SER COLOCADOS SOBRE ESTE APARELHO. 10. Proteja o cabo de forga para ndo pisarem, para que nao fique
ESTE APARELHO DEVE SER INSTALADO EM GABINETES DE RACK: EM preso, e nao seja tracionado, especialmente nos plugue e na en-
VEZ DE CONECTAR O AMPLIFICADOR DIRETAMENTE EM UMA trada do receptaculo em que o mesmo sai do aparelho.
TOMADA, CONECTE A ALIMENTAGAO DO AMPLIFICADOR ATRAVES DE = L :
UM DISJUNTOR NO PAINEL DE DISTRIBUIGAO INTERNO DO RACK. 11. Use apenas extensdes e acessorios |nd|cad'osz pelo fabricante.
12. Use apenas com carros, estantes, racks, tripés, suporte ou mesas
N e LS At o 00| ot el bk, o vends oo
LADOS PARA PERMITIR A VENTILAGAO ADEQUADA (50 CM NAS aparelno. No uso de carros, cuidado ao mover o carro
ABERTURAS DE VENTILAGAO DA FRENTE E DA TRASEIRA). com o aparelho, para evitar ferimentos caso o con-
- , junto tombe.
A CONEXAO DE ENERGIZAGAQO DEVE SER FEITA POR ELETRICISTA :
A QUALIFICADO, DE ACORDO GOM AS EXIGENCIAS DO PAIS EM QUE 0 13. Desconecte o. aparelho da tomada caso ocorram raios ou se 0
APARELHO FOI COMERCIALIZADO. aparelho for ficar sem uso por algum tempo.
14. Procure pessoal especializado para reparos. Reparos sao

necessarios caso o equipamento sofra qualquer danos, como
danos no cabo ou plugue de forga, entrada de liquidos ou objetos
no aparelho, se o aparelho ficar na chuva ou umidade ou, se 0
aparelho cair ou néo funcionar como esperado.
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Série M |Guia Rapido

2:1.Bem vindo

CParabéns por comprar o amplificador Powersoft da Série
M!

Sabemos que vocé estd ansioso para usar seu novo
amplificador, mas reserve um momento para ler este manual
do usudrio e as instrugdes de seguranca. Caso vocé tenha
qualquer duvida, ndo hesite em contactar seu distribuidor
Powersoft ou consulte a Powersoft diretamente.

Powersoft € uma empresa lider na area de administragdo
de poténcia de audio de alto desempenho. A tecnologia de
modo Switch da Powersoft mudou a forma como o mundo
considera os profissionais de amplificagdo de audio: nenhum
outro amplificador tem um desempenho que se aproxime em
aplicacdes de alta poténcia e confiabilidade de longo prazo.
Gragas a impressionante reducdo da geracdo de calor e do
peso do equipamento, sem perda de poténcia de saida, os
amplificadores Powersoft podem ser usados em uma gama
ilimitada de aplicagbes de PA, como Operas, teatros, igrejas,
cinema e parques tematicos.

2:2.A Série M

2:3.Retirando da embalagem e verificando se
houve danos no transporte

Seu produto Powersoft foi completamente testado e
inspecionado antes de deixar a fabrica. Faga uma inspecéao
cuidadosa na embalagem antes da abertura, depois in-
specione imediatamente o produto. Se encontrar qualquer
dano, avise a empresa transportadora imediatamente.

A embalagem contém os seguintes itens:

» Amplificador Série M x1;
» Cabo de alimentagdo AC x1;
» Guia Réapido x1.

2:4.Descarte do material da embalagem

O material de transporte e protecéo foi escolhido entre
materiais que ndo agridem o ambiente e podem ser descar-
tados para reciclagem.

Em vez de apenas jogar fora estes materiais, faca com
que sejam reciclados.

2:5.Lista de painéis de imagens

Os amplificadores da Série M foram projetados
especificamente paraturnés e uso ao vivo. Os amplificadores
desta série oferecem menor tamanho e peso mais leve
associados a tradicional qualidade de som impressionante,
com a confiabilidade de todos os produtos Powersoft.

Os amplificadores da série M tem poténcia adequada
para uma ampla gama de aplicagdes comuns, incluindo
sistemas com distribuigdo em linha 70V/100V.

A série M oferece protecdo completa contra qualquer
possibilidade de erro operacional. Cada amplificador desta
série é projetado para funcionar em uma ampla gama de
condigdes possiveis, produzindo poténcia e seguranca
maxima com excelente confiabilidade a longo prazo.
Antecipando problemas potenciais durante o projeto, faz
com que o seu show sempre possa continuar!

Desenhos de projeto: todas as dimensdes em milimetros
. MxxD: Painel frontal
. MxxD (n&o HDSP+ETH): painel traseiro
. MxxD HDSP+ETH: painel traseiro
MxxQ: painel frontal
MxxQ (ndo HDSP+ETH): painel traseiro
. MxxQ HDSP+ETH: painel traseiro
. Pinagem dos conectores de entrada
Cabeamento de alto-falantes
Pinagem de conectores de saida
. Informacées sobre regulamentacéo

AT IOMMOUO®mP
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Instalacao

A instalacdo comum do amplificador em gabinetes de
rack: para reduzir o risco de danos mecanicos, os amplifi-
cadores devem ficar presos no rack, usando os suportes de
montagem frontais e traseiras.

Nota: Em vez de conectar o amplificador diretamente
na alimentagéo, conecte o amplificador no painel de dis-
tribuic&o interno do gabinete do rack.

0
0
4¢——_ Suportes de

\‘ oS
\
““ montagem

FIG. 1: Suportes de montagem e direcéo do fluxo de ar.

3:1.Resfriamento

Instale o amplificador em locais com boa ventilacéo: as ab-
erturas de ventilagdo ndo podem ser obstruidas por qualquer
item como papel, toalhas, cortinas, etc. Mantenha a distancia
minima de 50 cm para as aberturas frontais de traseiras de
ventilagdo do ampilificador.

Todos os amplificadores Powersoft tem implementados
sistemas de refrigeracdo de ar forcada, para manter tem-
peraturas de operagéo constantes e baixas. Com a ventilagao
interna forgada, o ar entra pelo painel frontal e é jogado sobre
todos os componentes, saindo pela traseira do amplificador.

O sistema de resfriamento do amplificador tem um sistema
ventilagdo DC “inteligente” de velocidade varidvel controlado
pelo circuito de detecgdo de temperatura do dissipador: a
velocidade da ventilagdo aumenta apenas quando a tem-
peratura detectada pelo sensor atinge valores previamente
determinados. Desta forma, pode-se assegurar que o ruido
da ventilacdo e o acumulo interno de poeira fique restrito ao
minimo.

Se por acaso o amplificador for submetido a carga térmica
extrema, a ventilagédo forga um volume de ar maior sobre o dis-
sipador. Em eventos extremamente raros, que podem causar
danos pelo aquecimento, o circuito sensor desliga todos os
canais até o amplificador ser resfriado a uma temperatura se-
gura. O funcionamento normal é retomado automaticamente
sem necessidade de intervencéao do usuario.

Os amplificadores da Série M podem ser empilhados uns
sobre os outros em virtude da eficiéncia do sistema de venti-
lacdo com que estdo equipados.

Mas existe limites de seguranca a serem observados:

caso um rack com painel posterior fechado seja usado, deixe
uma unidade de rack vazia para cada quatro amplificadores
instalados, para garantir um fluxo de ar adequado.

1 espago de rack vazio
para cada 4 amplificadores
empilhados em um rack
com traseira fechada

4 amplificadores
empilhados

FIG. 2: Como empilhar amplificadores em
um rack com a traseira fechada.

3:2.Limpeza

Sempre use um pano seco para a limpeza do gabinete e
painel frontal. Alimpeza de filtros de ar deve ser programada
de acordo com a quantidade de poeira no ambiente em que
o amplificador é usado.

Desconecte o amplificador da tomada AC
A antes de fazer a limpeza de qualquer A
parte do amplificador

Para a limpeza dos filtros de ventilagdo, vocé precisa
remover a tampa frontal: nunca tente abrir qualquer outra
parte deste aparelho.

Usando uma chave de fenda Phillips PH1, retire os dois
parafusos na esquerda e direita da grade da tampa do pai-
nel frontal (veja FIG. 3), suspenda com cuidado as tampas
e retire os filtros.

Vocé deve usar ar comprimido para retirar a poeira dos
filtros, ou lavar com agua limpa: no caso do usar agua,
assegure-se que os filtros estejam secos antes de recolo-

ca [e] apal e|h0.
|12J
(@)

FIG. 3:Limpeza dos filtros de ar.
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3:3.Tabela de LEDs

3:5.Cuidados em relagéo a instalacéo

Cor

VERMELHO

Medicao de sinal
Aceso

O sinal da saida do canal
atingiu o limite de clipagem
ou

o circuito de protegdo
contra curtos foi ativado

O sinal da saida do canal

Nome

CLIP

Colocar ou usar o amplificador por tempo prolongado
sobre equipamentos que aquecem, afeta o funcionamento
do amplificador. Evite colocar o amplificador sobre equi-
pamentos que geram calor. Instale o amplificador longe
de receptores de radio e TV. Um amplificador colocado
proximo a estes receptores pode produzir ruido ou perda
de qualidade inespecifica no seu funcionamento.

VERDE esta acima de -6 dB do -6 dB
valor maximo de saida

O sinal da saida do canal

VERDE esta acima de -18 dB do -18 dB
valor maximo de saida
VERDE  Presenca de sinal na entrada SIGNAL
Condicao
Cor Aceso Nome
. VERDE  Canal pronto para ser usado READY

Poténcia esta sendo re-

duzida em virtude da tem-
AMARELO peratura do dissipador ter TEMP

ultrapassado 75° C*
* Caso a temperatura ultrapasse 85° C, o LED fica aceso e o canal fica mudo. O

amplificador retoma o funcionamento normal e o LED apaga automaticamente
quando a temperatura cair abaixo de 75° C.

3:4.Fornecimento AC

A alimentacdo AC é realizada através do conector |IEC
C13 do painel traseiro. Os amplificadores da Série M po-
dem usar alimentacéo 115V ou 230V AC.

A Certifique-se que a alimentacao AC A
usada esteja entre os limites aceitaveis
para a voltagem de funcionamento:
115V+£10% ou 230V +10%

E importante conectar o aterramento

A para seguran¢a; nao use adaptadores que A

desativem a conexao de aterramento.

As conexdes de alimentacao devem ser

A feitos apenas por eletricistas capacitados A

de acordo com as normas do pais em
que o aparelho foi vendido.

A FIG. 4 mostra como conectar o cabo de alimentacéo
ao amplificador.

Abra a trava e
insira o plugue

FIG. 4: Conector de alimentaca.

AVISO: PARA PREVENCAO DO RISCO
DE FOGO OU CHOQUE ELETRICO

Este aparelho deve ser alimentado exclusivamente
com tomadas que tenham aterramento e instalagées
que estejam de acordo com as regras IEC 364 ou re-
gras similares.

Instale este aparelho em um gabinete de rack.

Um disjuntor entre a conex&o na tomada de forca e o
amplificador deve ser instalado dentro do gabinete do
rack. O equipamento sugerido deve ser 16A/250VAC,
CoucurvaD, 10 A.

Antes de ligar este amplificador, verifique a poténcia e
voltagem da corrente a ser usada.

Verifique se a tomada de conexao é capaz de fornecer
as voltagens e poténcia exigida e definidas para este
aparelho.

N&o use este amplificador se o cabo de forga estiver
estragado ou com defeito.

Os terminais de saida s&o perigosos: o cabeamento
do conector destes terminais exige a instalagdo por
uma pessoa que tenha conhecimento, e o uso de plu-
gues especificos.

Cuidado, trave o terminal de saida antes de ligar o
aparelho.

Para evitar choque elétrico, ndo toque qualquer ca-
beamento exposto do alto-falante enquanto o amplifi-
cador estiver em funcionamento.

N&o espirre agua ou outros liquidos no amplificador.

N&o use fogo exposto, como velas acesas, sobre o
amplificador.

N&o retire a tampa do amplificador. Ndo seguir esta
instrucéo expde as pessoas a voltagem de risco.

E absolutamente necessario verificar estas exigéncias
fundamentais de segurancga, e em caso de duvida,
solicitar uma verificagcdo minuciosa por pessoas quali-
ficadas.

O fabricante do equipamento ndo pode ser respon-
sabilizado por danos causado a pessoas, objetos ou
dados devido o uso incorreto, ou falta de terminal de
aterramento.

Portugués

Procure o Servigo Técnico Autorizado para manuten-
¢éo normal ou extraordinaria.
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Conexoes

Certifique-se que o aparelho esta desligado antes de
fazer qualquer conexdo em entradas ou saidas de sinal.

Usando cabos de boa qualidade para entradas e para
os cabos de alto-falantes, a possibilidade de comporta-
mento imprevisivel do equipamento é reduzida ao minimo.
Independente do fato dos cabos serem feitos por vocé ou
adquiridos no comércio, procure cabos e conectores de
alta qualidade, e soldagem realizada com técnica apurada.

4:1.Aterramento do sinal

N&o existem chaves ou terminais de aterramento nos
amplificadores da Série M. Todos os terminais de blind-
agem nos conectores de entrada estdo conectados dire-
tamente ao gabinete. Isto faz com que o sinal da unidade
esteja aterrado ao sistema automaticamente. Para limitar
ruidos e interferéncias nas vias de entrada de sinais, use as
conexdes balanceadas.

No interesse da seguranca, este aparelho SEMPRE
DEVE usar o aterramento de seguranga conectado ao
gabinete através do cabo com plugue de 3 laminas (veja
capitulo §3:4.Fornecimento AC). Nunca desconecte o pino
de aterramento do cabo de forga.

4:2.Entrada de sinal

As entradas analdgicas oferecem dois conectores XLR
Neutrik; veja o Painel C, p. 8 e Painel F, p. 10. Polaridade de
sinal para plugues XLR e TRS mostrados no Painel H, p. 12.

4:3.Saida de sinal Line

A saida “Line Out” est& presente nos modelos com dois
canais — M14D, M20D, M30D - com um par de conectores
XLR no painel traseiro (veja Painel C, p. 8). Nos modelos
com DSP, o sinal de saida é pré-DSP, sendo uma réplica do
sinal de entrada.

4:4.Conexoes de alto-falantes

cabeamento dos terminais de conexao exigem a

CLASS2 ; 5
ViR instalagdo por uma pessoa que conheca o

equipamento e o uso de conectores especificos.

j Os terminais de saida oferecem perigo: o

Use fios com calibre adequado para minimizar a perda
de poténcia e a atenuacao nos cabos de alto-falantes.

Os conectores de saida sdo Neutrik NL4AMD speakON e
estdo no painel traseiro: veja o Painel C, p. 8 e Painel F,
p. 10. Cada conector conduz um par de canais, facilitando
terminais individuais e cargas em ponte.

A pinagem speakON e as sugestdes de conexdes sdo
mostradas no Painel I, p. 12. No cabeamento para o

modo de canal isolado, o pino 1+ corresponde ao positivo,
e o 1-ao sinal negativo.

A conexdo no modo ponto apenas € possivel no fun-
cionamento no modo Lo-Z : a impedancia minima de carga
deve ser 8Q. A ponte entre canais adjacentes é possivel
nos seguintes pares: canais 1 e 2 em todos os modelos e
canais 3 e 4 nos modelos MxxQ.

Para ajustar a saida no modo em ponte:

» use a entrada em paralelo, pressionando o botéo “Link”;
» conecte os alto-falantes em um pino do speakON: 2+
é o positivo e 2- é o negativo.

Alguns modelos de amplificadores da Série M foram
projetados para suportar carga hi-Z para bifurcagdo com
linhas distribuidas de 70V/100V; consulte a TAB. 1 for
compatibility.

Modelo 70V 100V

M14D nao nao

M14D HDSP+ETH néao nao
sim, ~

M20D com HPF externo nao
sim, ~

M20D HDSP+ETH com preset interno nao

M30D sim, com HPF externo sim,

e limitador de pico com HPF externo

sim, sim,

M30D HDSP+ETH com preset interno  com preset interno

M28Q néo néao
M28Q HDSP+ETH néao nao
M50Q sim, com HPF externo sim,

e limitador de pico com HPF externo

sim, sim,
M50Q HDSP+ETH com preset interno  com preset interno

TAB. 1: Tabela de compatibilidade para linhas distribuidas Lo-Z.
4:5.Conexao Ethernet

Os modelos da Série M HDSP+ETH podem ser controla-
dos remotamente através de conexdo Ethernet com o uso
de um computador pessoal, que esteja com o programa
Powersoft Armonia Pro Audio Suite™ .

A Powersoft recomenda o uso de cabo Ethernet Cat5
direto, usando conectores pinos e pareamento TIA/EIA-
568-B, T568B.

4:6.Voltagem auxiliar

Nos modelos da Série M HDSP+ETH o conector de volt-
agem auxiliar é usado para permitir o controle remoto do
sistema DSP quando o sistema estiver desligado. Quando
é usada a alimentagdo com 12 VDC externo (maximo 1A),
o controlador interno permite configurar o DSP através do
programa Armonia Pro Audio Suite, mesmo que o aparelho
ndo esteja com a alimentagéo AC principal.
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Garantia e assisténcia

4:7.Garantia

4:8.Assisténcia

4:7.1.Garantia do produto

A Powersoft garante que a fabricagcao deste produto é
livre de defeitos de componentes e de montagem, por um
periodo de 48 (quarenta e oito) meses, a partir da data de
compra impresso na fatura da Powersoft (ou de qualquer
Revendedor Autorizado) ao usuario final. Todos os reparos
de garantia e revisdes devem ser realizados nas unidades
Powersoft ou em um Servigo Técnico Autorizado sem custo
para o comprador. Exclusdes da Garantia: A garantia da
Powersoft ndo cobre mau funcionamento do produto ou
falhas provocadas por: mau uso, abuso, reparos ou alter-
acdes realizadas por pessoas ndo autorizadas, conexdes
incorretas, exposicao a clima inadequado, danos mecéanic-
os (incluindo acidentes de transporte) e desgaste normal.
A Powersoft realiza os servicos de garantia desde que o
produto ndo seja danificado durante o transporte.

4:7.2.Retorno das mercadorias

As mercadorias apenas podem ser enviadas para
Powersoft apds receberem um nimero com a concessao
de retorno de mercadoria (RMA) que deve ser colocado na
parte externa da embalagem. A Powersoft (ou o Servigco
Técnico Autorizado) tem o direito de recusar qualquer mer-
cadoria que esteja sem o nimero de RMA.

4:7.3.Reparos ou substituicao

A Powersoft reserva-se o direito de reparar ou substituir
qualquer mercadoria com defeitos cobertas pela garantida
do produto, a seu exclusivo critério, do que julgar melhor.

4:7.4.Custos e responsabilidades de transporte

O comprador (ou o usuario final) é inteiramente respon-
savel pelos custos de transportes e riscos associados ao
mesmo, ao enviar produtos em garantia para a Powersoft
ou para o Servigo Técnico Autorizado. A Powersoft nédo
assume a responsabilidade de cobrir todos os custos
para mandar a mercadoria de volta para o comprador (ou
usuario final).

N&o existem ajustes para usuarios na parte interna do
amplificador. Procure técnicos qualificados para reparos.
Além do departamento de servigo proprio, a Powersoft tem
uma rede de Centros de Servicos Autorizados. Se o seu
amplificador precisar de reparos, consulte um Distribuidor
Powersoft. Vocé também pode entrar em contato com de-
partamento de Servigo Técnico Powersoft para informagoes
sobre o Centro de Servigo Autorizado mais proximo.

Mesmo que a maioria dos problemas de mau funciona-
mento possam ser resolvidos nas instalagbes de Atencao
ao Consumidor Powersoft ou por conhecimentos pessoais,
dependendo da natureza da falha, pode ser necessario
que o produto com defeito seja mandado para a Powersoft
para reparos. Neste Ultimo caso, antes de enviar o produto,
solicitamos que vocé faga a gentileza de seguir passo a
passo o procedimento descrito abaixo: Obtenha o formu-
lario “Relatério de Danos” contatando nosso departamento
Customer Care pelo email: service@powersoft.it ou faga o
download do “Defect Report Form” no website da Powersoft
(http://www.powersoft-audio.com/en/support/service).

Preencha um formulario “Defect Report form” para
cada item a ser enviado (o formulario € um documento
editavel com instrugdes) e salve com o seu nome, modelo
de amplificador e nimero de série (por exemplo: distribu-
tornamek10sn17345.doc) fornecendo todas as informagdes
solicitadas, exceto o codigo RMA e mande para aprovagéao,
para o enderego: service@powersoft.it, aguardando a
aprovacao da Powersoft.

No caso do relatério de danos ser aprovado pelo
Representante do Servigo do Consumidor Powersoft vocé
recebera um codigo de autorizagdo RMA (um cédigo RMA
para cada item a ser enviado). Depois de receber o cédigo
RMA, vocé precisa fazer uma embalagem com o produto e
identificar com o cédigo RMA na parte externa da embal-
agem, de uma forma que esteja protegida de umidade no
transporte, em um envelope e que fique claramente visivel.

Todos os itens a serem enviados devem ser mandados
para o seguinte endereco:

Powersoft
Via Enrico Conti, 13-15
50018 Scandicci (FI) Italy

No caso de embarque a partir de paises que NAO
pertencam a Comunidade Européia, certifique-se de
também seguir as instrugcdes descritas no documento
disponivel para download: “TEMPORARY EXPORTATION /
IMPORTATION PROCEDURE http://www.powersoft-audio.
com/en/support/service.

Obrigado pelo seu entendimento, cooperagao e suporte
continuo enquanto trabalhamos para melhorar a nossa
parceria.
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M14D and M14D HDSP+ETH

Channel Handling
Number of channels

Analog input connectors
Analog line output connectors
Speaker connectors

Audio
Gain

Input sensitivity @ 8 Q

Max input level

Frequency Response (+0.5dB,1 W @ 8 Q)
Crosstalk (1 kHz)

S/N ratio (20 Hz - 20 kHz A-Weighted @ 8 )

Input impedance

THD+N (from 0.1 W to Full Power)

DIM (from 0.1 W to Full Power)

Slew Rate (input filter bypassed @ 8 Q)
Damping Factor @ 8 Q, 20 Hz - 100 Hz

DSP*

Architecture

2in/2 out mono,
bridgeable per ch. pair

2x XLR
2x XLR
2x NL4MD speakON

32 dB, 30 dB, 28 dB, 26 dB,
24 dB, 22 dB, 20 dB, 18 dB,
14 dB, 4 dB, -, user selectable

1.4V /+5.14 dBu
6V/+17.8 dBu
20 Hz - 20 kHz
>70dB
> 109 dB

10 kQ balanced

<0.02%
(typical < 0.005%)

<0.02%
(typical < 0.005%)

> 40 V/us
> 5000

Analog Devices SigmaDSP® 50 MIPS

AD/DA converters
Internal precision
Latency
Memory/Presets
Delay

Equalizer
Crossover
Limiters

Remote control

Networking*
Standards compliance

Supported topologies
Remote interface

Auxiliary supply

Cirrus Logic® 24 bit 48 kHz
28 bit data path with 56 bit internal processing

1.0 ms fixed latency architecture
Up to 4 local presets, unlimited via Armonia Pro
Audio Suite™ software

340 ms input delay
10 ms per channel output delay

Parametric IIR: peaking, hi/lo-shelving, all-pass,
band-pass, band-stop, hi/lo-pass

Butterworth, Linkwitz-Riley, Bessel:
6 dB/oct to 48 dB/oct (IIR)

Peak limiter, RMS limiter,
frequency dependent RMS limiter

Armonia Pro Audio Suite™ software

1x RJ45 auto-sensing 10/100 Mbps UTP port

star, daisy-chain, closed loop
Armonia Pro Audio Suite™

12 V/1 A max for DSP management and remote on/off

via 2 pin Phoenix? MCV 1,5/ 2-G-3,81

Output Stage

Maximum output power per channel @ 8 Q

Maximum output power per channel @ 4 Q
Maximum output power @ 8 Q) Bridged

Maximum unclipped output voltage

Maximum output current

360 W
700 W

1400 W

85 Vpeak
65 Apeax

The power figure is calculated by driving and loading symmetrically all the
channels: uneven loads allow to achieve highest performance.

AC Mains Power
Power supply
Nominal voltage (+10%)
Power factor (> 500 W ouput)
Consumption/current draw
Idle
1/8 Max Output Power @ 4 Q
1/4 Max Output Power @ 4 Q

AC Mains connector

Thermal

Operating temperature
Cooling

Thermal dissipation
Idle

1/8 Max Output Power @ 4 Q

1/4 Max Output Power @ 4 Q

Construction
Dimensions LxHxW
Weight

Universal regulated switch more with PFC
100-240 V @ 50-60Hz
>0.95
@115V @230V
39w 0.6A 39W 0.3A
283 W 3.8A 283 W 1.9A
538 W 7A 538 W 35A

IEC C14 inlet;
region-specific power cord provided

0°-45°C/32°-113°F

Fan, continuously variable speed,
temperature controlled, front to rear airflow

133 BTU/h 33 kecal/h
368 BTU/h 93 keal/h
641 BTU/h 162 kcal/h

483 mm x 44.5 mm x 379 mm (19.0 in x 1.8 in x 14.9 in)

7.4 kg (16 Ib)

* Only for HDSP+ETH model.
Uniguement pour le modéele HDSP+ETH.
Soélo para el modelo HDSP.
Solo per il modello HDSP+ETH.
R AHDSPH#EE!
Nur fir HDSP+ETH Modell.
Tonbko ans HDSP mogenu.
Somente para o modelo HDSP.
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M20D and M20D HDSP+ETH

Channel Handling
Number of channels

Analog input connectors
Analog line output connectors
Speaker connectors

Audio
Gain

Input sensitivity @ 8 Q

Max input level

Frequency Response (+0.5dB,1 W @ 8 Q)
Crosstalk (1 kHz)

S/N ratio (20 Hz - 20 kHz A-Weighted @ 8 )
Input impedance

THD+N (from 0.1 W to Full Power)

DIM (from 0.1 W to Full Power)

Slew Rate (input filter bypassed @ 8 Q)
Damping Factor @ 8 Q, 20 Hz - 100 Hz

DSP*

2in/2 out mono,
bridgeable per ch. pair

2x XLR
2x XLR
2x NL4MD speakON

32 dB, 30 dB, 28 dB, 26 dB,
24 dB, 22 dB, 20 dB, 18 dB,
14 dB, 4 dB, -, user selectable

1.73V/+7 dBu
6V /+17.8 dBu
20 Hz - 20 kHz
>70dB
> 107 dB

10 kQ balanced

<0.02%
(typical < 0.005%)

<0.02%
(typical < 0.005%)

> 40 V/us
> 5000

Output Stage
Maximum output power per channel @ 8 Q

Maximum output power per channel @ 4 Q

Maximum output power @ 8 Q) Bridged

Max output power per ch. @ Hi-Z distributed line 70V**

Maximum unclipped output voltage

Maximum output current

600 W
1200 W

2400 W
1200 W

116 Vpeax
65 Apeak

The power figure is calculated by driving and loading symmetrically all the
channels: uneven loads allow to achieve highest performance.

AC Mains Power
Power supply
Nominal voltage (+10%)

Universal regulated switch more with PFC

100-240 V @ 50-60Hz

Power factor (> 500 W ouput) >0.95
Consumption/current draw @115V @230V
Idle 35W 0.6 A 35W 0.3A
1/8 Max Output Power @ 4 Q 371 W 3.8A 371 W 2.54 A
1/4 Max Output Power @ 4 Q 701 W 9A 701 W 45A
IEC C14 inlet;

AC Mains connector

Thermal

region-specific power cord provided

Architecture
AD/DA converters
Internal precision
Latency
Memory/Presets
Delay

Equalizer
Crossover
Limiters

Remote control

Networking*
Standards compliance

Supported topologies
Remote interface

Auxiliary supply

Analog Devices SigmaDSP® 50 MIPS

Cirrus Logic® 24 bit 48 kHz

28 bit data path with 56 bit internal processing

1.0 ms fixed latency architecture

Up to 4 local presets, unlimited via Armonia Pro

Audio Suite™ software

340 ms input delay
10 ms per channel output delay

Parametric IIR: peaking, hi/lo-shelving, all-pass,

band-pass, band-stop, hi/lo-pass

Butterworth, Linkwitz-Riley, Bessel:
6 dB/oct to 48 dB/oct (IIR)

Peak limiter, RMS limiter,
frequency dependent RMS limiter

Armonia Pro Audio Suite™ software

1x RJ45 auto-sensing 10/100 Mbps UTP port

star, daisy-chain, closed loop
Armonia Pro Audio Suite™

12 V/ 1 A max for DSP management and remote on/off

via 2 pin Phoenix? MCV 1,5/ 2-G-3,81

Operating temperature
Cooling

Thermal dissipation
Idle

1/8 Max Output Power @ 4 Q

1/4 Max Output Power @ 4 Q

Construction
Dimensions LxHxW
Weight

** DSP preset or external high-pass and voltage limiter required.

0°-45°C/32°-113°F

Fan, continuously variable speed,
temperature controlled, front to rear airflow

126 BTU/h 32 keal/h
529 BTU/h 133 kcal/h
935 BTU/h 236 kcal/h

483 mm x 44.5 mm x 379 mm (19.0 in x 1.8 in x 14.9 in)

7.4 kg (16 Ib)

* Only for HDSP+ETH model.
Uniguement pour le modéele HDSP+ETH.
Sélo para el modelo HDSP.
Solo per il modello HDSP+ETH.
S AHDSPHEEL
Nur fir HDSP+ETH Modell.
Tonbko ana HDSP mogenu.
Somente para o modelo HDSP.

DSP preset ou passe-haut et la tension externe limiteur nécessaire

DSP preset o de paso alto y el voltaje externo limitador requieren.

DSP preset o filtro passa alto e limitatore di tensione esterni necessari.

DSP Hiig s 5N R e @A L E PR I RRFT

DSP-Preset oder externe Hochpass und Spannungsbegrenzung erforderlich.

DSP npeceToMm Unu BHeLWHero BbICOKUX YaCTOT U OrpaHNYunTenb HanpsXxeHnsa Tpeﬁye'rcn.

DSP preset ou passa-alta externa e limitador de tensdo necessarios.

64 | M Series



M30D and M30D HDSP+ETH

Channel Handling
Number of channels

Analog input connectors

Analog line output connectors

Speaker connectors

Audio

Gain

Input sensitivity @ 8 Q

Max input level

Frequency Response (+0.5dB,1 W @ 8 Q)

Crosstalk (1 kHz)

S/N ratio (20 Hz - 20 kHz A-Weighted @ 8 Q)

Input impedance

THD+N (from 0.1 W to Full Power)

DIM (from 0.1 W to Full Power)

Slew Rate (input filter bypassed @ 8 Q)
Damping Factor @ 8 Q, 20 Hz - 100 Hz

DSP*

Architecture
AD/DA converters
Internal precision
Latency
Memory/Presets
Delay

Equalizer
Crossover
Limiters

Remote control

Networking*
Standards compliance

Supported topologies
Remote interface

Auxiliary supply

2in/2 out mono,
bridgeable per ch. pair

2x XLR
2x XLR
2x NL4MD speakON

32 dB, 30 dB, 28 dB, 26 dB,
24 dB, 22 dB, 20 dB, 18 dB,
14 dB, 4 dB, -, user selectable

213V /+8.8dBu
6V /+17.8 dBu
20 Hz - 20 kHz
>70dB
> 109 dB

10 kQ balanced

<0.02%
(typical < 0.005%)

<0.02%
(typical < 0.005%)

> 40 V/us
> 5000

Analog Devices SigmaDSP® 50 MIPS
Cirrus Logic® 24 bit 48 kHz
28 bit data path with 56 bit internal processing

1.0 ms fixed latency architecture
Up to 4 local presets, unlimited via Armonia Pro
Audio Suite™ software

340 ms input delay
10 ms per channel output delay

Parametric IIR: peaking, hi/lo-shelving, all-pass,
band-pass, band-stop, hi/lo-pass

Butterworth, Linkwitz-Riley, Bessel:
6 dB/oct to 48 dB/oct (IIR)

Peak limiter, RMS limiter,
frequency dependent RMS limiter

Armonia Pro Audio Suite™ software

1x RJ45 auto-sensing 10/100 Mbps UTP port

star, daisy-chain, closed loop
Armonia Pro Audio Suite™

12 V/ 1 A max for DSP management and remote on/off

via 2 pin Phoenix? MCV 1,5/ 2-G-3,81

* Only for HDSP+ETH model.

Uniguement pour le modéele HDSP+ETH.

Soélo para el modelo HDSP.

Solo per il modello HDSP+ETH.

R AHDSPHEEL
Nur fir HDSP+ETH Modell.

Tonbko ans HDSP mogenu.
Somente para o modelo HDSP.

Output Stage

Maximum output power per channel @ 8 Q

Maximum output power per channel @ 4 Q
Maximum output power @ 8 Q) Bridged

Max output power per ch. @ Hi-Z distributed line 70V**
Max output power per ch. @ Hi-Z distributed line 100V**

Maximum unclipped output voltage

Maximum output current

900 W
1500 W

3000 W

1200 W
1500 W

135 Vpeax
65 Apeax

The power figure is calculated by driving and loading symmetrically all the
channels: uneven loads allow to achieve highest performance.

AC Mains Power
Power supply
Nominal voltage (+10%)
Power factor (> 500 W ouput)
Consumption/current draw
Idle
1/8 Max Output Power @ 4 Q
1/4 Max Output Power @ 4 Q

AC Mains connector

Thermal

Operating temperature
Cooling

Thermal dissipation
Idle

1/8 Max Output Power @ 4 Q

1/4 Max Output Power @ 4 Q

Construction
Dimensions LxHxW
Weight

** DSP preset or external high-pass and voltage limiter required.

DSP preset ou passe-haut et la tension externe limiteur nécessaire

DSP preset o de paso alto y el voltaje externo limitador requieren.

DSP preset o filtro passa alto e limitatore di tensione esterni necessari.

DSP i 8 M 3@ F  FiL FE PR 5 B3 T 7
DSP-Preset oder externe Hochpass und Spannungsbegrenzung erforderlich.

Universal regulated switch more with PFC
100-240 V @ 50-60Hz

> 0.95
@115V @230V
37W 0.6 A 37W 0.3A
530 W 3.8A 530 W 2.54 A
1024 W 13.04 A 1024 W 6.52 A
IEC C14 inlet;

region-specific power cord provided

0°-45°C/32°-113°F

Fan, continuously variable speed,
temperature controlled, front to rear airflow

126 BTU/h 33 kcal/h
529 BTU/h 133 kcal/h
635 BTU/h 236 kcal/h

483 mm x 44.5 mm x 379 mm (19.0 in x 1.8 in x 14.9 in)

7.4 kg (16 Ib)

DSP npeceToM Unu BHeLWHero BbICOKUX YaCTOT U OrpaHnUyunTesb HanpaxeHna Tpe6yeTc;|.
DSP preset ou passa-alta externa e limitador de tensdo necessarios.
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M28Q and M28Q HDSP+ETH

Channel Handling
Number of channels

Analog input connectors

Speaker connectors

Audio
Gain

Input sensitivity @ 8 Q

Max input level

Frequency Response (#0.5dB,1W @ 8 Q)
Crosstalk (1 kHz)

S/N ratio (20 Hz - 20 kHz A-Weighted @ 8 Q)
Input impedance

THD+N (from 0.1 W to Full Power)

DIM (from 0.1 W to Full Power)

Slew Rate (input filter bypassed @ 8 Q)
Damping Factor @ 8 Q, 20 Hz - 100 Hz

DSP*

Architecture
AD/DA converters
Internal precision
Latency
Memory/Presets
Delay

Equalizer
Crossover
Limiters

Remote control

Networking*
Standards compliance

Supported topologies
Remote interface

Aucxiliary supply

* Only for HDSP+ETH model.
Uniguement pour le modele HDSP+ETH.
Sélo para el modelo HDSP.
Solo per il modello HDSP+ETH.
S AHDSPHRE!
Nur fir HDSP+ETH Modell.
Tonbko ana HDSP mogenu.
Somente para o modelo HDSP.

4in/ 4 out mono,
bridgeable per ch. pair

4x XLR
4x NL4MD speakON

32 dB, 30 dB, 28 dB, 26 dB,
24 dB, 22 dB, 20 dB, 18 dB,
14 dB, 4 dB, -, user selectable

1.34V/+4.7 dBu
6V/+17.8 dBu
20 Hz - 20 kHz
>70dB
> 111 dB

10 kQ balanced

<0.02%
(typical < 0.005%)

<0.02%
(typical < 0.005%)

> 40 V/ps
> 5000

Analog Devices SigmaDSP® 50 MIPS
Cirrus Logic® 24 bit 48 kHz
28 bit data path with 56 bit internal processing

1.0 ms fixed latency architecture
Up to 4 local presets, unlimited via Armonia Pro
Audio Suite™ software

340 ms input delay
10 ms per channel output delay

Parametric IIR: peaking, hi/lo-shelving, all-pass,
band-pass, band-stop, hi/lo-pass

Butterworth, Linkwitz-Riley, Bessel:
6 dB/oct to 48 dB/oct (IIR)

Peak limiter, RMS limiter,
frequency dependent RMS limiter

Armonia Pro Audio Suite™ software

1x RJ45 auto-sensing 10/100 Mbps UTP port
star, daisy-chain, closed loop
Armonia Pro Audio Suite™

12V /1 A max for DSP management and remote on/off
via 2 pin Phoenix? MCV 1,5/ 2-G-3,81

Output Stage

Maximum output power per channel @ 8 O

Maximum output power per channel @ 4 Q
Maximum output power @ 8 Q Bridged

Maximum unclipped output voltage

Maximum output current

360 W
700 W

1400 W

85 Vpeax
65 Apeax

The power figure is calculated by driving and loading symmetrically all the
channels: uneven loads allow to achieve highest performance.

AC Mains Power
Power supply
Nominal voltage (+10%)
Power factor (> 500 W ouput)
Consumption/current draw
Idle
1/8 Max Output Power @ 4 Q
1/4 Max Output Power @ 4 Q

AC Mains connector

Thermal

Operating temperature
Cooling

Thermal dissipation
Idle

1/8 Max Output Power @ 4 Q

1/4 Max Output Power @ 4 Q

Construction
Dimensions LxHxW
Weight

Universal regulated switch more with PFC
100-240 V @ 50-60Hz

> 0.95
@115V @230V
62 W 0.6 A 62 W 0.51 A
580 W 748 A 580 W 3.74 A
1066 W  13.04 A 1066 W 6.52 A
IEC C14 inlet;

region-specific power cord provided

0°-45°C/32°-113°F

Fan, continuously variable speed,
temperature controlled, front to rear airflow

212 BTU/h 58 kecal/h
785 BTU/h 198 kcal/h
1249 BTU/h 315 keal/h

483 mm x 44.5 mm x 379 mm (19.0 in x 1.8 in x 14.9 in)

7.4 kg (16 Ib)
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M50Q and M50Q HDSP+ETH

Channel Handling
Number of channels

Analog input connectors

Speaker connectors

Audio
Gain

Input sensitivity @ 8 Q

Max input level

Frequency Response (+0.5dB,1W @ 8 Q)
Crosstalk (1 kHz)

S/N ratio (20 Hz - 20 kHz A-Weighted @ 8 Q)
Input impedance

THD+N (from 0.1 W to Full Power)

DIM (from 0.1 W to Full Power)

Slew Rate (input filter bypassed @ 8 Q)
Damping Factor @ 8 Q, 20 Hz - 100 Hz

4in/ 4 out mono,
bridgeable per ch. pair

4x XLR
4x NL4MD speakON

32 dB, 30 dB, 28 dB, 26 dB,
24 dB, 22 dB, 20 dB, 18 dB,
14 dB, 4 dB, -, user selectable

1.94V/+8 dBu
6V/+17.8dBu
20 Hz - 20 kHz
>70dB
> 110 dB

10 kQ balanced

< 0.02%
(typical < 0.005%)

<0.02%
(typical < 0.005%)

> 40 V/us
> 5000

Output Stage
Maximum output power per channel @ 8 Q

Maximum output power per channel @ 4 Q

Maximum output power @ 8 Q) Bridged

Max output power per ch. @ Hi-Z distributed line 70V**
Max output power per ch. @ Hi-Z distributed line 100V**

Maximum unclipped output voltage

Maximum output current

750 W
1250 W

2500 W

1000 W
1250 W

135 Vpeax
65 Apeax

The power figure is calculated by driving and loading symmetrically all the
channels: uneven loads allow to achieve highest performance.

AC Mains Power

Power supply

Nominal voltage (+10%)
Power factor (> 500 W ouput)

Consumption/current draw

Idle 64 W
1/8 Max Output Power @ 4 Q 605 W
1/4 Max Output Power @ 4 Q 1772 W

22.2A

Universal regulated switch more with PFC
100-240 V @ 50-60Hz

>0.95
@230V
0.6 A 64 W 0.51 A
11.6 A 605 W 5.8A
1772 W 111A

DSP*

Architecture
AD/DA converters
Internal precision
Latency
Memory/Presets
Delay

Equalizer
Crossover
Limiters

Remote control

Networking*
Standards compliance

Supported topologies
Remote interface

Auxiliary supply

Analog Devices SigmaDSP® 50 MIPS
Cirrus Logic® 24 bit 48 kHz
28 bit data path with 56 bit internal processing

1.0 ms fixed latency architecture
Up to 4 local presets, unlimited via Armonia Pro
Audio Suite™ software

340 ms input delay
10 ms per channel output delay

Parametric IIR: peaking, hi/lo-shelving, all-pass,
band-pass, band-stop, hi/lo-pass

Butterworth, Linkwitz-Riley, Bessel:
6 dB/oct to 48 dB/oct (IIR)

Peak limiter, RMS limiter,
frequency dependent RMS limiter

Armonia Pro Audio Suite™ software

1x RJ45 auto-sensing 10/100 Mbps UTP port

star, daisy-chain, closed loop

Armonia Pro Audio Suite™

12 V/ 1 A max for DSP management and remote on/off

via 2 pin Phoenix? MCV 1,5/ 2-G-3,81

* Only for HDSP+ETH model.

Uniguement pour le modéle HDSP+ETH.

Solo para el modelo HDSP.

Solo per il modello HDSP+ETH.

R AHDSPHEEL
Nur fir HDSP+ETH Modell.

AC Mains connector

Thermal

Operating temperature
Cooling

Thermal dissipation
Idle

1/8 Max Output Power @ 4 Q

1/4 Max Output Power @ 4 Q

Construction
Dimensions LxHxW
Weight

** DSP preset or external high-pass and voltage limiter required.

DSP preset ou passe-haut et la tension externe limiteur nécessaire

DSP preset o de paso alto y el voltaje externo limitador requieren.

DSP preset o filtro passa alto e limitatore di tensione esterni necessari.

DSP TR B 5N ER B AN A FL IR PR B 3R F 3

DSP-Preset oder externe Hochpass und Spannungsbegrenzung erforderlich.

Tonbko ans HDSP mogenu.
Somente para o modelo HDSP.

IEC C14 inlet;
region-specific power cord provided

0°-45°C/32°-113°F

Fan, continuously variable speed,
temperature controlled, front to rear airflow

218 BTU/h 55 kcal/h
955 BTU/h 241 keal/h
1781 BTU/h 449 kcal/h

483 mm x 44.5 mm x 379 mm (19.0 in x 1.8 in x 14.9 in)

7.4 kg (16 Ib)

DSP npeceToM Unu BHeLWHero BbICOKUX YaCTOT U OrpaHnUyunTesb HanpaxeHna Tpe6yeTc;|.

DSP preset ou passa-alta externa e limitador de tensdo necessarios.
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